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0 Uvod 

Splošni cilji našega projekta za ocenjevanje in usposabljanje učiteljev na področju socialnih veščin za 

generacijo Z so: 

✓ Izboljšana učinkovitost učiteljev: Ocenjevanje in usposabljanje na področju socialnih veščin lahko 

učiteljem omogoči, da prepoznajo svoje prednosti in pomanjkljivosti na področjih, kot so 

komunikacija, timsko delo in reševanje konfliktov. Te informacije lahko nato uporabijo pri 

usposabljanju za svoj poklicni razvoj in izboljšanju uspešnosti v razredu. 

✓ Izboljšani rezultati za študente: Učitelji z odličnimi socialnimi veščinami so primernejši za 

vzpostavljanje pozitivnih odnosov z učenci, prepoznavanje njihovih potreb ter zagotavljanje 

vključujočega in podpornega učnega okolja. To lahko poveča vključenost, motivacijo in učne dosežke 

učencev, kar je bistvenega pomena za uspeh poklicnega izobraževanja in usposabljanja. 

✓ Boljša klima v šoli: Ocenjevanje in usposabljanje socialnih veščin učiteljev lahko pripomoreta k 

spodbujanju kulture stalnih izboljšav v šolah, kjer so učitelji spodbujeni k sodelovanju pri 

strokovnem razvoju in krepitvi svojih sposobnosti. To lahko prispeva k razvoju dobrega in 

spodbudnega šolskega vzdušja, ki koristi tako učencem kot učiteljskemu zboru. 

✓ Prilagajanje spreminjajoči se populaciji učencev: Učenci generacije Z imajo drugačne učne stile, 

vrednote in pričakovanja kot prejšnje generacije. Ocenjevanje in razvijanje socialnih spretnosti 

učiteljev jim lahko pomaga, da se prilagodijo tem spremembam ter uspešneje vključijo in podpirajo 

učence različnih generacij. 

Da bi dosegli te cilje, smo razvili podrobno orodje za ocenjevanje socialnih veščin in gradivo za individualno 

usposabljanje za tiste socialne veščine (mehke veščine), ki jih učitelji v srednješolskem in visokošolskem 

izobraževanju potrebujejo pri poučevanju dijakov in študentov iz generacije Z. Ta interaktivna orodja so na 

voljo v angleščini in jezikih partnerstva (portugalščini, nemščini, grščini, slovenščini in slovaščini) na 

dedificirani e-platformi (https://training.mgenz.eu) .in tudi kot mobilna aplikacija za pametne telefone. Deli 

vsebine so na voljo tudi kot zvočne datoteke.  

V teh smernicah smo zbrali najpomembnejše vsebine, da bi učiteljem učencev generacije Z omogočili 

pregled vseh tistih kompetenc, ki jih potrebujejo za uspešno poučevanje. 

Učitelji bodo našli podroben opis osmih sklopov spretnosti s skupno 49 spretnostmi in kompetencami ter 

navedbe, zakaj so te spretnosti pomembne za učitelje generacije Z. Te smernice jim bodo omogočile boljše 

razumevanje rezultatov ocenjevalnega orodja ter ustvarjanje vključujočega in zanimivega učnega okolja, 

spodbujanje sodelovanja in vključevanja učencev ter podpiranje razvoja kritičnega mišljenja in spretnosti 

reševanja problemov. 

  

https://training.mgenz.eu/
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1 Grozd 1: Spretnosti refleksije 

Sposobnost refleksije je bistvena za osebni in poklicni razvoj, saj posamezniku omogoča, da se iz dogodkov 

nekaj nauči ter spremeni svoje vedenje in ravnanje v prihodnosti. 

Te kompetence, ki so bistvene za izobraževalce generacije Z in generacijo Z, vključujejo: 

1. Samorefleksija posameznikom omogoča, da preučijo svoja dejanja, občutke in misli ter tako 

dobijo vpogled v svoje vedenje in motivacijo. Ta tehnika pomaga pri razumevanju osebnih ciljev, 

prednosti in področij, ki jih je treba izboljšati. 

2. Čustveno uravnavanje vključuje upravljanje čustev za ohranjanje ravnovesja in učinkovitosti v 

številnih okoliščinah. Ta sposobnost je bistvena za uspešno obvladovanje stresa na delovnem 

mestu, medosebnih težav in osebnih izzivov. 

3. Metakognicija označuje proces razmišljanja o lastnih kognitivnih procesih. Posameznikom 

pomaga pri načrtovanju, spremljanju in vrednotenju njihovih kognitivnih metod učenja in 

reševanja problemov, kar pripomore k boljšemu odločanju in reševanju problemov. 

4. Analiza in sinteza: Ti talenti omogočajo razčlenitev zapletenih informacij na razumljive 

komponente (analiza) in združitev teh komponent v enotno celoto (sinteza). Ta postopek je 

bistven za razumevanje zapletenih konceptov, sprejemanje preudarnih odločitev in snovanje 

inovativnih rešitev. 

5. Vrednotenje vključuje kritično presojo situacij, konceptov in informacij za oblikovanje 

utemeljenih sodb. Ta vidik razmišljanja pomaga pri ocenjevanju kakovosti informacij in 

izvedljivosti različnih možnosti, kar je ključno za dobro odločanje. 

6. Povratne informacije: Sposobnost konstruktivnega podajanja in sprejemanja povratnih 

informacij je bistvenega pomena za ohranjanje odnosov in izboljšanje učinkovitosti. Za 

milenijce, ki pogosto dajejo prednost kolegialnim in podpornim delovnim okoljem, je 

sposobnost gojenja odnosov z učinkovitimi povratnimi informacijami še posebej pomembna. 

Pomen refleksivnih veščin za učitelje generacije Z 

Sposobnost refleksije je bistvena za obvladovanje težav in priložnosti v današnjem dinamičnem okolju. Ta 

generacija daje prednost: 

✓ Tehnološka integracija: Reflektivne spretnosti povečujejo sposobnost prilagajanja in vključevanja 

novih tehnologij v različne vidike življenja. 

✓ Družbena zavest: Te spretnosti so ključne za razumevanje in ukrepanje v zvezi z družbenimi, 

gospodarskimi in okoljskimi vprašanji. 

✓ Okolja za sodelovanje: Učinkoviti mehanizmi refleksije in povratnih informacij so temeljnega 

pomena za spodbujanje skupinskega dela in izboljšanje skupinske dinamike. 

✓ Ravnovesje med delom in zasebnim življenjem: Čustvena regulacija in samorefleksija pomembno 

prispevata k obvladovanju delovnih pritiskov ob izpolnjevanju osebnih želja. 
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1.1 Samorefleksija 

Samorefleksija je bistvena spretnost, ki posameznika vodi skozi zapleteno in hitro spreminjajoče se okolje, v 

katerem se konvencionalne poklicne poti in družbeni standardi nenehno spreminjajo. Samorefleksija v 

širšem smislu pomeni introspektivno preučevanje lastnih idej, čustev, dejanj in vedenja za pridobitev 

vpogleda ter izboljšanje osebnih in poklicnih rezultatov. Ta nadarjenost ni le koristna, temveč je ključna za 

spoprijemanje s posebnimi težavami generacij ter za izkoriščanje njihovih edinstvenih značilnosti in želja. 

Samorefleksija v osnovi vključuje globoko samorazumevanje. Potreben je odmik od rutinskih opravil za 

razmislek o osebnih izkušnjah, čustvenih odzivih in posledicah svojih dejanj. Ta pristop posameznikom 

omogoča, da prepoznajo svoje talente, pomanjkljivosti, motivacijo in vrednote. Za milenijce, ki pogosto 

iščejo namen in identiteto v svojih poklicnih in osebnih prizadevanjih, je samorefleksija lahko bistvena za 

uskladitev njihovega vedenja s splošnimi življenjskimi cilji. 

Zakaj so veščine samorefleksije pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Izboljšanje komunikacijskih spretnosti: Tudi učitelji, ki so že digitalni domorodci, imajo težave pri 

osebnem komuniciranju z ljudmi. Preučiti morajo svoje metode komuniciranja, prepoznati 

neverbalne znake, ki jih morda spregledajo, in s samorefleksijo izboljšati svoje veščine 

neposrednega komuniciranja. Učinkovito medosebno komuniciranje zahteva empatijo in globlje 

razumevanje stališč drugih, ki ju je mogoče razviti z razmišljanjem o razpravah in medsebojnih 

odnosih. 

✓ Reševanje konfliktov: Pri dajanju prednosti dogovoru pred reševanjem sporov obstajajo slabosti. 

Čeprav spodbuja timsko delo, lahko otežuje neposredno reševanje sporov. S samorefleksijo lahko 

milenijci kritično analizirajo svoje tehnike reševanja konfliktov, dojamejo svoj odpor do konfliktov in 

po potrebi uporabijo odločnejše tehnike. Ta sposobnost je v delovnih okoljih bistvenega pomena, 

saj reševanje sporov in pospeševanje pobud pogosto zahtevata neposredno in jedrnato 

komunikacijo. 

✓ Jasnost pri sprejemanju odločitev: Obilica možnosti in preobremenjenost z informacijami lahko 

povzročita neodločnost. Razumevanje lastnih procesov odločanja, predsodkov in vplivov olajša 

samorefleksija. Milenijci se lahko naučijo dobro določati prednostne naloge, se prebiti skozi nered in 

sprejemati odločitve z večjo gotovostjo - tudi kadar so pod pritiskom - z rutinsko prakso ponovnega 

razmišljanja. 

✓ Razvoj vodenja: Učitelji iz generacije Z imajo običajno raje sodelovalni pristop k vodenju, ki je 

značilen za milenijce. S samorefleksijo lahko bolje razumejo učinke svojega sloga in ga prilagodijo 

različnim situacijam. Milenijci lahko postanejo bolj prilagodljivi vodje tako, da analizirajo svoje 

vodstvene izkušnje in vzpostavijo ravnovesje med prirojenimi kolaborativnimi nagnjenji in 

asertivnostjo, ki je potrebna v običajnih hierarhičnih sistemih. 

✓ poklicno mreženje in odnosi: Čeprav so vešči spletnega mreženja, je za bolj poglobljene 

profesionalne odnose potrebno več kot le digitalna izmenjava. Milenijci lahko s samorefleksijo 

izpopolnijo svoje veščine na področju odnosov in poiščejo strategije za vzpostavljanje globljih vezi 

na delovnem mestu. To lahko pripomore k boljšemu skupinskemu delu, mentorstvu in poklicnemu 

napredovanju.  
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1.2 Regulacija čustev 

Učinkovito obvladovanje čustev je bistvenega pomena za osebno in poklicno uspešnost, zlasti za tiste, ki se v 

današnjem hitrem in tehnološko usmerjenem svetu soočajo z različnimi priložnostmi in težavami. Ta 

kompetenca vključuje sposobnost obvladovanja in pozitivnega, zdravega odziva na čustvene dogodke. Ima 

velik vpliv na to, kako se ljudje spopadajo s težavami sodobnega življenja in jih premagujejo, saj vpliva na 

vse, od medosebnih odnosov do dinamike na delovnem mestu. 

Metode, s katerimi ljudje nadzorujejo čustva, ki jih doživljajo, kdaj jih doživljajo in kako jih kažejo, se 

imenujejo uravnavanje čustev. Učinkovito uravnavanje čustev med drugim vključuje izrazno zatiranje 

(preprečevanje zunanjih manifestacij notranjih čustev) in kognitivno ponovno presojo (spreminjanje pogleda 

na potencialno čustveno obremenjene situacije). Pridobivanje znanja na tem področju je za milenijce 

bistvenega pomena za obvladovanje zahtev sodobnih organizacij in zapletenosti digitalnega komuniciranja. 

Zakaj je uravnavanje čustev pomembno za učitelje generacije Z? 

✓ Obvladovanje digitalne komunikacije: Učitelji generacije Z (milenijci), ki so odraščali v času, ko je bila 

digitalna komunikacija nekaj povsem običajnega, pogosto sodelujejo v kombinaciji spletnih in 

osebnih stikov. Obvladovanje čustev olajša učinkovito obvladovanje odzivov v različnih medijih. Še 

posebej je ključnega pomena v digitalnem okolju, kjer manjkajo ton in neverbalni namigi, kar 

povečuje verjetnost napačne komunikacije. 

✓ Izboljšana interakcija na delovnem mestu: Izobraževalci generacije Z si pogosto želijo sodelovalne 

delovne atmosfere. To nagnjenje podpira učinkovito uravnavanje čustev, ki ljudem omogoča 

obvladovanje stresa, mirno reševanje sporov in ohranjanje profesionalnosti tudi pod pritiskom. 

✓ Sprejemanje odločitev: V tem primeru se morajo soočiti z neprimerljivo več možnostmi in 

informacijami, kar lahko povzroči stres in nezmožnost sprejemanja odločitev. Učinkovito 

sprejemanje odločitev in jasnejše razmišljanje omogoča uravnavanje čustev, ki pomaga obvladovati 

te stresne dejavnike. 

✓ Osebni odnosi: Za tiste, ki cenijo pristne vezi, je obvladovanje čustev bistvenega pomena za 

vzpostavljanje in ohranjanje odnosov tako na osebnem kot na poklicnem področju. Izboljšuje 

medsebojne odnose in krepi vezi, saj omogoča boljšo empatijo, razumevanje in reševanje konfliktov. 

✓ Prilagodljivost: Ljudje se morajo biti sposobni prilagoditi hitro spreminjajočim se družbeno-

ekonomskim okoljem. K temu pripomore čustveni nadzor, ki ljudem omogoča, da so mirni in 

produktivni v različnih okoliščinah, kot so pogajanja o kulturnih spremembah, prehod na novo 

delovno mesto ali spopadanje s finančnimi težavami. 
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1.3 Metakognicija 

Metakognicija, pogosto imenovana "razmišljanje o razmišljanju", je bistvena veščina, ki vključuje 

samozavedanje in samoregulacijo kognitivnih procesov. Vključuje posameznikovo zmožnost strateškega 

načrtovanja, ocenjevanja in vrednotenja svojega razumevanja in delovanja. Metakognicija je še posebej 

pomembna za milenijce, ki imajo zaradi hitrega tehnološkega napredka in kulturnih sprememb v osebnem 

in poklicnem življenju izrazite ovire. 

Metakognicijo sestavljata dva temeljna elementa: metakognitivno znanje in metakognitivna regulacija. 

Metakognitivno znanje zajema razumevanje lastnih učnih procesov, prepoznavanje najučinkovitejših učnih 

strategij in priznavanje omejitev lastnega znanja. Metakognitivni nadzor zajema načrtovanje, spremljanje in 

ocenjevanje kognitivnih dejavnosti med učenjem in reševanjem problemov. 

Zakaj je metakognicija pomembna za učitelje generacije Z 

✓ Prilagajanje tehnološkim spremembam: Ker se nove tehnologije nenehno razvijajo, je ciljna skupina 

pogosto v ospredju njihovega uvajanja. Z metakognicijo lahko ocenijo, kako dobro se prilagajajo in 

vključujejo nove tehnologije v svoje osebno in poklicno življenje, kar jim zagotavlja nadaljnjo 

produktivnost in učinkovitost. 

✓ Napredovanje v karieri: Zaradi sprememb na delovnem mestu je treba hitro osvojiti in obvladati 

nove spretnosti. Z uporabo metakognitivnih spretnosti lahko ocenijo svoje učne procese, odkrijejo 

vrzeli v spretnostih in določijo najboljše strategije za napredovanje v karieri. 

✓ Obvladovanje preobremenjenosti z informacijami: Ker so učitelji generacije Z nenehno povezani in 

imajo dostop do digitalnih medijev, se pogosto soočajo s preobremenjenostjo z informacijami. 

Zahvaljujoč metakognitivnim tehnikam lahko ločijo pomembne informacije od tujih, kar izboljša 

njihovo sposobnost sprejemanja odločitev in kritičnega razmišljanja. 

✓ Osebni odnosi: Milenijci lahko uporabljajo metakognicijo za preverjanje in izboljšanje svojih 

medosebnih odnosov v osebnem življenju. Vpogled v svoje miselne procese omogoča indi-

vidualnim osebam spretnejše komuniciranje in interakcijo z drugimi. 

✓ Zdravje in dobro počutje: Z metakognicijo, ki milenijcem omogoča, da kritično ocenjujejo svoje 

navade in duševno zdravje, lahko sprejemajo boljše odločitve glede življenjskega sloga ter 

izboljšujejo svoje zdravje in počutje. 
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1.4 Analiza in sinteza 

Analiza in sinteza sta bistveni kognitivni sposobnosti, ki pomembno vplivata na to, kako človek obvladuje 

zapleteno in informacijsko gosto okolje. Te sposobnosti so ključne za analizo informacij, ponovno 

prepoznavanje temeljnih elementov, razumevanje odnosov in sintezo tega znanja v skladne in praktične 

sklepe. Učitelji, ki so znani po svoji prilagodljivosti, tehnološki spretnosti in nagnjenosti k sodelovanju, lahko 

z obvladovanjem analize in sinteze močno izboljšajo odločanje, reševanje problemov in izumiteljstvo. 

Analiza pomeni razčlenitev zapletenega znanja ali vprašanj na manjše, obvladljive dele za boljše 

razumevanje. Ta metoda vključuje analizo podatkov, trendov in konceptov za prepoznavanje vzorcev, 

vzrokov in posledic. Vključuje postavljanje ustreznih vprašanj, kritično razmišljanje in natančno preverjanje 

posebnosti. 

Sinteza pomeni združevanje različnih informacij v celoto. Vključuje povezovanje različnih zbirk podatkov, 

konceptov ali teorij, da bi ustvarili nova spoznanja ali rešitve. Sinteza zahteva ustvarjalnost, kritično 

razmišljanje in sposobnost predvidevanja prihodnjih povezav in posledic. 

Zakaj sta analiza in sinteza pomembni za učitelje generacije Z? 

✓ Reševanje kompleksnih problemov: V sodobnem okolju s hitrim tempom se milenijci pogosto 

srečujejo z zapletenimi izzivi, ki nimajo preprostih rešitev. Analiza omogoča razčlenitev ovir na 

razumljive sestavine, sinteza pa združitev različnih spoznanj za spodbujanje inovacij in učinkovito 

reševanje težav. 

✓ Prilagodljivost na delovnem mestu: Sodobno delovno okolje je dinamično in zahteva nenehno 

učenje in prilagajanje. Analiza omogoča hitro razumevanje novih informacij ali sistemov, sinteza pa 

uspešno vključevanje tega znanja v ustaljene okvire. 

✓ Digitalna pretočnost: Analitične spretnosti posameznikom omogočajo, da interpretirajo in razumejo 

podatke ter prepoznajo najpomembnejše informacije. Spretnosti sinteze omogočajo 

posameznikom, da združijo različne digitalne informacije in zagotovijo temeljit vpogled ali rešitve. 

✓ Vodenje in sodelovanje: Analiza in sinteza sta bistveni sestavini učinkovitega vodenja in sodelovanja, 

lastnosti, ki sta zelo cenjeni. Analiza je podlaga za poučeno odločanje, sinteza pa spodbuja izvirno 

razmišljanje in strateški razvoj, ki sta bistvena za vodenje v sodelovalnem okolju. 

✓ Družbena in etična odgovornost: Zaradi večjega poudarka na družbenih in etičnih posledicah dejanj 

lahko milenijci te kompetence uporabijo za ocenjevanje in zagotavljanje, da so njihove odločitve 

skladne s splošnimi družbenimi ideali in da pozitivno vplivajo na svoje skupnosti. 
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1.5 Ocenjevanje 

Sposobnost kritične presoje informacij je v času kompleksnih družbenih sprememb, preobremenjenosti z 

informacijami in hitrega tehnološkega napredka pomembnejša kot kdaj koli prej. Kar zadeva tehnologijo, 

komunikacijo in dinamiko na delovnem mestu, se mora milenijska generacija učiteljev pogajati o posebni 

združitvi tradicionalnih in sodobnih paradigem. Temeljni vidik kritičnega mišljenja je vrednotenje, ki 

vključuje ocenjevanje zanesljivosti virov informacij, kakovosti argumentov in utemeljenosti sklepov. Gre za 

nadarjenost, ki milenijcem pomaga premagovati ovire sodobnega življenja, spodbujati ustvarjalnost in 

sprejemati utemeljene sodbe. 

V kritičnem mišljenju je vrednotenje proces metodičnega pregleda in analize podatkov, da bi se prepričali o 

njihovi resničnosti, uporabnosti in vrednosti. Pri tem ne gre le za sprejemanje informacij, temveč tudi za 

aktivno ukvarjanje z vsebino, izpodbijanje domnev, iskanje pristranskosti in ocenjevanje argumentov, 

podprtih s podatki. Za milenijce, ki so prek digitalnih medijev pogosto izpostavljeni najrazličnejšim 

informacijam, je ključnega pomena, da lahko razločijo, kaj je točno in kaj ne. 

Zakaj so veščine ocenjevanja pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Navigacija: Generacija milenijcev je prva generacija, ki je odraščala z mobilnimi telefoni, družbenimi 

mediji in internetom. Sposobnost ocenjevanja legitimnosti in zanesljivosti internetnih vsebin - pa 

naj gre za novice, ugotovitve raziskav ali vsebine, ki jih ustvarjajo uporabniki na platformah 

družbenih medijev - je zaradi stalne izpostavljenosti ogromnim količinam informacij bistvenega 

pomena. 

✓ Poklicno napredovanje: Učitelji se pogosto s težavo prilagajajo hitro spreminjajočim se 

gospodarskim razmeram in hitro razvijajočim se tehnologijam v poklicu. Zaradi spretnosti 

ocenjevanja, ki zagotavljajo stalen razvoj in učinkovito reševanje težav, lahko ocenjujejo rezultate 

projektov, preučujejo potek dela in komentirajo tehnike. 

✓ Družbeno in državljansko udejstvovanje: Zmožnost ljudi, da kritično ocenijo politične trditve, 

medijska sporočila in javne politike, je bistvenega pomena, saj postajajo vse bolj dejavni na 

družbenem in političnem področju. Ta sposobnost jim omogoča, da se zavzemajo za zadeve, ki so 

zanje pomembne, in se uspešneje vključujejo v demokracijo. 

✓ Osebni in poklicni odnosi: V medosebnih odnosih se morajo ljudje pogajati o zapleteni družbeni 

dinamiki, kar je še eno področje, na katerem se uporablja kritično vrednotenje. S kritičnim 

vrednotenjem besed in dejanj drugih lahko ustvarijo boljše in bolj odprte povezave. 

✓ Prilagajanje globalizaciji: Učitelji se zaradi globalizacije sodobnega sveta srečujejo z različnimi 

kulturami in pogledi. Zmožnosti ocenjevanja izboljšujejo medkulturno sodelovanje in komunikacijo, 

saj jim pomagajo pri razumevanju in vključevanju različnih stališč. 
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1.6 Povratne informacije in odnosi 

Povratne informacije in vzpostavljanje stikov so bistvene spretnosti v sodobnih poklicnih in osebnih okoljih, 

še posebej za izobraževalce generacije Z. Ker je generacija Z v celoti odraščala v digitalnem okolju, se učitelji 

soočajo z izrazitimi komunikacijskimi ovirami in priložnostmi, ki jih pri drugih generacijah ni. Zanesljivi 

sistemi povratnih informacij in sposobnost gojenja odnosov so bistveni za obvladovanje te kompleksnosti, 

spodbujanje strokovnega razvoja, učinkovitega sodelovanja in medosebnih odnosov. 

Povratne informacije zajemajo izmenjavo informacij o dosežkih ali vedenju, katerih cilj je izboljšati okoliščine 

ali posameznikove sposobnosti. S povratnimi informacijami na delovnem mestu je mogoče natančno 

opredeliti področja, ki jih je treba izboljšati, nagraditi konstruktivno vedenje in olajšati poklicno 

napredovanje. Prijaznost pomeni sposobnost vzpostavljanja prijetnih in harmoničnih stikov z drugimi, ki 

temeljijo na medsebojnem razumevanju in empatiji. 

Izobraževalci generacije Z se srečujejo s problemom premagovanja morebitnih ovir v digitalni komunikaciji, 

kjer so lahko komentarji napačno razumljeni, odnos pa je težje vzpostaviti. Prednost te generacije sta 

prilagodljivost in tehnološka spretnost, ki ju je mogoče izkoristiti za ustvarjanje ustvarjalnih mehanizmov 

povratnih informacij in strategij za vzpostavljanje odnosa, prilagojenih sodobnim komunikacijskim kanalom. 

Učinkovite povratne informacije in vzpostavljanje odnosov nista bistvena le za izboljšanje trenutne 

uspešnosti in odnosov, temveč tudi za vzpostavitev temeljev za trajnostni poklicni in osebni razvoj. Za 

milenijce, ki dajejo prednost pristnosti in pomembnim medsebojnim odnosom, so te sposobnosti ključne za 

uresničevanje njihovega potenciala tako na poklicnem kot osebnem področju. 

Zakaj sta povratna informacija in odnos pomembna za učitelje generacije Z? 

✓ znanje digitalne komunikacije: V milenijskem obdobju so pogosto odvisni od digitalnih načinov 

komuniciranja, kot so pošiljanje besedilnih sporočil, družbeni mediji in elektronska sporočila, ki 

morda ne obvladajo subtilnosti osebnega pogovora. Za jasno in konstruktivno komunikacijo je 

ključnega pomena, da se naučite učinkovito posredovati in sprejemati povratne informacije ter 

vzpostavljati odnose v teh kontekstih. 

✓ Razvoj kariere: Povratne informacije služijo kot mehanizem za nenehno izpopolnjevanje, kar je v 

hitro razvijajočem se zaposlitvenem okolju ključnega pomena. Številni izobraževalci generacije 

milenijcev pripisujejo velik pomen osebni rasti in razvoju, konstruktivne pripombe pa lahko olajšajo 

prepoznavanje priložnosti za učenje in napredovanje. 

✓ Skupinsko sodelovanje: Prizadevajo si za timsko delo in dajejo prednost sodelovanju. Konstruktivna 

kritika in močni odnosi v ekipi lahko izboljšajo produktivnost, spodbudijo veselo delovno vzdušje in 

vodijo k bolj domiselnim rešitvam. 

✓ Vodenje: Za prehod na vodstvene položaje je potrebna sposobnost zagotavljanja jasnih, empatičnih 

povratnih informacij in gojenja trdnih odnosov z različnimi člani ekipe. Te sposobnosti omogočajo 

vodjem, da učinkovito vodijo in navdihujejo svoje ekipe. 

✓ Osebni odnosi: V osebnih odnosih so povratne informacije in odnosi bistveni za gojenje in 

ohranjanje zdravih partnerstev. Te lastnosti posameznikom omogočajo, da obvladujejo družbene 

subtilnosti in gojijo podporne mreže. 
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2 Grozd 2: Komunikacijske spretnosti 

Komunikacijske spretnosti so bistvene tako v osebnem kot poklicnem okolju, saj omogočajo učinkovito 

interakcijo in razumevanje med ljudmi. Za milenijce, za katere so pogosto značilni njihova prilagodljivost, 

tehnološka spretnost in sodelovalni duh, je obvladovanje različnih komunikacijskih spretnosti še posebej 

pomembno.  

 

Naš pregled teh spretnosti obsega: 

1. Aktivno empatično poslušanje: Pri tem se je treba popolnoma osredotočiti, razumeti, se odzvati in si 

zapomniti, kaj je bilo povedano. Ta veščina je ključna za vzpostavljanje odnosa in zaupanja. 

2. Asertivnost: Sposobnost neposrednega in iskrenega izražanja svojih mnenj in potreb, obenem pa 

spoštovanje drugih. Bistvena je za ohranjanje osebnih meja in izogibanje pasivnim ali agresivnim 

komunikacijskim vzorcem. 

3. Reševanje konfliktov: To vključuje ugotavljanje in reševanje sporov na racionalen, uravnotežen in 

učinkovit način. To je bistvenega pomena na delovnem mestu, ki ceni timsko delo in raznolikost. 

4. Dialog (razpravljanje in prepričevanje): Sodelovanje v konstruktivnih razpravah in prepričevanje 

drugih z utemeljenimi argumenti. Pomaga pri vplivanju na odločitve in spodbujanju sprememb. 

5. Zaznavanje: Sposobnost razumevanja in interpretacije čustvenih znakov drugih, ki je ključnega 

pomena v medosebnih odnosih. Aleksitimija, stanje, pri katerem ima oseba težave pri 

prepoznavanju in izražanju čustev, poudarja pomen čustvene inteligence v komunikaciji. 

6. Taktilni telesni izrazi: Uporaba dotika za prenos sporočil in čustev, ki je lahko bistvenega pomena v 

bolj intimnih ali neposrednih komunikacijskih okoljih. 

7. Zrcaljenje: Odraža geste, govorne vzorce ali stališča drugih. To lahko pomaga pri vzpostavljanju 

empatije in razumevanja v pogovorih. 

8. Pisne spretnosti: V digitalni dobi je to nujno potrebno za elektronska sporočila, poročila in družbene 

medije. 

9. Digitalna komunikacija: To je zaradi razširjenosti dela na daljavo in digitalnih medijev bistvena 

spretnost. 

10. Spretnosti vizualizacije: Sposobnost vizualizacije zapletenih idej za poenostavitev komunikacije in 

boljše razumevanje, ki je še posebej uporabna v strokovnih okoljih, ki vključujejo podatke in 

procese. 

Obstajajo številni razlogi, zakaj so te komunikacijske sposobnosti za učitelje bistvenega pomena:  

✓ Tehnološka usposobljenost: Njihova tehnološka nadarjenost je dobro povezana z njihovimi 

sposobnostmi digitalnega komuniciranja in vizualizacije, ki jim omogočajo učinkovito komuniciranje 

s temi orodji.  

✓ Dinamika na delovnem mestu: Aktivno poslušanje, asertivnost in reševanje konfliktov so bistvene 

veščine za obvladovanje timske dinamike in vodstvenih vlog, saj tako milenijci kot generacija Z 

pogosto uspevajo v sodelovalnih okoljih.  
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✓ Raznolika in globalna okolja: Imajo koristi od boljših zaznavnih sposobnosti in empatičnega 

poslušanja za učinkovitejše razumevanje in sodelovanje z različnimi skupinami prebivalstva, saj so 

nagnjeni h globalnemu razmišljanju in socialni ozaveščenosti.  

✓ napredovanje v karieri in mreženje: Ta ciljna skupina je sposobna učinkovito izražati svoje ideje in 

vzpostavljati poklicne mreže, saj ima dobre sposobnosti razpravljanja, pisanja in digitalnega 

komuniciranja, ki so bistvenega pomena za poklicno rast.  

✓ Osebni razvoj: V generaciji, ki daje prednost pristnosti in globokim povezavam, je pridobivanje 

veščin, kot sta taktilna komunikacija in zrcaljenje, bistvenega pomena za razvoj osebnih odnosov.  
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2.1 Aktivno poslušanje 

Aktivno empatično poslušanje je temeljna veščina tako v osebnih kot poklicnih odnosih, še posebej 

pomembna za milenijce (učitelje) in generacijo Z. Obe generaciji se zaradi hitrega spreminjanja digitalne in 

globalne krajine znajdeta v okoljih, kjer so stili komunikacije različni in pogosto virtualni. Aktivno empatično 

poslušanje presega zgolj poslušanje - vključuje razumevanje, sodelovanje in odzivanje na druge na način, ki 

spodbuja globljo povezanost in vzajemno spoštovanje. 

Aktivno empatično poslušanje je tridelni proces, ki združuje pozorno poslušanje, empatično razumevanje in 

aktivno sodelovanje. Pri tem ne gre le za izrečene besede, temveč tudi za čustva, namere in misli, ki se 

skrivajo za njimi. Pri tej obliki poslušanja se je treba popolnoma osredotočiti, razumeti, se odzvati in si nato 

zapomniti povedano. Gre za aktiven proces, pri katerem povratne informacije tečejo od poslušalca k 

govorcu na način, ki spodbuja globlje razumevanje in povezanost. 

Zakaj so veščine aktivnega empatičnega poslušanja pomembne za učitelje generacije Z 

✓ Izboljšani medosebni odnosi: Učitelji iz tisočletja cenijo pristne in smiselne odnose. Aktivno 

empatično poslušanje pomaga graditi zaupanje in spoštovanje, ki sta bistvena za močne osebne in 

poklicne odnose. 

✓ Sodelovanje in vodenje na delovnem mestu: Sposobnost empatičnega poslušanja lahko pripomore k 

učinkovitejšemu timskemu delu in reševanju sporov. Za milenijce (učitelje), ki stopajo na vodstvene 

položaje, so te spretnosti ključne za vodenje raznolikih skupin in empatično vodenje. 

✓ Odtenki digitalne komunikacije: Zaradi nagnjenosti milenijcev in generacije Z k digitalnemu 

komuniciranju aktivno empatično poslušanje pomaga ublažiti izzive, ki jih predstavlja pomanjkanje 

neverbalnih znakov v spletnih interakcijah, in zagotavlja razumevanje pravega namena in čustev v 

ozadju digitalne komunikacije. 

✓ Kulturne kompetence: razumevanje in spoštovanje kulturnih odtenkov je ključnega pomena. 

Aktivno empatično poslušanje pomaga pri nemoteni medkulturni komunikaciji. 

✓ Čustvena inteligenca: Ta veščina je del širšega spektra čustvene inteligence, ki je ključna za osebni 

razvoj in uspeh na vseh področjih življenja, milenijcem pa omogoča boljše obvladovanje lastnih 

čustev in čustev drugih. 

Obe ciljni skupini (učitelji in učenci) se kljub svoji povezanosti pogosto soočata s kritikami, da jima 

primanjkuje poglobljenih komunikacijskih spretnosti, deloma tudi zaradi razširjenosti hitrih, površinskih 

digitalnih interakcij. Poleg tega se lahko zaradi hitrega tempa sodobnega življenja zdi, da je trajno in 

poglobljeno poslušanje zamudno ali celo nepraktično. 

V vsakdanjem življenju lahko aktivno empatično poslušanje uporabljajo na različne načine: Z aktivnim  lahko 

spodbujamo kolegialni duh in zmanjšamo nesporazume na delovnem mestu. V osebnih odnosih empatično 

poslušanje krepi vezi in zagotavlja, da se drugi počutijo cenjene in razumljene. V konfliktnih situacijah lahko 

učinkovito poslušanje zmanjša zaostrovanje konfliktov in privede do bolj zadovoljivih rešitev za vse vpletene 

strani. 
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2.2 Asertivnost 

Predvsem za to ciljno skupino je asertivnost ključni talent v svetu, kjer se dinamika komunikacije nenehno 

spreminja. Ta generacija - pravzaprav generacija Z in milenijci - se spopada z zapleteno mrežo družbenih 

pričakovanj, zaposlitvene hierarhije ter novih in zastarelih komunikacijskih medijev. Biti asertiven pomeni 

spoštovati ljudi, hkrati pa pošteno, naravnost in odprto sporočati svoje potrebe, želje in stališča. Spodbuja 

uravnotežen pristop, ki je še posebej koristen na sodobnem, sodelovalnem delovnem mestu in v različnih 

družbenih okoljih, saj premošča vrzel med pasivno in agresivno komunikacijo. 

Asertivnost pomeni, da ste samozavestni in prepričani vase, ne da bi bili agresivni. Gre za komunikacijski 

slog in način vedenja, ki posameznikom omogoča, da izrazijo svoje mnenje in se zavzamejo za svoje osebne 

pravice ter izražajo misli in čustva na družbeno primeren, nedestruktiven način. Ta spretnost je bistvenega 

pomena za učinkovito pogajanje, reševanje konfliktov in upravljanje odnosov. 

Zakaj so veščine asertivnosti pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Z razvijanjem asertivnosti lahko ublažite omejitve digitalne komunikacije, kot sta pomanjkanje tona 

in telesne govorice, ter tako zagotovite jasno in učinkovito izmenjavo mnenj. 

✓ Ker postaja delovno okolje bolj raznoliko in sodelovalno, asertivnost učiteljem generacije Z 

omogoča, da transparentno in konstruktivno izražajo svoje ideje in pomisleke. To ni ključnega 

pomena le za karierno rast posameznika, temveč tudi za uspeh organizacije. 

✓ Učitelji generacije Z imajo pri reševanju konfliktov raje pristop, ki temelji na sodelovanju. Pri tem 

ima ključno vlogo asertivnost, ki posameznikom omogoča konstruktivno izražanje različnih stališč, 

ne da bi se zatekli k pasivnosti ali agresiji. 

✓ Na področju osebne rasti asertivnost pomaga učiteljem generacije Z postavljati zdrave meje in 

samozavestno slediti svojim ciljem. Pomaga pri samozagovorništvu ter ohranjanju osebnih vrednot 

in pravic na vseh področjih življenja. 

✓ Ko ta ciljna skupina prevzame vodstvene vloge, postane asertivnost bistvena za vodenje skupin, 

sprejemanje težkih odločitev in učinkovito upravljanje pričakovanj zainteresiranih strani. 

Kljub prednostim je lahko vadba asertivnosti izziv za tiste, ki se bojijo prestopiti družbene meje ali naleteti 

na nasprotovanje, zlasti v hierarhičnih ali tradicionalnih okoljih. Poleg tega je težko najti pravo ravnovesje 

med asertivnostjo in agresivnostjo, kar zahteva nenehno prilagajanje glede na družbene namige in odzive. 
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2.3 Reševanje konfliktov 

Reševanje konfliktov je v današnjem medsebojno povezanem in hitro spreminjajočem se svetu nepogrešljiva 

veščina. Za milenijce, za katere so pogosto značilni sodelovalna narava, tehnološka spretnost in naklonjenost 

nehierarhičnim strukturam, učinkovite spretnosti reševanja konfliktov niso le koristne - so nujne. Ta 

generacija se sooča z edinstvenimi izzivi, ki zahtevajo prefinjene medosebne spretnosti, vključno s 

sposobnostjo obvladovanja konfliktov tako v digitalnem kot v resničnem svetu. 

Reševanje sporov vključuje ugotavljanje in reševanje sporov na način, ki je konstruktiven in obojestransko 

koristen za vse vpletene strani. Zahteva kombinacijo empatije, reševanja problemov, komunikacijskih in 

pogajalskih spretnosti za obvladovanje in reševanje nesoglasij na način, ki krepi odnose in jih ne razdira. 

Zakaj so spretnosti reševanja sporov pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Učitelji generacije Z pogosto delajo v večkulturnih okoljih, ki spodbujajo sodelovanje in timsko delo 

med ljudmi z različnimi ozadji in pogledi. Učinkovito reševanje konfliktov zagotavlja harmonične in 

plodne interakcije. 

✓ Nesporazumi se lahko povečajo, če digitalno komuniciranje izgubi nekatere subtilnosti osebnih 

pogovorov. Ti morda nimajo očitnih čustvenih znakov, zato morajo biti vešči reševanja sporov, do 

katerih pride prek spleta. 

✓ Ta generacija je v ospredju številnih družbenih gibanj in preobrazb ter pogosto vodi pogovore o 

kočljivih temah, kot so poslovna etika, trajnost in enakost. V teh primerih je sposobnost reševanja 

sporov bistvena za učinkovito in konstruktivno zagovarjanje sprememb. 

✓ Ohranjanje trdnih osebnih odnosov je zanje zelo pomembno. Ohranjanje dolgoročnih vezi v 

osebnem življenju je odvisno od njihove sposobnosti prijaznega reševanja sporov. 

✓ Ker je reševanje sporov zelo cenjena sposobnost pri vodenju organizacij, lahko njeno obvladovanje 

izboljša možnosti za vodenje in poklicno napredovanje. 

 

Kljub nujnosti veščin reševanja konfliktov se učitelji na tem področju lahko soočajo s številnimi izzivi: 

✓ pretirano zanašanje na digitalno komunikacijo: Ker pri digitalni komunikaciji ni osebne interakcije in 

neverbalnih znakov, je lahko reševanje sporov manj uspešno. 

✓ Izogibanje soočenju: Učitelji iz generacije Z lahko odlašajo z reševanjem konfliktov, ker imajo raje 

mir in soglasje kot potrebna soočenja. 

✓ Globalne perspektive: Zaradi različnih kulturnih pojmovanj konfliktov in tehnik reševanja konfliktov 

je delo v mednarodnem okolju lahko izziv. 
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2.4 Dialog 

V dobi, ki jo zaznamujejo hiter tehnološki napredek in spreminjajoče se družbenopolitične razmere, je 

sposobnost učinkovitega dialoga, razprave in prepričevanja bolj kot kdaj koli prej ključna. Generacija 

milenijcev, ki je odrasla v času digitalne revolucije in globalne medsebojne povezanosti, se sooča z 

edinstvenimi izzivi in priložnostmi, ki zahtevajo izpopolnjene komunikacijske spretnosti. Razumevanje, kako 

učinkovito argumentirati, prepričati druge in sodelovati v produktivnem dialogu, je bistvenega pomena za 

osebni, poklicni in družbeni napredek. 

Dialog vključuje odprte pogovore, v katerih udeleženci iščejo medsebojno razumevanje in raziskujejo 

različne perspektive. Razprava je bolj strukturirana in je namenjena doseganju zaključkov z 

argumentiranjem. Prepričanje je sposobnost prepričevanja drugih, da spremenijo svoja stališča, prepričanja 

ali dejanja, in sicer z logičnimi, čustvenimi ali sodelovalnimi pozivi. 

Vsaka od teh oblik komuniciranja zahteva jasnost misli, učinkovito izražanje in razumevanje občinstva. Za 

milenijce (učitelje generacije Z) so te spretnosti ključnega pomena v različnih okoljih, od delovnega mesta do 

osebnih odnosov in državljanskega udejstvovanja. 

Zakaj je dialog pomemben za učitelje generacije Z? 

✓ Zagovarjanje idej, vodenje pobud ali obvladovanje dinamike v pisarni so pogosto potrebni za 

poklicno napredovanje. S sposobnostjo prepričevanja in razpravljanja lahko učinkovito posredujete 

svoje argumente in pridobite podporo. 

✓ Veščine dialoga in prepričevanja so bistvene za razvijanje smiselnih spletnih interakcij in oblikovanje 

pripovedi. Ne glede na to, ali se ukvarjamo z organiziranjem skupnosti ali s političnim diskurzom, je 

treba biti sposoben konstruktivnega dialoga, zagovarjati družbene spremembe in razpravljati o 

politikah. 

✓ Konflikti so neizogibni tako v osebnem kot poklicnem okolju. Sposobnost konstruktivnega dialoga je 

ključnega pomena za sporazumno reševanje sporov, ohranjanje odnosov in spodbujanje 

sodelovalnega okolja. V luči vse večje globalne povezanosti je bistveno razumeti različne kulturne 

poglede in sodelovati v medkulturnih dialogih. Da bi bili učinkoviti na svetovni ravni, je treba 

sposobnosti prepričevanja in razpravljanja prilagoditi različnim občinstvom. 

Učitelji milenijske generacije in generacije Z se lahko na teh področjih soočajo s posebnimi izzivi, kot so: 

✓ Pasti digitalnega komuniciranja: Spletne platforme pogosto spodbujajo hitro, občasno površno 

komunikacijo, ki lahko privede do nesporazumov. 

✓ Preobremenjenost z informacijami: Zaradi preobilice razpoložljivih informacij je morda težko 

oblikovati jedrnate in prepričljive argumente, ne da bi ob tem zabredli v malenkosti. 

✓ Polarizacija: V zelo polariziranih okoljih je morda težko voditi plodne pogovore brez uporabe nasilja. 
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2.5 Zaznavanje 

Objektiv, skozi katerega si razlagamo in osmišljamo svet, se imenuje zaznavanje. Poleg fizičnih čutov 

vključuje tudi naše duševne procese, občutke in kulturno dediščino. Razvijanje spretnosti zaznavanja je 

bistvenega pomena za milenijce, ki morajo krmariti po hitro razvijajočem se in pogosto kaotičnem okolju, da 

bi lahko modro presojali, razumeli druge in razvijali samozavedanje. To vključuje sposobnost orientacije v 

različnih pogledih, razumevanje družbenih znakov ter prepoznavanje in analiziranje čustev. 

Pri zaznavanju sodelujejo različne kognitivne funkcije, kot so zaznavanje, pozornost, spomin in 

interpretacija. Ne zajema le tega, kar vidimo, slišimo in čutimo, temveč tudi to, kako si te čutne izkušnje 

razlagamo. Naša predstava o resničnosti se oblikuje na podlagi zaznavanja, na katerega vplivajo stvari, kot so 

pričakovanja, prepričanja, kulturno ozadje in predhodne izkušnje. 

Zakaj so spretnosti zaznavanja pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Veščine zaznavanja omogočajo boljše zavedanje kompleksnih informacij, premagovanje dvoumnosti 

in učinkovito prilagajanje spremembam. 

✓ Ustvarjanje trdnih odnosov, obvladovanje konfliktov in razvijanje empatije so odvisni od 

sposobnosti prepoznavanja in razumevanja čustev pri sebi in drugih. Čustveno inteligenco 

spodbujajo sposobnosti zaznavanja, ki milenijcem omogočajo taktno in razumevajoče ravnanje v 

družabnih situacijah. 

✓ Kritična analiza in odločanje sta bistvena za procese kritičnega mišljenja in odločanja. Milenijci lahko 

s pravilnim vrednotenjem informacij in prepoznavanjem pristranskosti sprejemajo bolj utemeljene 

in logične odločitve v osebnem in poklicnem kontekstu. 

✓ Kulturna kompetenca je v svetu, ki postaja iz dneva v dan bolj povezan, bistvenega pomena. V 

večkulturnih okoljih spretnosti zaznavanja spodbujajo sodelovanje in vključevanje, saj milenijcem 

omogočajo, da prepoznajo in cenijo različna stališča. 

✓ Osebnostni razvoj zahteva razumevanje lastnih idej, čustev in dejanj. Oseba, ki ima sposobnosti 

zaznavanja, kot sta samozavedanje in introspekcija, lahko prepozna svoje prednosti in mesta za 

razvoj, kar spodbuja nenehen razvoj in samouresničevanje. 

Kljub pomembnosti zaznavanja se ta ciljna skupina ne sooča z izzivi. Dejavniki, kot so preobremenjenost z 

informacijami, digitalne motnje in kulturne predsodke, lahko izkrivljajo dojemanje in ovirajo natančno 

razumevanje. Poleg tega lahko razširjenost družabnih medijev in spletnih odmevov okrepi ozke poglede in 

omeji izpostavljenost različnim stališčem. 
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2.6 Taktilno izražanje telesa 

Sposobnost komuniciranja, izražanja čustev in vzpostavljanja odnosov z govorico telesa in telesnim stikom se 

imenuje taktilno telesno izražanje. Te sposobnosti so v času, ko prevladuje digitalno komuniciranje, osebna 

srečanja pa so popolnoma izpodrinjena ali pa jih nadomeščajo zasloni in tipkovnice, zlasti za milenijce, 

pomembnejše kot kdaj koli prej. Ker je ta generacija odraščala v svetu družabnih medijev in pametnih 

telefonov, ima posebne težave pri obvladovanju osebnih srečanj. Zato je razvijanje sposobnosti taktilnega 

telesnega izražanja ključnega pomena za vzpostavljanje globokih stikov, spodbujanje empatije in izboljšanje 

splošnega počutja. 

Taktilno izražanje telesa vključuje številne neverbalne znake, ki jih pošiljajo dotik, drža, kretnje, obrazna 

čustva in očesni stik. Ta je pomemben za medosebno komunikacijo, saj ljudem omogoča izražanje namenov, 

čustev in socialnih znakov brez uporabe besed. Taktilni telesni izraz - od pomirjujočega trepljanja po hrbtu 

do tolažilnega objema - lahko sporoča toplino, empatijo, podporo in razumevanje na načine, ki jih same 

besede ne zmorejo. 

Zakaj so za učitelje generacije Z pomembne taktilne spretnosti izražanja telesa 

✓ Generacije milenijcev in generacija Z hrepenijo po resničnem človeškem stiku v svetu, ki postaja vse 

bolj računalniški. Tesnejše odnose z ljudmi lahko razvijejo z uporabo svojih taktilnih telesnih izraznih 

sposobnosti, ki spodbujajo intimnost, zaupanje in čustveno povezanost. 

✓ Bistvena sestavina čustvene inteligence je sposobnost prepoznavanja in dešifriranja neverbalnih 

namigov. Z znanjem otipljivega telesnega izražanja se lahko milenijci učinkovito odzivajo na čustvene 

namige, se znajdejo v družabnih situacijah in sočustvujejo z drugimi. 

✓ Taktilno telesno izražanje izboljša komunikacijo, saj govorjenim sporočilom dodaja subtilnosti in 

pomenske plasti. Milenijcem omogoča bolj smiselno in učinkovito komunikacijo, saj v medsebojnih 

odnosih izkazujejo pristnost, empatijo in iskrenost. 

✓ Razumevanje kulturnih razlik v taktilni govorici telesa je v današnjem večkulturnem in 

globaliziranem okolju bistvenega pomena. Milenijci, ki so medkulturno usposobljeni za taktilno 

telesno izražanje, se lahko spoštljivo in občutljivo pogajajo v različnih družbenih situacijah. 

✓ Dokazano je, da je telesni dotik povezan s številnimi zdravstvenimi prednostmi, kot so lajšanje 

bolečin, zmanjšanje stresa in izboljšanje razpoloženja. Dotik je lahko močno orodje za krepitev 

duševnega zdravja in dobrega počutja med milenijci, ki so vešči uporabe taktilnega telesnega 

izražanja. 

Kljub pomembnosti je razvijanje taktilnih zmožnosti izražanja telesa lahko težavno iz nekaterih razlogov, kot 

so: 

✓ Učitelji, ki so odraščali v digitalni dobi, se morda bolj zanašajo na spletne komunikacijske kanale kot 

na osebne stike, kar bi omejilo njihovo sposobnost učenja taktilnih tehnik izražanja telesa. 

✓ Različne kulture imajo različno taktilno govorico telesa, napačno razumevanje kulturnih namigov pa 

lahko povzroči nerodnost v družbi ali nesporazume. 

✓ Pri taktilnem telesnem izražanju je treba spoštovati meje posameznika. Milenijci morajo skrbno 

najti ravnovesje med toplino in primerno telesno razdaljo. 
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2.7 Zrcaljenje 

Spretnosti zrcaljenja se nanašajo na sposobnost subtilnega posnemanja ali odseva vedenja, gest in izrazov 

drugih med socialnimi interakcijami. Ta proces zrcaljenja je pogosto podzavesten in služi vzpostavljanju 

odnosa, krepitvi empatije in izboljšanju komunikacije med posamezniki. V dobi, v kateri prevladujejo 

digitalna komunikacija in virtualne interakcije, je obvladovanje veščin zrcaljenja ključnega pomena za 

milenijce, da lahko vzpostavijo pomembne povezave, se orientirajo v družbeni dinamiki in gradijo močne 

odnose tako na spletu kot zunaj njega. 

Do zrcaljenja pride, ko posamezniki nezavedno posnemajo neverbalne znake, geste in izraze ljudi okoli sebe. 

To zrcaljenje ima več namenov: 

✓ Zrcaljenje ustvarja občutek podobnosti in odnosa med posamezniki ter kaže na medsebojno 

razumevanje in sprejemanje. 

✓ Z zrcaljenjem izrazov in gest drugih se lahko bolje vživimo v njihova čustva in izkušnje. 

✓ Zrcaljenje spodbuja bolj gladko in učinkovito komunikacijo, saj usklajuje neverbalne signale med 

posamezniki. 

Zakaj so veščine zrcaljenja pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Sposobnost zrcaljenja je ključna za vzpostavljanje odnosa in občutka povezanosti v spletnih stikih v 

vse bolj digitalnem okolju, kjer osebno srečanje pogosto nadomešča virtualno komuniciranje. 

✓ Milenijci se pogosto znajdejo v različnih družabnih okoljih, od družabnih srečanj do dogodkov za 

vzpostavljanje poklicnih mrež. Njihova sposobnost zrcaljenja jim omogoča, da vzpostavljajo odnose 

z različnimi ljudmi in se prilagajajo različnim družbenim situacijam. 

✓ Z zrcaljenjem spodbujate zaupanje in močnejše vezi v medosebnih in poklicnih odnosih, saj 

izkazujete empatijo in razumevanje. 

✓ Strategije zrcaljenja pogosto uporabljajo uspešni vodje, da vzpostavijo odnose s člani ekipe, krepijo 

zaupanje in dobro vplivajo na druge. 

✓ S spodbujanjem empatije in razumevanja med sprtimi stranmi lahko zrcaljenje pomaga ublažiti 

napetosti in privede do mirnejšega dogovora. 

Čeprav je zrcaljenje naravno in pogosto podzavestno vedenje, lahko namerno izvajanje veščin zrcaljenja 

povzroči številne težave, kot so: 

✓ Avtentičnost: Da bi bilo zrcaljenje uspešno, mora biti iskreno in zadržano. Pretirano ali namerno 

zrcaljenje lahko izpade manipulativno ali neavtentično. 

✓ Kulturne razlike: Kar se zdi primerno ali sprejemljivo v eni družbi, v drugi ni nujno, zato se zrcaljenje 

vedenja med civilizacijami razlikuje. 

✓ Zavedanje in nadzor: Da bi se zavedali lastnih neverbalnih namigov in se naučili uravnavati zrcalno 

vedenje v različnih situacijah, so potrebne izkušnje in introspekcija. 

✓ Digitalne omejitve: V virtualni komunikaciji je lahko neverbalnih znakov malo, kar otežuje 

vzpostavljanje odnosa in uspešno zrcaljenje. 

 

Vzpostavljanje odnosov in stikov z ljudmi lahko olajšate z zrcaljenjem govorice telesa in komunikacijskih 

vzorcev. Globlje odnose s prijatelji in znanci lahko gojite in izboljšate socialne stike z zrcaljenjem gibov, 
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stališč in ravni energije. Z izražanjem empatije in razumevanja lahko zrcaljenje pomaga zmanjšati napetosti 

ter spodbuja produktivnejši dialog in reševanje sporov. Učinkoviti vodje uporabljajo strategije zrcaljenja, da 

bi vzpostavili stik s člani ekipe, vzbudili zaupanje ter spodbujali sodelovanje in enotnost. 
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2.8 Veščine pisanja 

Znanje pisnega komuniciranja je ključnega pomena za osebni in poklicni uspeh, tako v obliki elektronskih 

sporočil, objav na družabnih omrežjih, blogov kot uradnih dokumentov. Milenijci, ki so odraščali v svetu, v 

katerem tehnologija vpliva na skoraj vse elemente vsakdanjega življenja, se pri razvijanju svojih pisnih 

sposobnosti soočajo s posebnimi možnostmi in ovirami. Z razumevanjem in uporabo teh lastnosti lahko 

milenijci uspejo na številnih področjih življenja in obvladujejo pritiske sodobne komunikacije. 

Naslednje edinstvene lastnosti milenijcev (učiteljev generacije Z) vplivajo na njihov pristop k pisanju: 

✓ Ker so odraščali obkroženi z digitalno tehnologijo, so prva generacija, ki je to doživela. Pogosto 

dajejo prednost digitalni komunikaciji pred običajnimi sredstvi in brez težav uporabljajo računalnike, 

pametne telefone in internet. 

✓ Usposobljeni so za usklajevanje več delovnih mest in virov informacij hkrati. Na njihov slog pisanja 

lahko vpliva njihova sposobnost opravljanja več nalog, kar lahko povzroči krajšo pozornost in 

nagnjenost k jedrnatemu, neposrednemu sporočanju. 

✓ Znani so po svoji družbeni dejavnosti, socialni zavesti in prizadevanju za spreminjanje sveta na bolje. 

Zaradi te družbene zavesti je njihovo pisanje morda bolj osredotočeno na teme, kot so raznolikost, 

vključenost in trajnost. 

✓ Pogosto iščejo priložnosti za izražanje ter občudujejo izvirnost in ustvarjalnost. Ta iznajdljivost se 

kaže v njihovem pisanju, saj se milenijci z besedami izražajo na nove in nenavadne načine. 

Zakaj so veščine pisanja pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Dobro pisanje je ključnega pomena za uspeh na sodobnem delovnem mestu. Za napredovanje na 

delovnem mestu je pomembno, da ste vešči komuniciranja, od pisanja poslovnih elektronskih 

sporočil do oblikovanja poročil in predstavitev. 

✓ V vse bolj digitalnem svetu je smiselno uporabljati pisanje za razvoj poklicnih in osebnih blagovnih 

znamk. S pisanjem lahko milenijci izstopajo na konkurenčnem trgu dela, saj svoje znanje predstavijo 

na osebnih blogih in računih LinkedIn. 

✓ S pisanjem lahko vplivamo na druge in izražamo svoje mnenje, bodisi z objavami na blogih ali v 

družabnih medijih. 

✓ Pisec mora znati kritično razmišljati, ocenjevati podatke in logično razporediti svoje zamisli. Te 

sposobnosti kritičnega mišljenja so izjemno koristne na vseh področjih življenja, od reševanja 

problemov do sprejemanja odločitev. 

✓ Dobre pisne sposobnosti odpirajo vrata novim priložnostim, ne glede na to, ali se želite dodatno 

izobraževati, začeti novo službo ali preprosto uporabiti svojo ustvarjalnost. 

Čeprav je milenijska generacija navajena uporabljati digitalne naprave, se pri izboljšanju svojih pisnih 

sposobnosti srečuje z nekaterimi ovirami: 

✓ Preplavljeni so s podatki iz več virov, zato jih težko razvrščajo in prepoznavajo ustrezne podatke za 

pisanje. 

✓ Ker družbeni mediji in mobilni telefoni vedno tekmujejo za njihovo pozornost, se posamezniki težko 

osredotočijo na pisanje nalog za daljše časovno obdobje. 

✓ Pričakovali so lahko takojšnje rezultate svojih pisnih prizadevanj, saj živimo v kulturi takojšnjega 

zadovoljstva, kar lahko povzroči razočaranje, če je razvoj daljši od pričakovanega. 
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✓ Konvencije v zvezi z jezikom in komunikacijo se vedno spreminjajo, zlasti v spletnem okolju. Da bi 

bilo njihovo pisanje uspešno in ustrezno, morajo slediti tem spremembam. 
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2.9 Digitalna komunikacija 

Digitalno komuniciranje je v sodobnem svetu korenito spremenilo način interakcije, povezovanja in 

sodelovanja med ljudmi. Za milenijce, rojene med letoma 1981 in 1996, digitalno komuniciranje ni le orodje, 

temveč sestavni del vsakdanjega življenja. Od pošiljanja besedilnih sporočil in družbenih medijev do 

elektronske pošte in video klicev - milenijci so odrasli v digitalni dobi, v kateri tehnologija oblikuje skoraj 

vsak vidik njihovih osebnih in poklicnih stikov. Razumevanje značilnosti milenijcev in njihovega odnosa do 

digitalnega komuniciranja je bistveno za učinkovito krmarjenje po tem hitro razvijajočem se okolju. 

Značilnosti "digitalnih domorodcev" v digitalnem komuniciranju: 

✓ Tehnično podkovani: Ker so odraščali s tehnologijo, ki je stalnica v njihovem življenju, jih pogosto 

imenujemo digitalni domorodci. Hitro osvojijo nova digitalna orodja in platforme ter brez težav 

uporabljajo računalnike, pametne telefone in internet. 

✓ Družbena povezanost: S prijatelji, družino in sodelavci ohranjajo stike prek digitalnih 

komunikacijskih kanalov. Na njihovo družabno življenje močno vplivajo zlasti družbeni mediji, ki jim 

omogočajo vzdrževanje odnosov in interakcij z drugimi. 

✓ Večopravilnost: Pogosto upravljajo več digitalnih komunikacijskih kanalov hkrati in so vešči 

večopravilnosti. Milenijci zlahka vključijo digitalno komunikacijo v svoje vsakodnevne navade, naj 

gre za pisanje sporočil med gledanjem televizije ali preverjanje e-pošte med sestanki. 

✓ Neformalni slog komuniciranja: Zlasti v digitalnem okolju pogosto komunicirajo neformalno. Njihova 

nagnjenost k neformalnemu in sproščenemu komuniciranju se kaže v pogosti uporabi emotikonov, 

okrajšav in slengov v družabnih medijih in besedilnih sporočilih. 

✓ Prednost dajejo vizualni vsebini: V digitalni komunikaciji jih privlačijo vizualne vsebine, kot so slike, 

videoposnetki in memi. Milenijci, ki cenijo deljenje in uživanje vizualno spodbudnih vsebin, so še 

posebej navdušeni nad vizualnimi omrežji, kot sta Instagram in Snapchat. 

Zakaj so digitalne komunikacijske spretnosti pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Priložnosti za mreženje ponujajo spletna mesta za digitalno komunikacijo, kot je LinkedIn. 

Sposobnost digitalnega komuniciranja je v današnjem času ključnega pomena za uspeh, ne glede na 

to, ali pošiljate poslovna elektronska sporočila ali sodelujete v virtualnih okoljih. 

✓ Ne glede na fizično oddaljenost digitalna komunikacija omogoča ohranjanje odnosov s prijatelji in 

družino. Občutek skupnosti in pripadnosti spodbujajo platforme družbenih medijev, ki omogočajo 

povezovanje v realnem času ter izmenjavo novic in izkušenj. 

✓ Dostop do informacij omogoča pridobivanje novic, informacij in virov o različnih temah prek 

digitalnih komunikacijskih kanalov. Digitalne platforme omogočajo takojšen dostop do znanja in 

informacij prek podcastov, spletnih seminarjev, blogov in spletnih člankov. 

✓ Digitalni komunikacijski kanali ponujajo možnosti za domiselno pripovedovanje in samoizražanje. 

Digitalna orodja lahko uporabljamo za deljenje idej, izkušenj in stališč s svetom prek česar koli, od 

člankov na blogu in videoposnetkov na YouTubu do grafik in memov v družabnih medijih. 

Čeprav imajo digitalne komunikacijske spretnosti številne prednosti, pa je obvladovanje tega zapletenega 

okolja lahko povezano s številnimi težavami: 

✓ preobremenjenost z informacijami iz različnih digitalnih virov, zaradi česar je težko ločiti pomembne 

informacije od nepomembnih. 
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✓ Družbeni mediji in mobilni telefoni lahko povzročijo digitalne motnje, ki odvračajo pozornost od 

ključnih nalog in prednostnih nalog. 

✓ Zaradi širjenja lažnih informacij in lažnih novic na digitalnih platformah je morda težko ločiti dejstva 

od izmišljotin in sprejemati pametne odločitve. 

✓ Digitalni bonton zahteva obvladovanje njegovih zapletov, ki vključujejo teme, kot so kibernetsko 

ustrahovanje, spletna zasebnost in pravilna uporaba družbenih medijev. 
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2.10 Vizualizacija 

V digitalni dobi postajajo veščine vizualizacije - sposobnost ustvarjanja in spreminjanja idej ali podob v 

mislih - vse pomembnejše, zlasti za milenijce. Milenijci in generacija Z so digitalni domorodci, ki so odrasli 

obkroženi z vizualnimi spodbudami, od izkušenj v virtualni resničnosti do sporočil v družbenih medijih in 

digitalnih oglasov. Poznavanje lastnosti in njihovega odnosa do vizualizacije lahko pomaga bolje razumeti, 

kako to sposobnost uporabljajo za doseganje ciljev in premagovanje različnih vidikov življenja. 

Značilnosti učiteljev generacije Z na področju vizualizacije 

Pomembno je vedeti, da so tako generacija Z kot milenijci vešči uporabe digitalnih aplikacij in tehnologije, 

kar jim omogoča obdelavo in razumevanje vizualnih podatkov, prikazanih na zaslonih. Na njihove preference 

in vizualno pismenost so vplivali interaktivni vmesniki, večpredstavnostne informacije in videoigre, ki so jim 

bili izpostavljeni kot otroci. 

Mnogi med njimi se najbolje učijo s pomočjo slik, diagramov in videoposnetkov namesto standardnih 

besedilnih navodil, saj so pretežno vizualni učenci. Njihova nagnjenost k vizualnemu učenju vpliva na to, 

kako obdelujejo informacije, sodelujejo z njimi in rešujejo probleme. 

Ravno zaradi teh dejstev cenijo ustvarjalnost in inovativnost, njihova sposobnost vizualizacije pa jim pomaga 

pri ustvarjalnem razmišljanju in uporabi vizualizacije za razvoj in izmenjavo novih idej. Poleg tega 

večopravilnost na več zaslonih in platformah krepi njihovo kognitivno fleksibilnost in sposobnost 

vizualizacije. 

Zakaj so veščine vizualizacije pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ V različnih situacijah, od analize podatkov in prepoznavanja vzorcev do načrtovanja prihodnosti in 

strategije, so sposobnosti vizualizacije ključne za reševanje problemov in sprejemanje odločitev.  

✓ Z vizualizacijo je mogoče ustvariti nove ideje, zamisli in rešitve, kar spodbuja ustvarjalnost in 

inovativnost.  

✓ Učenje in pridobivanje novega znanja v digitalni dobi zahtevata uporabo veščin vizualizacije. Zato je 

ključnega pomena, da izobraževalci razumejo vrednost vizualizacije kot pedagoškega orodja. 

✓ Mlajšim generacijam uporaba vizualizacije pri učenju zelo koristi, saj spodbuja osredotočenost in 

predanost. 

✓ Sodobno poučevanje uporablja vizualne učne strategije, kot so miselno kartiranje, table vizij, pisanje 

dnevnikov in druge. 

Ne glede na prednosti vizualizacije je obvladovanje te sposobnosti povezano s številnimi težavami: 

✓ Vizualni vnosi iz več virov povzročajo preobremenjenost z informacijami, zaradi česar je težko 

odmisliti moteče dejavnike in se osredotočiti na pomembne informacije. 

✓ Če je pozornost omejena na kratke vsebine, se je težko popolnoma povezati z zapletenimi vizualnimi 

informacijami. 

✓ Dolgotrajna uporaba zaslonov in digitalnih vsebin lahko povzroči obremenitev oči in digitalno 

utrujenost, ki poslabšata koncentracijo in sposobnost interakcije z vizualnimi vsebinami. 
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3 Grozd 3: Ustvarjalne spretnosti 

Ustvarjalne spretnosti zajemajo široko paleto kompetenc, ki posameznikom omogočajo učinkovito 

ustvarjanje inovativnih idej, reševanje zapletenih problemov in prilagajanje novim razmeram. Te veščine so 

bistvenega pomena za generacijo Z, ki živi v dobi nenehnih tehnoloških in družbenih sprememb.  

1. Opis sklopa prinaša celovit pregled teh veščin in njihovega pomena za učitelje te generacije: 

2. Ustvarjalno razmišljanje: Sposobnost ustvarjanja novih in izvirnih idej z razmišljanjem zunaj 

tradicionalnih okvirov. Vključuje videnje vzorcev in povezav, ki drugim niso očitni. 

3. Inovacije: Inovacije: uporaba ustvarjalnih zamisli za izdelavo nečesa novega ali izboljšanje obstoječih 

postopkov, izdelkov ali storitev. Inovacije so ključnega pomena v današnjem hitrem gospodarstvu, 

kjer je za ohranjanje prednosti pogosto treba razmišljati vnaprej. 

4. Analitične sposobnosti: sposobnost vizualizacije, artikulacije in reševanja kompleksnih in 

nekompliciranih problemov in konceptov ter sprejemanja smiselnih in na razpoložljivih informacijah 

temelječih odločitev. Ta spretnost je bistvena za ocenjevanje težav ter hitro in učinkovito iskanje 

učinkovitih rešitev. 

5. Radovednost: Radovednost spodbuja močna želja po učenju in razumevanju. Ta je temelj vseh 

ustvarjalnih dejavnosti, saj posameznika sili k raziskovanju zunaj običajnega obsega znanja. 

6. Logično razmišljanje: Sposobnost ocenjevanja situacij, prepoznavanja vzorcev in sistematičnega 

analiziranja različnih rezultatov. Logično mišljenje podpira ustvarjalno reševanje problemov, saj 

zagotavlja strukturiran pristop k vrednotenju idej. 

7. Odprtost: Odprtost: dovzetnost za nove ideje in drugačna stališča. Odprtost krepi ustvarjalnost, saj 

posameznikom omogoča, da preučujejo in eksperimentirajo z alternativnimi rešitvami. 

8. Viharjenje možganov: Viharjenje možganov: tehnika skupinske ustvarjalnosti, ki je namenjena 

ustvarjanju velikega števila idej za rešitev problema. Brainstorming spodbuja neovirano in nesojeno 

razmišljanje, ki je ključnega pomena za ustvarjalni proces. 

9. Mreženje: Mreženje: vzpostavljanje in vzdrževanje odnosov z različnimi skupinami ljudi. Mreženje 

lahko spodbudi ustvarjalnost, saj posameznike izpostavi novim idejam in pogledom ter spodbuja 

sodelovanje. 

 

Značilnosti učiteljev generacije Z 

Učitelji generacije Z so lahko pripadniki generacij Baby Boomers, X in Millennials. Tem trem generacijam so 

skupne naslednje značilnosti: 

✓ Prilagodljivost in prožnost: Bili so priča velikemu tehnološkemu napredku in spremembam na 

delovnem mestu, kot je pojav interneta. Zaradi tega so postali prilagodljivi in tehnološko vsestranski. 

✓ Kulturna in družbena raznolikost: Zaradi tega so na splošno bolj občutljivi in odzivni na raznolikost in 

vključenost. Cenijo sodelovanje v svojih skupnostih, kar odraža njihovo željo prispevati k skupni 

blaginji in pustiti pozitivno dediščino. 

✓ Digitalna vrzel: Čeprav so vešči tehnologije, je med njimi in mlajšimi generacijami še vedno 

precejšnja razlika, kar zadeva enostavnost in naravnost uporabe najnovejših tehnologij. 
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Pomen ustvarjalnih spretnosti za učitelje teh generacij je večplasten: 

✓ Razvoj delovnega mesta: ker se sodobno delovno mesto nenehno razvija in zahteva ustvarjalne 

rešitve za nove izzive, morajo biti učitelji opremljeni z močnimi ustvarjalnimi in inovativnimi 

spretnostmi, da bodo lahko svojim učencem omogočili, da bodo znali voditi te preobrazbe. 

✓ Tehnološko in digitalno znanje: učitelji se morajo še naprej izobraževati na digitalnem področju, da 

bodo na tekočem s časom in bodo lahko učencem dajali smernice na tem področju. 

✓ Globalna in kulturna zavest: učitelji morajo ceniti raznolikost in vključenost, odprtost in 

radovednost. Ti dejavniki učencem pomagajo pri vključevanju in učinkovitejšem delu prek kulturnih 

meja. 

✓ Podjetniški duh: učitelji morajo spodbujati ustvarjalno razmišljanje in povezovanje v mreže, ki sta 

ključni veščini za učence, ki želijo ustanoviti svoje podjetje. 

✓ Družbeni vpliv: učitelji morajo spodbujati pozitivno razmišljanje, inovativnost in ustvarjanje novih 

idej, ki so bistvenega pomena za učence pri razvijanju novih rešitev za družbena in okoljska 

vprašanja. 
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3.1 Ustvarjalno razmišljanje 

Kreativno razmišljanje, sposobnost ustvarjanja inovativnih zamisli in rešitev, je za generacijo Z ključna 

spretnost, s katero lahko krmarijo po današnjem hitro spreminjajočem se svetu. Oblikovani z edinstvenimi 

značilnostmi in izkušnjami se ustvarjalnosti lotevajo z mešanico digitalnega znanja, družbene zavesti in želje 

po samoizražanju. Razumevanje vloge ustvarjalnega razmišljanja v miselnosti generacije Z omogoča 

dragocen vpogled v to, kako izkoriščajo ustvarjalnost za reševanje težav, spodbujanje inovacij ter oblikovanje 

svojega osebnega in poklicnega življenja. 

Zakaj je ustvarjalno razmišljanje pomembno za učitelje generacije Z? 

Ustvarjalne spretnosti učiteljev zaznamuje edinstvena kombinacija zgodovinskega konteksta, tehnološkega 

napredka in različnih kulturnih vplivov. Ta generacija je uporabila razpoložljiva orodja in priložnosti za 

inovacije na tako različnih področjih, kot so glasba, film, tehnologija in drugo, ter pustila trajno dediščino na 

področju kulture, tehnologije in poslovanja. V tem smislu morajo učitelji te generacije uporabljati 

ustvarjalno razmišljanje, da bi pri učencih razvili samozavedanje v zvezi: 

✓ Reševanje problemov in inovacije: Ustvarjalno razmišljanje je bistvenega pomena za učence, da se 

lahko spopadajo s kompleksnimi izzivi in spodbujajo inovacije v hitro razvijajočem se svetu. 

Ustvarjalno mišljenje učencem omogoča, da razmišljajo izven okvirov in razvijajo revolucionarne 

ideje, ne glede na to, ali gre za iskanje rešitev za okoljske krize, reševanje družbenih neenakosti ali 

razvoj novih tehnologij. 

✓ Napredovanje v karieri: Ustvarjalno razmišljanje je dragocena prednost na delovnem mestu, saj 

izboljšuje sposobnost prilagajanja spremembam, kritičnega razmišljanja in ustvarjanja inovativnih 

rešitev. Delodajalci vse bolj iščejo ustvarjalno misleče, ki lahko prinesejo nove poglede in spodbujajo 

inovacije v njihovih organizacijah, zato je ustvarjalno mišljenje ključni dejavnik pri napredovanju in 

poklicnem uspehu. 

✓ Osebna izpolnitev: Ustvarjalnost v življenje učencev prinaša veselje, izpolnitev in občutek smisla. 

Ustvarjalno razmišljanje učencem omogoča, da se ukvarjajo z umetniškimi prizadevanji, 

ustvarjalnimi hobiji ali se izražajo z različnimi oblikami samoizražanja, da izkoristijo svoje strasti in 

sprostijo svoj polni potencial. 

✓ Družbeni učinek: Ustvarjalno razmišljanje učencem omogoča, da dosežejo pozitivne spremembe v 

svojih skupnostih in širše.  

✓ Samoizražanje in identiteta: Ustvarjalno razmišljanje učencem omogoča samoizražanje in 

oblikovanje identitete.  

Kljub prednostim ustvarjalnega razmišljanja se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju te spretnosti 

soočajo s številnimi izzivi: 

✓ Strah pred neuspehom: učenci se lahko bojijo neuspeha ali kritike, kar zavira njihovo pripravljenost 

za ustvarjalno tveganje in raziskovanje nekonvencionalnih idej. 

✓ digitalne motnje: zaradi stalnega dostopa do digitalnih naprav in družabnih medijev učenci morda 

težko najdejo čas za neprekinjen ustvarjalni razmislek in poglobljeno razmišljanje. 

✓ Pritisk za prilagajanje: v kulturi družbenega primerjanja in spletnega potrjevanja se učenci lahko 

počutijo prisiljene, da se prilagajajo družbenim normam in pričakovanjem, kar zavira njihovo 

ustvarjalnost in izvirnost. 



 

Poučevanje generacije 

Z  

 

 

32 
 

✓ Preobremenjenost z informacijami: učenci so bombardirani z informacijami iz različnih virov, zato je 

težko izločiti moteče dejavnike in se osredotočiti na ustvarjalno delo. 

 

Ustvarjalno razmišljanje je uporabno z različnih vidikov: 

✓ Strokovno okolje: uporaba ustvarjalnega razmišljanja pri reševanju problemov, ustvarjanje 

inovativnih idej ter spodbujanje organizacijskih sprememb in rasti na delovnem mestu. 

✓  V razredu: učitelji se morajo opremiti z ustvarjalnimi orodji za pomoč učencem. V dejavnosti v 

razredu lahko vključijo uporabo filma, glasbe, literature ali digitalnih medijev 

✓ družbeno okolje: uporaba ustvarjalnosti za ozaveščanje o družbenih vprašanjih, zagovarjanje 

pozitivnih sprememb in mobilizacijo skupnosti za ukrepanje v zvezi s perečimi svetovnimi izzivi. 
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3.2 Inovacije 

Inovacije so temeljnega pomena za generacijo Z. Živijo v svetu, v katerem so kompleksnost in spremembe 

vsakodnevne stalnice. Kombinacija digitalne spretnosti, inovativnega duha in družbene ozaveščenosti 

pomeni, da ta generacija meni, da so inovacije nekaj običajnega. 

Razumevanje vloge inovacij v miselnosti generacije Z ponuja pogled na to, kako ta generacija s svojimi 

inovativnimi prizadevanji spodbuja spremembe, ruši industrije in oblikuje prihodnost. 

Zakaj so inovacije pomembne za učitelje generacije Z? 

Inovacije učiteljev (generacija X) so imele ključno vlogo pri prehodu v digitalno dobo ter pri ustvarjanju 

številnih tehnoloških in kulturnih inovacij, ki oblikujejo današnji svet. Sposobnost prilagajanja hitrim 

tehnološkim spremembam in njihova podjetniška žilica sta bili temeljnega pomena za razvoj infrastruktur in 

konceptov, na katerih temelji sodobna družba. 

Generacija Z je gonilna sila inovacij v različnih sektorjih, saj izkorišča svoje poznavanje tehnologije za 

spreminjanje prihodnosti na način, ki poudarja interaktivnost, prilagodljivost in družbeno odgovornost.  

Njihova visoka sposobnost navigacije in vključevanja novih tehnologij že od zgodnjega obdobja življenja 

spreminja trge in panoge ter družbo kot celoto. 

✓ Spodbujanje gospodarske rasti: Inovacije so ključno gonilo gospodarske rasti in blaginje. Generacija 

Z ima pomembno vlogo pri spodbujanju inovacij v različnih sektorjih, od tehnologije in zdravstva do 

financ in zabave. Z razvijanjem inovativnih rešitev za pereče izzive ta generacija spodbuja 

gospodarski razvoj, ustvarja delovna mesta ter spodbuja podjetništvo in inovacije. 

✓ Gig-gospodarstvo in svobodno delo: Delo na daljavo in prožno delo: Generacija Z se navdušuje nad 

"gig" gospodarstvom ter ceni prilagodljivost in raznolikost izkušenj, ki jih lahko ponudi samostojno 

delo. 

✓ Platforme za samostojno delo: Ta generacija uporablja digitalne platforme za ponujanje in 

pridobivanje storitev, kar spreminja način trženja znanj in spretnosti ter talentov. 

✓ Reševanje zapletenih problemov: Inovacije učencem omogočajo reševanje kompleksnih problemov 

in sistemskih izzivov, s katerimi se sooča družba. Pri razvoju trajnostnih tehnologij, izboljšanju 

zdravstvenega varstva ali spodbujanju izobraževalnih pobud učenci uporabljajo inovacije za 

ustvarjanje pozitivnih sprememb in izboljšanje kakovosti življenja posameznikov in skupnosti. 

✓ Spodbujanje podjetništva: Inovacije so bistvenega pomena za spodbujanje podjetništva in 

omogočanje učencem, da ustanavljajo zagonska podjetja, ustvarjajo nove poslovne modele in rušijo 

uveljavljene panoge. Z razvojem inovativnih izdelkov, storitev in rešitev učenci spodbujajo 

podjetništvo in inovacije ter prispevajo h gospodarski rasti in ustvarjanju delovnih mest. 

✓ Spodbujanje družbenega učinka: Inovacije študentom omogočajo razvoj rešitev, ki obravnavajo 

pereče družbene in okoljske izzive, kot so revščina, neenakost in podnebne spremembe. V okviru 

socialnih podjetij, neprofitnih organizacij ali pobud za družbeno odgovornost podjetij učenci 

uporabljajo inovacije za spodbujanje družbenega vpliva ter ustvarjanje pravičnejšega in bolj 

trajnostnega sveta. 

✓ krepitev osebne in poklicne rasti: Inovacije spodbujajo osebno in poklicno rast ter učencem 

omogočajo ustvarjalno razmišljanje, prilagajanje spremembam ter uresničevanje njihovih strasti in 
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interesov. Z razvijanjem miselnosti na področju inovacij učenci sprostijo svoj polni potencial, 

uresničujejo svoje sanje ter dosegajo uspeh v osebnem in poklicnem življenju. 

Kljub prednostim inovativnosti se učitelji generacije Z soočajo z več izzivi pri razvijanju in negovanju te 

spretnosti: 

✓ Nenaklonjenost tveganju: učenci te generacije se lahko izogibajo tveganju, saj se bojijo neuspeha ali 

kritike, kar lahko zavira njihovo pripravljenost za ustvarjalno tveganje in uresničevanje inovativnih 

zamisli. 

✓ Omejitve virov: omejen dostop do kapitala, virov in podpornih mrež lahko ovira sposobnost učencev 

te generacije, da bi izvajali podjetniške podvige in inovativne projekte. 

✓ Odpor proti spremembam: Učeči se iz generacije Z lahko naletijo na odpor do sprememb in inovacij 

s strani uveljavljenih institucij, panog in kulturnih norm, kar otežuje izvajanje novih idej in pristopov. 

Inovacije se uporabljajo z različnih vidikov: 

✓ Poklicno okolje: Inovacije na delovnem mestu lahko bistveno izboljšajo delovne metode, kar bo 

učiteljem omogočilo, da bodo imeli več časa za svoje najpomembnejše delo: mentorstvo učencem 

in zagotavljanje stalne podpore, namesto da bi se še naprej ukvarjali z birokratskimi in organizacijsko 

obremenjujočimi situacijami. Uporaba inovativnih zamisli pri obstoječih procesih in delo na njih s 

kolegi je lahko izhodišče za olajšanje delovnega okolja in ustvarjanje stalne motivacije, ki je za 

današnjega učitelja temeljnega pomena. 

✓  V učilnici: Učitelji se morajo opremiti z inovativnimi idejami, da bi učence te generacije pritegnili k 

občutku pripadnosti skupini "učilnica". Uporaba inovacij zahteva, da učitelji spremenijo dejanski red 

stvari v razredu ter spodbujajo metode in tehnike, ki učencem generacije Z omogočajo, da 

sprejmejo svojo "prirojeno" inovativno miselnost. 

✓ Družbeni učinek: Inovacije v učilnici bodo učencem omogočile, da se vključijo v ukrepe/premike v 

skupnosti učencev in okolici glede močne zavezanosti družbenim in okoljskim ciljem. 
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3.3 Analitične spretnosti - 

Analitične spretnosti so za generacijo Z bistvenega pomena za orientacijo v današnjem svetu, ki temelji na 

podatkih. Generacija Z, ki so jo oblikovale njene edinstvene značilnosti in izkušnje, se analize loteva z 

mešanico digitalnega znanja, kritičnega razmišljanja in želje po znanju. Razumevanje vloge analitičnih 

spretnosti v miselnosti generacije Z omogoča dragocen vpogled v to, kako razlagajo informacije, rešujejo 

probleme in sprejemajo premišljene odločitve na različnih področjih svojega življenja. 

Zakaj so analitične spretnosti pomembne za učitelje generacije Z? 

Učiteljeve ustvarjalne sposobnosti zaznamuje edinstvena kombinacija zgodovinskega konteksta, 

tehnološkega napredka in različnih kulturnih vplivov. Ta generacija je uporabila razpoložljiva orodja in 

priložnosti za inovacije na tako različnih področjih, kot so glasba, film, tehnologija in drugo, ter pustila trajno 

dediščino v kulturi, tehnologiji in poslovanju. V tem smislu mora učitelj te generacije uporabljati analitične 

spretnosti za razvijanje samozavedanja pri učencih v zvezi: 

✓ Sprejemanje odločitev na podlagi podatkov: Analitične spretnosti generaciji Z omogočajo 

sprejemanje informiranih odločitev na podlagi podatkov in dokazov, ne pa intuicije ali anekdotičnih 

dokazov. Na delovnem mestu, v akademski sferi ali v zasebnem življenju generacija Z uporablja 

analizo podatkov za ocenjevanje možnosti, ocenjevanje tveganj ter prepoznavanje priložnosti za rast 

in izboljšave. 

✓ Reševanje problemov in inovacije: Analitične spretnosti so bistvene za reševanje problemov in 

inovacije, saj generaciji Z omogočajo prepoznavanje vzorcev, trendov in korelacij v podatkih, kar vodi 

do spoznanj in rešitev, ki spodbujajo inovacije in spremembe. Ne glede na to, ali gre za razvoj novih 

izdelkov, optimizacijo postopkov ali reševanje družbenih izzivov, analitične spretnosti omogočajo 

generaciji Z reševanje zapletenih problemov in spodbujanje pozitivnih sprememb. 

✓ Napredovanje v karieri: Delodajalci cenijo kandidate, ki znajo analizirati podatke, pridobivati 

vpoglede in sprejemati odločitve, ki temeljijo na podatkih. Generacija Z z dobrimi analitičnimi 

spretnostmi ima na delovnem mestu konkurenčno prednost, kar jim omogoča karierno 

napredovanje in vodstvene priložnosti v različnih panogah in sektorjih. 

✓ Kritično razmišljanje in vrednotenje: Analitične spretnosti spodbujajo kritično razmišljanje in 

vrednotenje, kar generaciji Z omogoča kritično presojo informacij, prepoznavanje pristranskosti in 

predpostavk ter oblikovanje dobro utemeljenih sklepov. V dobi dezinformacij in lažnih novic 

analitične spretnosti omogočajo generaciji Z, da se orientira v informacijski preobremenjenosti in 

sprejema utemeljene odločitve na podlagi dokazov in logike. 

✓ Stalno izboljševanje: Analitične spretnosti omogočajo nenehno izboljševanje in učenje, kar 

generaciji Z omogoča, da analizira kazalnike uspešnosti, prepozna področja za izboljšave ter ponavlja 

strategije in pristope za doseganje boljših rezultatov. Ne glede na to, ali gre za osebni razvoj, 

poklicno rast ali uspešnost organizacije, analitične spretnosti spodbujajo nenehne izboljšave in 

optimizacijo. 

Kljub prednostim analitičnih spretnosti se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju teh spretnosti 

soočajo z več izzivi: 

✓ Preobremenjenost z informacijami: Generacija Z je bombardirana z velikimi količinami podatkov in 

informacij iz različnih virov, zato je težko prebirati hrup in izluščiti pomembne informacije. 
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✓ Tehnična zapletenost: Analitična orodja in metodologije so lahko zapleteni in zastrašujoči, saj za 

učinkovito uporabo zahtevajo tehnično strokovno znanje in specializirano znanje. Generacija Z lahko 

brez ustreznega usposabljanja in vodenja težko obvlada ta orodja in tehnike. 

✓ Potrditvena pristranskost: Generacija Z je lahko dovzetna za potrditveno pristranskost, saj selektivno 

interpretira podatke tako, da potrjujejo vnaprejšnja prepričanja ali predpostavke, namesto da bi 

objektivno ocenila dokaze. 

✓ Etični vidiki: Analitične spretnosti izpostavljajo etične vidike, povezane z zasebnostjo, varnostjo in 

pristranskostjo podatkov. Generacija Z mora te etične dileme odgovorno in etično reševati v svojih 

procesih analiziranja in odločanja. 

Analitične spretnosti se uporabljajo v različnih pogledih: 

✓ Strokovno okolje: Analitične spretnosti so ključne za reševanje problemov, prepoznavanje težav, 

razumevanje njihovih vzrokov in razvijanje učinkovitih rešitev;   

✓ V učilnici: Analitične spretnosti vključujejo kritično razmišljanje, prepoznavanje problemov in 

razvijanje rešitev, iskanje podatkov iz različnih virov in sintetiziranje informacij, pri čemer je treba 

biti pozoren na podrobnosti. 

✓ Družbeno okolje: Analiziranje družbenih vprašanj, ocenjevanje intervencij in zagovarjanje 

sprememb politike na podlagi raziskav in analiz, ki temeljijo na dokazih. 
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3.4 Radovednost 

Radovednost je proaktivno prizadevanje za znanje in razumevanje, ki ga vodi močna želja po raziskovanju, 

učenju ter odkrivanju novih informacij in izkušenj. Ta spretnost zajema vrsto vedenj in vedenjskih vzorcev, ki 

vključujejo spraševanje, raziskovanje ter iskanje novih in raznolikih virov informacij. Gre za dinamično in 

večplastno spretnost, ki posameznike spodbuja k nenehnemu učenju in osebni rasti ter spodbuja globlje 

razumevanje sveta. 

Zakaj je radovednost pomembna za učitelje generacije Z? 

Veščina radovednosti je za učitelje generacije Z ključnega pomena, saj jim omogoča, da ostanejo 

prilagodljivi, inovativni in učinkoviti v hitro spreminjajočem se izobraževalnem okolju. S spodbujanjem 

radovednosti lahko učitelji bolje podpirajo učenje in razvoj svojih učencev ter jih tako pripravijo na uspeh v 

nenehno razvijajočem se svetu. Ta veščina je torej za učitelje generacije Z pomembna iz več razlogov: 

✓ Prilagajanje hitrim tehnološkim spremembam: Radovednost učitelje spodbuja k temu, da se 

spogledujejo z najnovejšimi tehnološkimi dosežki in izobraževalnimi orodji ter tako zagotavljajo, 

da njihove metode poučevanja ostanejo ustrezne in učinkovite. Z raziskovanjem novih 

tehnologij lahko radovedni učitelji v svoje učilnice vključijo inovativna digitalna orodja in 

platforme ter tako povečajo vključenost učencev in njihovo učenje. 

✓ Spodbujanje vseživljenjskega učenja: Učitelji, ki izkazujejo radovednost, svojim učencem 

predstavljajo model vseživljenjskega učenja in jih spodbujajo k podobnemu odnosu do 

izobraževanja in osebne rasti. Radovedni učitelji so predani svojemu strokovnemu razvoju in 

nenehno iščejo načine za izboljšanje svojih učnih praks in boljšo podporo učencem. 

✓ Vključevanje različnih učencev: Učitelji so radovedni glede ozadja, interesov in učnih stilov 

učencev, kar jim pomaga ustvariti bolj vključujoče in prilagojene učne izkušnje. Z raziskovanjem 

različnih učnih strategij in izobraževalnih filozofij lahko radovedni učitelji najdejo ustvarjalne in 

učinkovite načine za doseganje in motiviranje različnih učencev. 

✓ Spodbujanje kritičnega mišljenja: Radovedni učitelji spodbujajo učence k postavljanju vprašanj, 

kritičnemu razmišljanju in poglobljenemu raziskovanju predmetov ter s tem ustvarjajo okolje v 

razredu, ki ceni raziskovanje in intelektualno radovednost. S spodbujanjem radovednega 

razmišljanja učitelji pomagajo učencem razviti bistvene spretnosti reševanja problemov, ki so 

dragocene tako v akademskem okolju kot v resničnih življenjskih situacijah. 

✓ Prilagajanje izobraževalnim izzivom: Izobraževalno okolje se nenehno razvija, redno se pojavljajo 

novi izzivi in priložnosti. Radovednost učitelje usposablja za proaktivno krmarjenje po teh 

spremembah in prilagajanje pristopov po potrebi. Radovedni učitelji so bolj verjetno odporni in 

prilagodljivi, kar so lastnosti, ki so ključne za obvladovanje negotovosti in zapletenosti 

sodobnega izobraževanja. 

✓ Oblikovanje kulture sodelovanja: Radovednost do novih idej in najboljših praks lahko vodi k 

večjemu sodelovanju in izmenjavi znanja med učitelji, kar spodbuja podporno in inovativno 

strokovno skupnost. Radovedni učitelji so pogosto bolj pripravljeni raziskovati in vključevati 

koncepte z različnih področij, kar bogati učno izkušnjo in spodbuja interdisciplinarno 

razmišljanje. 

✓ Krepitev motivacije in dosežkov učencev: Učitelji, ki jih vodi radovednost, oblikujejo zanimive in 

spodbudne ure, ki pritegnejo interese učencev in jih motivirajo za učenje. Z radovednostjo do 
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tega, česa so učenci sposobni, lahko učitelji postavijo visoka pričakovanja in pomagajo učencem, 

da dosežejo svoj polni potencial. 

Kljub prednostim radovednosti se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju te veščine soočajo z več 

izzivi: 

✓ Nenaklonjenost tveganju: Učenci te generacije se lahko izogibajo tveganju, saj se bojijo 

neuspeha ali kritike, kar lahko zavira njihovo pripravljenost za ustvarjalno tveganje in 

uresničevanje inovativnih zamisli. 

✓ Omejitve virov: Omejen dostop do kapitala, virov in podpornih mrež lahko ovira sposobnost 

učencev te generacije, da bi izvajali podjetniške podvige in inovativne projekte. 

✓ Odpor proti spremembam: Učeči se iz generacije Z lahko naletijo na odpor do sprememb in 

inovacij s strani uveljavljenih institucij, panog in kulturnih norm, kar otežuje izvajanje novih idej 

in pristopov. 

✓ Preobremenjenost z informacijami: Učitelji so v digitalni dobi bombardirani z velikimi količinami 

informacij in zanimivosti, zaradi česar je težko osredotočiti svojo radovednost in določiti 

prednostne naloge. 

Radovednost je uporabna z različnih vidikov: 

✓ Poklicno okolje: Znanost radovednosti je v poklicnem okolju zelo pomembna, saj spodbuja 

nenehno učenje, inovacije, učinkovito reševanje problemov, prilagodljivost, boljše sodelovanje 

in splošne organizacijske izboljšave. Gojenje radovednosti na delovnem mestu lahko privede do 

pomembne osebne in poklicne rasti, kar spodbuja tako individualni kot kolektivni uspeh. 

✓ V učilnici: Z veščino radovednosti ga lahko spremenite v dinamično, zanimivo in učinkovito učno 

okolje. Med učenci spodbuja globlje razumevanje, kritično mišljenje, inovativnost in 

vseživljenjsko ljubezen do učenja, hkrati pa učiteljem omogoča, da nenehno izboljšujejo svojo 

prakso in bolje zadovoljujejo potrebe učencev. 

✓ Socialno okolje: Spretnost radovednosti pomembno bogati družbeno okolje, saj izboljšuje 

medosebne odnose, spodbuja učinkovito timsko delo, spodbuja sodelovanje v skupnosti in 

prispeva k osebni rasti. Z razvijanjem radovednosti lahko posamezniki ustvarjajo pomembnejše 

povezave, sodelujejo pri inovacijah in pozitivno vplivajo na svoje skupnosti. 
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3.5 Logično razmišljanje 

Spretnosti logičnega razmišljanja so bistvenega pomena za generacijo Z, ki se znajde v zapletenem in hitro 

spreminjajočem se svetu. Generacija Z, ki so jo oblikovale njene edinstvene značilnosti in izkušnje, pristopa k 

logičnemu razmišljanju z mešanico digitalne tekočnosti, kritičnega razmišljanja in prilagodljivosti. 

Razumevanje vloge logičnega mišljenja v miselnosti generacije Z omogoča dragocen vpogled v to, kako 

analizirajo informacije, rešujejo probleme in sprejemajo premišljene odločitve na različnih področjih svojega 

življenja. 

Zakaj je logično razmišljanje pomembno za učitelje generacije Z? 

Ustvarjalne sposobnosti učiteljev so zaznamovane z edinstveno kombinacijo zgodovinskega konteksta, 

tehnološkega napredka in različnih kulturnih vplivov. Ta generacija je uporabila razpoložljiva orodja in 

priložnosti za inovacije na tako različnih področjih, kot so glasba, film, tehnologija in drugo, ter pustila trajno 

zapuščino v kulturi, tehnologiji in poslovanju. V tem smislu mora učitelj te generacije uporabljati veščine 

logičnega razmišljanja, da bi pri učencih razvil samozavedanje v zvezi: 

✓ Sprejemanje odločitev: Generacija Z lahko ocenjuje možnosti, tveganja in sprejema odločitve na 

podlagi informacij, ki temeljijo na dokazih in argumentih. Logično razmišljanje generaciji Z omogoča, 

da se samozavestno in jasno znajde v zapletenih procesih odločanja, ne glede na to, ali gre za 

osebne finance, poklicno izbiro ali družbena vprašanja. 

✓ Reševanje problemov: Generacija Z lahko sistematično analizira probleme, ugotavlja osnovne vzroke 

in razvija učinkovite rešitve. Ne glede na to, ali gre za odpravljanje tehničnih težav, reševanje 

konfliktov ali reševanje organizacijskih izzivov, sposobnosti logičnega razmišljanja generaciji Z 

omogočajo, da se problemov loti natančno in učinkovito. 

✓ Kritično razmišljanje: Logično razmišljanje spodbuja kritično mišljenje, ki generaciji Z omogoča, da 

oceni argumente, dokaze in oblikuje dobro utemeljene sklepe. V dobi dezinformacij in lažnih novic 

omogočajo veščine logičnega razmišljanja generaciji Z, da loči dejstva od izmišljotin ter sprejme 

utemeljene sodbe na podlagi dokazov in logike. 

✓ Inovativnost in ustvarjalnost: Logično razmišljanje je temelj inovacij in ustvarjalnosti, saj zagotavlja 

okvir za ustvarjanje idej, ocenjevanje alternativ in izpopolnjevanje rešitev. Pri razvijanju novih 

izdelkov, storitev ali družbenih pobud omogočajo veščine logičnega razmišljanja generaciji Z 

samozavestno in natančno inoviranje. 

✓ Komunikacija in prepričevanje: Logično razmišljanje izboljšuje komunikacijske in prepričevalne 

spretnosti, kar generaciji Z omogoča, da jasno izrazi svoje ideje, učinkovito predstavi dokaze in 

prepriča druge z utemeljenimi argumenti. Pri strokovnih predstavitvah, akademskih razpravah ali 

družbenem zagovorništvu logično mišljenje generaciji Z omogoča, da komunicira jasno in 

prepričljivo. 

Kljub prednostim logičnega razmišljanja se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju te spretnosti 

soočajo s številnimi izzivi: 

✓ Preobremenjenost z informacijami: Generacija Z je v digitalni dobi bombardirana z velikimi 

količinami informacij in podatkov, zaradi česar je težko prebirati hrup in prepoznati pomembne 

informacije za logično analizo. 
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✓ Kognitivna pristranskost: Generacija Z je lahko dovzetna za kognitivne pristranskosti, kot sta 

potrditvena pristranskost ali pristranskost razpoložljivosti, ki lahko izkrivita njihovo razmišljanje in 

privedeta do napačnih sklepov. 

✓ Čustveno odločanje: Generacija Z se lahko pri odločanju bolj kot na logiko zanaša na čustva, kar vodi 

v neracionalne odločitve ali impulzivna dejanja. 

✓ Kompleksnost in negotovost: Generacija Z se morda težko znajde v zapletenih težavah ali dvoumnih 

situacijah, ki zahtevajo diferencirano razmišljanje in presojo. 

Logično razmišljanje je uporabno z različnih vidikov: 

✓ Poklicno okolje: Logično razmišljanje je ključnega pomena pri reševanju problemov, prepoznavanju 

težav, razumevanju njihovih vzrokov in razvijanju učinkovitih rešitev. 

✓  V učilnici: Logično razmišljanje je bistvenega pomena za razvijanje sposobnosti kritičnega mišljenja 

in reševanja problemov.  

✓ Družbeni učinek: Logično razmišljanje ima pomembno vlogo pri doseganju pozitivnega družbenega 

učinka, kot je ugotavljanje temeljnih vzrokov družbenih problemov, kar omogoča učinkovitejše 

rešitve. 
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3.6 Odprtost 

Odprtost je dragocena veščina, ki spodbuja dovzetnost za nove ideje, prilagodljivost, toleranco za 

dvoumnosti, spoštovanje raznolikosti in kritično razmišljanje. Izboljšuje osebne in poklicne odnose, prispeva 

k reševanju problemov in podpira stalni osebni razvoj. 

Zakaj je za učitelje generacije Z pomembna odprtost misli? 

Odprtost misli je za učitelje generacije Z še posebej pomembna iz več razlogov: 

✓ Sprejemanje raznolikih učilnic: Učitelji generacije Z se bodo verjetno srečevali z vse bolj raznolikimi 

skupinami učencev, vključno z učenci iz različnih kulturnih, socialno-ekonomskih in osebnih okolij. 

Odprta miselnost pomaga učiteljem učinkovito obravnavati različne potrebe učencev ter tako 

spodbuja vključujoče in spoštljivo učno okolje. Z odprtostjo za različne kulturne perspektive in učne 

stile lahko učitelji svoj pristop prilagodijo tako, da podpirajo vse učence in spodbujajo pravičnost v 

izobraževanju. 

✓ Prilagajanje tehnološkemu napredku: Hitra dinamika tehnoloških inovacij vpliva na način izvajanja in 

doživljanja izobraževanja. Odprti učitelji so bolj dovzetni za nove izobraževalne tehnologije in 

metode. Ta prilagodljivost jim omogoča, da nova orodja in platforme vključijo v svoje pedagoške 

prakse ter tako izboljšajo vključenost učencev in učne rezultate. 

✓ Inovativne metode poučevanja: Sodobno izobraževanje vse bolj ceni ustvarjalne in inovativne 

pristope k poučevanju in učenju. Odprtost duha spodbuja učitelje k raziskovanju in izvajanju 

inovativnih učnih strategij in pedagoških teorij. Ta pripravljenost za eksperimentiranje z novimi 

metodami lahko privede do učinkovitejših in zanimivejših praks v razredu. 

✓ Sodelovalno učenje: Skupinsko delo in sodelovanje sta sestavni del današnjega izobraževalnega 

okolja, tako med učitelji kot med učenci. Odprti učitelji pogosteje sodelujejo s kolegi, delijo ideje in 

gradijo na strokovnem znanju drugih. Ta sodelovalni duh spodbuja kulturo nenehnega izboljševanja 

in strokovnega razvoja. 

✓ Učinkovito reševanje problemov: Učitelji se v razredu pogosto soočajo z zapletenimi izzivi, od 

vedenjskih težav do razvoja učnega načrta. Odprt pristop učiteljem omogoča, da upoštevajo več 

vidikov in rešitev, kar vodi k učinkovitejšemu reševanju problemov. Pomaga pri ocenjevanju različnih 

strategij in izbiri najprimernejših za potrebe učencev. 

✓ Vzpostavljanje trdnih odnosov: Pozitivni odnosi z učenci, starši in sodelavci so ključnega pomena za 

uspešno poučevanje. Odprtost spodbuja empatijo in razumevanje, ki sta bistvena za gradnjo trdnih 

in zaupnih odnosov. Učiteljem omogoča, da se bolje povežejo z učenci, obravnavajo njihove skrbi in 

ustvarijo spodbudno učno okolje. 

✓ Osebna in poklicna rast: Na področju izobraževanja je dinamično, zato se morajo učitelji nenehno 

izpopolnjevati in prilagajati. Odprti učitelji so bolj odprti za povratne informacije in samorefleksijo. 

Pripravljeni so se učiti iz svojih izkušenj in izkušenj drugih, kar omogoča stalno osebno in poklicno 

rast. 

✓ Odpravljanje pristranskosti in predpostavk: Neozaveščene pristranskosti in predpostavke lahko 

vplivajo na prakso poučevanja in interakcije med učenci. Odprtost pomaga učiteljem prepoznati in 

izpodbijati lastne predsodke, kar vodi k pravičnejšemu in objektivnejšemu poučevanju. Podpira 

refleksivno prakso, ki spodbuja bolj pravično in vključujoče izobraževalno okolje. 
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Kljub prednostim odprtosti misli se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju te spretnosti soočajo s 

številnimi izzivi: 

✓ Nenaklonjenost tveganju: Učenci te generacije se lahko izogibajo tveganju, saj se bojijo neuspeha ali 

kritike, kar lahko zavira njihovo pripravljenost za ustvarjalno tveganje in uresničevanje inovativnih 

zamisli. 

✓ Omejitve virov: Omejen dostop do kapitala, virov in podpornih mrež lahko ovira sposobnost 

učencev te generacije, da bi izvajali podjetniške podvige in inovativne projekte. Učitelji se pogosto 

soočajo s precejšnjimi časovnimi omejitvami zaradi načrtovanja pouka, ocenjevanja in drugih 

obveznosti, zaradi česar imajo le malo časa za raziskovanje novih idej ali praks.  

✓ Odpor proti spremembam: Učeči se iz generacije Z lahko naletijo na odpor do sprememb in inovacij 

s strani uveljavljenih institucij, panog in kulturnih norm, kar otežuje izvajanje novih idej in pristopov. 

✓ Upravljanje različnih perspektiv: Vodenje in vključevanje različnih pogledov v razred je lahko 

zapleteno, zlasti kadar gre za nasprotujoče si poglede ali občutljive teme. Učitelji se lahko počutijo 

negotove, kako učinkovito in vključujoče obravnavati sporna ali različna stališča. Razvijajte 

spretnosti olajševanja in reševanja konfliktov, poiščite usposabljanje za kulturno kompetenco in 

ustvarite okolje v razredu, ki ceni in spoštuje vse perspektive. 

Spretnosti odprte misli se uporabljajo v različnih pogledih: 

✓ Poklicno okolje: Odprtost duha krepi ustvarjalnost, sodelovanje, prilagodljivost in komunikacijo. 

Podpira učinkovito reševanje problemov, vzpostavljanje odnosov in osebno rast, zato je dragocena 

veščina za uspeh na današnjem dinamičnem in raznolikem delovnem mestu. 

✓ V učilnici: Odprtost misli krepi vključenost, sodelovanje, prilagodljivost in reševanje sporov. Podpira 

različne učne potrebe, spodbuja kritično mišljenje in pozitivne odnose, kar prispeva k 

učinkovitejšemu in bolj harmoničnemu učnemu okolju. 

✓ Socialno okolje: Odprtost duha krepi odnose, komunikacijo in sodelovanje v skupnosti. Podpira 

reševanje sporov, empatijo in osebno rast ter prispeva k bolj vključujočemu, spoštljivemu in 

prilagodljivemu družbenemu ozračju. 
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3.7 Brainstorming 

Viharjenje možganov je za generacijo Z v današnjem hitrem in inovativnem svetu ključna spretnost. 

Generacija Z, ki so jo oblikovale njene edinstvene značilnosti in izkušnje, pristopa k brainstormingu z 

mešanico digitalne tekočnosti, sodelovanja in ustvarjalnosti. Razumevanje vloge brainstorminga v miselnosti 

generacije Z omogoča dragocen vpogled v to, kako ustvarjajo ideje, rešujejo težave in spodbujajo inovacije 

na različnih področjih svojega življenja. 

Zakaj je brainstorming pomemben za učitelje generacije Z? 

Ustvarjalne sposobnosti učiteljev so zaznamovane z edinstveno kombinacijo zgodovinskega konteksta, 

tehnološkega napredka in različnih kulturnih vplivov. Ta generacija je uporabila razpoložljiva orodja in 

priložnosti za inovacije na tako različnih področjih, kot so glasba, film, tehnologija in drugo, ter pustila trajno 

zapuščino v kulturi, tehnologiji in poslovanju. V tem smislu mora učitelj te generacije uporabiti spretnost 

brainstorminga, da bi pri učencih razvil samozavedanje v zvezi: 

✓ Ustvarjanje idej: Generacija Z lahko s pomočjo možganske nevihte ustvarja številne ideje in rešitve 

za reševanje izzivov in priložnosti v svojem osebnem in poklicnem življenju. Generacija Z se pri 

snovanju novih konceptov izdelkov, trženjskih strategij ali družbenih pobud zanaša na nevihto 

možganov, ki spodbuja ustvarjalnost in inovativnost. 

✓ Reševanje problemov: Viharjenje možganov olajša reševanje problemov, saj zagotavlja strukturiran 

okvir za prepoznavanje in ocenjevanje možnih rešitev. Generacija Z uporablja seje za viharjenje 

možganov za razčlenitev zapletenih problemov na obvladljive dele, raziskovanje alternativnih 

pristopov in razvijanje ustvarjalnih rešitev, ki obravnavajo temeljne vzroke in zadovoljujejo potrebe 

zainteresiranih strani. 

✓ Skupinsko sodelovanje: Generacija Z lahko učinkovito sodeluje z drugimi pri ustvarjanju idej in 

reševanju problemov. V akademskih okoljih, poklicnih okoljih ali družbenih organizacijah se 

generacija Z udeležuje skupinskih sestankov, na katerih izkorišča kolektivno modrost in ustvarjalnost 

različnih skupin. 

✓ Sprejemanje odločitev: Viharjenje možganov prispeva k odločanju, saj ponuja različne poglede in 

možnosti za razmislek. Generacija Z na sejah možganske nevihte pretehta prednosti in slabosti 

različnih zamisli, določa prednostne pobude na podlagi strateških ciljev in sprejema utemeljene 

odločitve, ki vodijo k pozitivnim rezultatom. 

✓ Kultura inovacij: Viharjenje možganov spodbuja inovacijsko kulturo, ki spodbuja eksperimentiranje, 

prevzemanje tveganja in nenehne izboljšave. Generacija Z uspeva v okoljih, ki spodbujajo 

ustvarjalnost in odprtost, kjer se počutijo pooblaščene, da delijo svoje ideje, izzivajo status quo in z 

inovacijami spodbujajo pozitivne spremembe. 

Kljub prednostim brainstorminga se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju te veščine soočajo z več 

izzivi: 

✓ Skupinsko razmišljanje: Generacija Z je lahko dovzetna za skupinsko razmišljanje na sejah, na katerih 

potekajo možganske nevihte, pri čemer konformnost in iskanje soglasja zavirata ustvarjalnost in 

inovativnost. 

✓ Digitalne motnje: Generacija Z bo zaradi digitalnih motenj in večopravilnosti morda težko ostala 

osredotočena in vključena v virtualne brainstorminge. 
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✓ Hierarhija in dinamika moči: Generacija Z se lahko v hierarhičnih ali tekmovalnih okoljih, kjer 

prevladujeta dinamika moči in statusna hierarhija, počuti prestrašeno ali nerada deli svoje ideje. 

✓ pretirano zanašanje na tehnologijo: Generacija Z se lahko preveč zanaša na tehnologijo, da bi 

olajšala sestanke za izmenjavo mnenj, pri čemer spregleda vrednost neposredne interakcije in 

spontanega ustvarjanja idej. 

Brainstorming je uporaben z različnih vidikov: 

✓ Poklicno okolje: Viharjenje možganov je bistvenega pomena za ustvarjanje idej in spodbujanje 

sodelavcev, da razširijo predloge drugih za skupne izboljšave. 

✓  V učilnici: Učenci se lahko naučijo razvijati in izpopolnjevati ideje drug drugega v sodelovanju.  

✓ Družbeni učinek: Viharjenje možganov je lahko koristno za oblikovanje pobud in projektov za 

reševanje družbenih ali okoljskih vprašanj v organizacijah skupnosti. 

  



 

Poučevanje generacije 

Z  

 

 

45 
 

3.8 Mreženje 

Mreženje je za generacijo Z ključna veščina, s katero se prebija skozi današnje povezano in dinamično 

poklicno okolje. Generacija Z, ki so jo oblikovale njene edinstvene značilnosti in izkušnje, pristopa k 

mreženju z mešanico digitalne spretnosti, pristnosti in spretnosti pri vzpostavljanju odnosov. Razumevanje 

vloge mreženja v miselnosti generacije Z omogoča dragocen vpogled v to, kako gojijo poklicne povezave, 

izkoriščajo digitalne platforme in moč socialnega kapitala za napredovanje v karieri in doseganje svojih ciljev. 

Zakaj je mreženje pomembno za učitelje generacije Z? 

Ustvarjalne sposobnosti učiteljev so zaznamovane z edinstveno kombinacijo zgodovinskega konteksta, 

tehnološkega napredka in različnih kulturnih vplivov. Ta generacija je uporabila razpoložljiva orodja in 

priložnosti za inovacije na tako različnih področjih, kot so glasba, film, tehnologija in drugo, ter pustila trajno 

zapuščino v kulturi, tehnologiji in poslovanju. V tem smislu mora učitelj te generacije uporabljati analitične 

spretnosti, da bi pri učencih razvil samozavedanje v zvezi: 

✓ Napredovanje v karieri: Mreženje je bistvenega pomena za napredovanje v karieri, saj generaciji Z 

omogoča dostop do zaposlitvenih priložnosti, mentorstva in virov za poklicni razvoj. Z vzpostavitvijo 

močne poklicne mreže lahko generacija Z vstopi na skrite trge dela, pridobi dragocen vpogled v 

industrijske trende ter prejme smernice in podporo izkušenih strokovnjakov. 

✓ Izmenjava znanja: Mreženje omogoča izmenjavo znanja in sodelovanje, kar generaciji Z omogoča 

izmenjavo idej, vpogledov in najboljših praks z vrstniki in panožnimi stiki. Z udeležbo na dogodkih za 

mreženje, spletnih forumih in strokovnih skupnostih lahko generacija Z ostane obveščena o 

nastajajočih trendih, inovacijah in priložnostih na svojem področju. 

✓ Opredelitev priložnosti: Mreženje pomaga generaciji Z pri prepoznavanju novih poklicnih priložnosti, 

delnih sodelovanj in projektov, ki so v skladu z njihovimi znanji, interesi in kariernimi cilji. S širjenjem 

omrežja in gojenjem odnosov z osebami iz industrije lahko generacija Z dostopa do notranjih 

informacij o prostih delovnih mestih, pogodbenih priložnostih in sodelovanjih, še preden so te javno 

dostopne. 

✓ Strokovna podpora: Mreženje generaciji Z omogoča dostop do strokovne podpore in mentorstva, 

kar jim omogoča, da samozavestno in vzdržljivo premagujejo poklicne izzive, neuspehe in prehode. 

Z vzpostavljanjem odnosov z izkušenimi strokovnjaki in mentorji lahko generacija Z prejme 

dragocene nasvete, smernice in spodbude za premagovanje ovir in doseganje polnega potenciala. 

✓ Osebna blagovna znamka: Mreženje prispeva k oblikovanju osebne blagovne znamke generacije Z, 

saj jim pomaga vzpostaviti pozitiven ugled in poklicno identiteto v njihovi industriji ali na njihovem 

področju. S predstavitvijo svojega strokovnega znanja, dosežkov in prispevkov svojim stikom v 

omrežju lahko generacija Z izboljša svojo prepoznavnost, verodostojnost in karierne možnosti. 

Kljub prednostim mreženja se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju te veščine soočajo s številnimi 

izzivi: 

✓ Digitalna preobremenitev: Generacija Z se lahko počuti preobremenjeno zaradi velikega števila 

priložnosti za digitalno mreženje in ima težave pri določanju prednostnih nalog ter osredotočanju na 

vzpostavljanje pomembnih povezav. 
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✓ Sindrom prevaranta: Generacija Z se lahko pri navezovanju stikov srečuje s sindromom sleparja in 

dvomi vase, saj se počuti neprimerno ali nevredno, da bi se povezala z izkušenejšimi ali vplivnejšimi 

strokovnjaki na svojem področju. 

✓ tesnoba pri mreženju: Generacija Z lahko na dogodkih za mreženje iz oči v oči občuti tesnobo pri 

navezovanju stikov ali socialno nerodnost, zaradi česar ima težave pri vzpostavljanju pogovorov, 

pristopanju k neznancem ali vzdrževanju zanimivih interakcij. 

✓ Časovne omejitve: Generacija Z lahko med svojim natrpanim urnikom in konkurenčnimi 

prednostnimi nalogami težko najde čas za mreženje, zaradi česar so prizadevanja za mreženje 

nedosledna ali sporadična in ne prinašajo pomembnih rezultatov. 

Mreženje se uporablja z različnih vidikov: 

✓ Poklicno okolje: Pri tem se je treba osredotočiti na vzpostavljanje odnosov z rednim spremljanjem in 

izkazovanjem zanimanja za druge. Mreže so vir za nudenje pomoči in mentorstva, ohranjanje močne 

strokovne prisotnosti, sodelovanje v notranjih mrežah med oddelki, vadbo aktivnega poslušanja in 

jasno komunikacijo.  

✓  V učilnici: Mreženje omogoča odprte razprave, v katerih lahko učenci izrazijo svoje misli in se učijo 

drug od drugega.  

✓ Družbeni učinek: Mreženje omogoča vzpostavljanje stikov s posamezniki in organizacijami, ki se 

ujemajo z vašimi cilji. 
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4 Sklop 4: Osebne spretnosti 

Osebnostne spretnosti, včasih znane kot "mehke spretnosti" ali "medosebne spretnosti", so bistvene 

lastnosti posameznikovega značaja, ki močno vplivajo na njegovo samoupravljanje, odnose z drugimi in 

obvladovanje različnih življenjskih situacij. Te spretnosti so še posebej bistvene za izobraževalce iz generacije 

Z, pripadnike generacije Millen-nials, ki se na sodobnih delovnih mestih in v sodobni družbi srečujejo z 

izrazito različnimi težavami in možnostmi. To je začetni pregled teh spretnosti in njihovega pomena zanje: 

1. Samozavedanje: Svoje čustva, prednosti, pomanjkljivosti, motivacijo, vrednote in cilje. 

Samozavedanje je bistvenega pomena za osebni razvoj, saj omogoča boljše sprejemanje odločitev in 

samoregulacijo. 

2. Čustvena inteligenca vključuje prepoznavanje, razumevanje in uravnavanje lastnih čustev ter čustev 

drugih. Večja čustvena inteligenca izboljša odnose, poklicne dosežke in vsakodnevne interakcije. 

3. Odpornost: Sposobnost hitrega okrevanja po nesreči; odpornost. Odpornost omogoča 

posameznikom, da se spopadajo s stresom, premagujejo nesreče in napredujejo kljub neuspehu. 

4. Samouresničitev: Vključuje tudi izboljšanje znanja, zmožnosti in osebnih lastnosti. To prizadevanje je 

ključnega pomena za poklicno napredovanje in splošno zadovoljstvo v življenju. 

5. Osebni razvoj : Vključuje upravljanje časa, obvladovanje stresa ter sposobnost uravnavanja svojega 

vedenja in čustev. Učinkovito samoupravljanje je bistveno za doseganje ciljev in ohranjanje 

ravnovesja med poklicnim in zasebnim življenjem. 

6. Samomotivacija: motivacija za doseganje osebnih in poklicnih ciljev neodvisno od zunanje podpore. 

Samomotivacija je povezana z večjo produktivnostjo, boljšim uspehom pri delu in večjo osebno 

izpolnjenostjo. 

7. Pozitivnost in optimizem: Optimizem: nagnjenost k optimističnemu pogledu in zaznavanju najbolj 

ugodnih vidikov v vseh okoliščinah. Optimizem povečuje odpornost in je povezan z boljšim 

zdravjem, manj stresa in daljšo življenjsko dobo. 

Pomen osebnih veščin za učitelje generacije Z 

Potujejo po večplastnem okolju, ki združuje digitalno povezljivost z otipljivimi ovirami. Pomen osebnih 

sposobnosti zajema: 

✓ Obvladovanje dinamike na delovnem mestu: Čustvena inteligenca in sposobnost samoupravljanja 

jim omogočata uspešno vodenje, upravljanje raznolikih skupin in kultiviranje produktivnih kultur na 

delovnem mestu, saj zasedajo vse pomembnejše položaje v delovni sili. 

✓ Prilagajanje hitrim spremembam: Hitro napredovanje tehničnih in družbenih sprememb zahteva 

odpornost in osebnostno rast, ki omogočata prilagajanje in uspeh v različnih okoljih. 

✓ Izboljšanje digitalnih interakcij: Čustvena inteligenca in samozavedanje sta bistvenega pomena v 

okolju, v katerem potekajo številne spletne interakcije, kar omogoča uspešno komunikacijo na 

digitalnih platformah. 

✓ Osebno dobro počutje: Zaradi sodobnih ovir, kot so gospodarske omejitve in učinki družbenih 

medijev, so lastnosti, kot so pozitivnost, optimizem in samomotivacija, ključne za ohranjanje 

duševnega zdravja in splošnega dobrega počutja. 
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✓ doseganje ravnovesja med delom in zasebnim življenjem: Kot generacija, ki daje prednost 

prilagodljivosti in ravnovesju, so spretne sposobnosti samoupravljanja bistvene za doseganje 

osebnih in poklicnih ciljev brez izgorelosti. 
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4.1 Samozavedanje 

Samozavedanje je temeljna veščina za milenijce, ki se spopadajo z zapletenostjo sodobnega sveta. 

Samozavedanje, ki je opredeljeno kot sposobnost prepoznavanja in razumevanja lastnih misli, čustev in 

vedenja, milenijcem omogoča, da gojijo pristnost, sprejemajo premišljene odločitve ter jasno in 

samozavestno premagujejo življenjske izzive. Ta generacija, ki so jo oblikovale njene edinstvene značilnosti 

in izkušnje, pristopa k samozavedanju kot k potovanju samospoznavanja, rasti in osebnega razvoja. 

Značilnosti učiteljev generacije Z pri samozavedanju: 

✓ Digitalni domorodci: Mlajši del milenijske generacije je že odraščal v digitalno usmerjenem okolju, 

kjer je bila tehnologija sestavni del njihovega vsakdanjega življenja. Digitalna orodja, platforme 

družabnih medijev in spletna omrežja brez težav vključujejo v svoja osebna in poklicna okolja. Ti 

digitalni viri omogočajo samoizražanje, samorefleksijo in samospoznavanje ter posameznikom 

omogočajo raziskovanje lastne identitete, izmenjavo pripovedi in interakcijo s podobno mislečimi 

osebami po vsem svetu. 

✓ Avtonomnost in preglednost: V medsebojnih odnosih dajejo prednost iskrenosti in preglednosti. 

Najpomembnejše je, da razumejo svojo pristnost in izražajo svojo identiteto, ne da bi se bali kritike. 

Z razvijanjem samozavedanja posamezniki uskladijo svoje vedenje s svojimi vrednotami, prepričanji 

in cilji ter tako gradijo življenje, ki uteleša integriteto in osebno izpolnitev. 

✓ Čustvena inteligenca: Čustvena inteligenca je temeljna prednost, ki posamezniku omogoča, da se 

vživi v druge in z empatijo upravlja medosebne odnose. Da bi izboljšali svojo čustveno odpornost in 

splošno dobro počutje, sodelujejo pri tehnikah samozavedanja, vključno s čuječnostjo, pisanjem in 

terapijo. Te prakse omogočajo dobro čustveno obdelavo ter vzdržujejo duševno in čustveno 

ravnovesje. 

✓ Usmerjenost v rast: V njih prevladuje miselnost rasti, saj samozavedanje razumejo kot nenehno 

prizadevanje za znanje in osebnostni razvoj. Na izgube ne gledajo kot na neuspehe, temveč na 

težave kot na priložnost za samopregled in rast. S proaktivnim iskanjem povratnih informacij in 

samovrednotenjem spodbujajo odpornost in prilagodljivost na spremembe. 

✓ Skupnost in podporni sistemi: Ker se zavedajo pomena družbenih odnosov, si prizadevajo za 

skupnost in podporne mreže, da bi olajšali svoj osebni in poklicni razvoj. Z mentorstvom, 

medsebojno podporo in skupnimi dejavnostmi, kot so delavnice in skupinske razprave, si 

posamezniki izmenjujejo izkušnje, pridobivajo spoznanja in ob pomoči skupnosti prehodijo pot 

samospoznavanja. 

Zakaj je samozavedanje pomembno za učitelje generacije Z? 

✓ Osebni razvoj: Samozavedanje je ključnega pomena za osebni razvoj, saj posamezniku omogoča, da 

razume svoje prednosti, pomanjkljivosti in priložnosti za rast. Z razumevanjem svojih vrednot, ciljev 

in motivacije lahko milenijci sprejemajo premišljene odločitve, določajo pomembne cilje in 

sprejemajo proaktivne ukrepe za doseganje svojega polnega potenciala. 

✓ Medosebni odnosi: Samozavedanje izboljšuje medosebne odnose, saj spodbuja empatijo, krepi 

komunikacijo in izboljšuje sposobnosti reševanja konfliktov. Samozavedajoči se milenijci imajo boljše 

čustveno razumevanje in uravnavanje, učinkovite komunikacijske spretnosti ter sposobnost gojenja 

pristnih, empatičnih odnosov, za katere sta značilna zaupanje in vzajemna podpora. 
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✓ Uspeh pri delu: Samozavedanje je ključni dejavnik delovne uspešnosti, saj omogoča milenijcem, da 

prepoznajo svoje strasti, sposobnosti in poklicne ambicije. Z razumevanjem svojih talentov in 

interesov lahko milenijci sprejemajo premišljene poklicne odločitve, raziskujejo priložnosti, ki so v 

skladu z njihovimi vrednotami in cilji, ter se samozavestno in jasno pogajajo o spremembah 

zaposlitve. 

✓ Čustveno počutje: Samozavedanje prispeva k čustvenemu dobremu počutju, saj izboljšuje zavest, 

samoregulacijo in odpornost na stres in nesreče. Samozavedajoči se milenijci bolje uravnavajo svoja 

čustva, premagujejo izzive ter ohranjajo ravnovesje in perspektivo v svojem življenju. 

✓ Učinkovitost vodenja: Samozavedanje je bistvenega pomena za učinkovito vodenje, saj milenijcem 

omogoča, da vodijo iskreno, empatično in pošteno. Vodje, ki se zavedajo sami sebe, bolje razumejo 

svoj vpliv na druge, krepijo trdne odnose s člani ekipe ter spodbujajo zaupanje, sodelovanje in 

ustvarjalnost v svojih organizacijah. 

Ne glede na prednosti samozavedanja lahko milenijci pri ustreznem razvoju in ohranjanju te kompetence 

naletijo na nekatere ovire: 

✓ Digitalne motnje: To lahko ovira nenehni dotok digitalnih informacij in dražljajev, kar jim onemogoča 

poglobljen samorefleksijo in introspekcijo. 

✓ dvom vase in negotovost: Milenijci se pogosto spopadajo z dvomi vase in negotovostjo, zaradi česar 

manj zaupajo v svoje sposobnosti, odločitve in lastno vrednost. 

✓ Primerjava in socialna primerjava: Milenijci se lahko udeležujejo družbenega primerjanja in 

samokritiziranja, pri čemer se neugodno ocenjujejo v primerjavi z drugimi in tako doživljajo občutke 

neustreznosti ali nevrednosti. 

✓ Strah pred ranljivostjo: Milenijci se lahko bojijo ranljivosti in samorazkrivanja ter se izogibajo 

tehnikam introspekcije in samozavedanja, ki zahtevajo soočenje z bolečo resničnostjo ali občutki. 
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4.2 Čustvena inteligenca 

Čustvena inteligenca je ključna sposobnost za obvladovanje zapletenosti sodobnega sveta. Opredeljena je 

kot sposobnost prepoznavanja, razumevanja in obvladovanja lastnih čustev ter učinkovitega obvladovanja 

družbenih interakcij in empatije do drugih, kar milenijcem omogoča, da gradijo trdne odnose, sprejemajo 

premišljene odločitve in uspevajo tako v zasebnem kot poklicnem življenju. Čustvena inteligenca, ki jo 

oblikujejo njihove edinstvene značilnosti in izkušnje, je večplastna pot samospoznavanja, empatije in 

odpornosti. 

Značilnosti učiteljev generacije Z glede čustvene inteligence 

V medsebojnih odnosih dajejo prednost iskrenosti in ranljivosti ter si prizadevajo razumeti in izraziti svoja 

pristna čustva brez strahu pred obsodbo ali zavrnitvijo. Ranljivost dojemajo kot prednost in priznavajo, da 

preglednost in iskrenost spodbujata globoke povezave in zaupanje v medsebojnih odnosih. 

Učitelji generacije Z izkazujejo večjo stopnjo empatije in sočutja, kar omogoča razumevanje in povezovanje s 

čustvi in izkušnjami drugih. Aktivno poslušajo, potrjujejo in pomagajo svojim prijateljem, sodelavcem in 

članom skupnosti ter s tem gojijo kulturo empatije in vključevanja v svojih osebnih in poklicnih mrežah. 

Neuspehe dojemajo kot priložnost za razvoj in izobraževanje ter uporabljajo svoje čustvene vire za okrevanje 

z večjo močjo in odpornostjo kot prej. Pogosto se udeležujejo praks čuječnosti in pristopov samoregulacije, 

da bi ublažili stres, tesnobo in preobremenjenost v vsakdanjem življenju. Poudarjajo skrb zase, sprostitev in 

dobro duševno počutje ter se zavedajo pomena ohranjanja ravnovesja in harmonije med svojim čustvenim, 

telesnim in duševnim zdravjem. 

Zakaj je čustvena inteligenca pomembna za učitelje generacije Z? 

✓ Čustvena inteligenca je ključnega pomena za vzpostavitev in ohranjanje trdnih medosebnih 

odnosov, saj milenijcem omogoča, da se sporazumevajo, konstruktivno rešujejo težave ter gojijo 

zaupanje in sodelovanje v svojih osebnih in poklicnih mrežah. 

✓ Čustvena inteligenca je ključni dejavnik učinkovitosti vodenja, ki milenijcem omogoča, da 

navdihujejo, motivirajo in vplivajo na druge z empatijo, poštenostjo in integriteto. Vodje, ki 

izkazujejo višjo čustveno inteligenco, gojijo kulturo psihološke varnosti, inovativnosti in vrhunske 

učinkovitosti v svojih ekipah in organizacijah. 

✓ Izboljšuje sposobnost konstruktivnega obvladovanja konfliktov in nesoglasij ter spodbuja vzajemno 

koristne rešitve in kompromise, ki zadovoljujejo potrebe in interese vseh vpletenih strani. Z 

uravnavanjem čustev ter aktivnim poslušanjem in empatijo lahko milenijci ublažijo konflikte in 

spodbujajo soglasje v svojih odnosih in na delovnem mestu. 

✓ Podlaga za procese odločanja, saj omogoča oblikovanje utemeljenih, racionalnih sklepov, ki 

vključujejo tako logično razmišljanje kot tudi čustvene uvide. Z uporabo čustvene inteligence lahko 

milenijci ocenijo morebitne posledice svojih odločitev zase in za druge ter tako sprejemajo 

odločitve, ki so skladne z njihovimi prepričanji in cilji. 

✓ Čustvena inteligenca posameznikom omogoča učinkovito obvladovanje stresa, tesnobe in 

preobremenjenosti ter s tem krepi odpornost in dobro počutje na osebnem in poklicnem področju. 

Z razvijanjem pozornosti, samoregulacije in skrbi zase lahko milenijci ublažijo škodljive učinke stresa 

na svoje telesno, čustveno in duševno počutje ter spodbujajo občutek ravnovesja in vitalnosti. 
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Kljub prednostim čustvene inteligence lahko milenijci (izobraževalci generacije Z) naletijo na številne ovire 

pri ustreznem razvoju in krepitvi te sposobnosti:  

✓ Digitalne motnje: Posamezniki so lahko ovirani zaradi nenehnega dotoka digitalnih informacij in 

dražljajev, kar ovira njihovo sposobnost spodbujanja pozornosti in čustvenega zavedanja v 

vsakdanjem življenju. 

✓ Potlačitev čustev: Posamezniki lahko potlačijo ali ne upoštevajo svojih čustev, ker se bojijo ranljivosti 

ali kritike drugih, kar povzroča čustveno disregulacijo in težave pri pravilnem izražanju in 

obvladovanju čustev. 

✓ preobremenjenost in izgorelost: Posamezniki se lahko soočijo s preobremenjenostjo in izgorelostjo 

zaradi pritiskov zaposlitve, študijskih obveznosti in družbenih dolžnosti, kar otežuje dajanje 

prednosti skrbi zase in čustvenemu počutju med nasprotujočimi si obveznostmi. 

✓ Socialna primerjava in samokritičnost: Posamezniki se lahko udeležujejo družbenega primerjanja in 

samokritike ter se neugodno primerjajo z drugimi, kar povzroča občutke nezadostnosti in 

nevrednosti, s tem pa zmanjšuje njihovo samozavest in čustveno odpornost. 
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4.3 Odpornost 

Odpornost je za milenijce bistvena lastnost, saj se prebijajo skozi spremenljivo in pogosto nepredvidljivo 

okolje sodobne družbe. Odpornost, za katero je značilna sposobnost prilagajanja in okrevanja po nesrečah, 

omogoča milenijcem, da premagujejo ovire, prenašajo preizkušnje ter se iz njih izvijejo okrepljeni in 

odpornejši kot prej. Pod vplivom lastnih lastnosti in izkušenj milenijci dojemajo odpornost kot kompleksno 

pot samospoznavanja, rasti in osebnega napredka. 

Zakaj je odpornost pomembna za učitelje generacije Z? 

✓ Odpornost je ključnega pomena za človekovo rast in razvoj, saj posameznikom omogoča, da 

premagujejo ovire, se učijo iz neuspeha ter postanejo močnejši in odpornejši kot prej. Z 

dojemanjem izzivov kot priložnosti za razvoj in izobraževanje.  

✓ Odpornost je ključni dejavnik poklicnega uspeha, saj omogoča lažje premagovanje težav na 

delovnem mestu, premagovanje ovir ter prenašanje neuspehov in izzivov. Z gojenjem optimistične 

perspektive in odporne miselnosti lahko posameznik okreva po neuspehih, izkoristi priložnosti in 

doseže svoje poklicne cilje. 

✓ Poleg tega krepi duševno zdravje in dobro počutje, saj izboljšuje mehanizme za spoprijemanje, 

obvladovanje stresa in čustveni nadzor v zahtevnih situacijah. Odporni posamezniki se bolje 

spopadajo s stresom, tesnobo in žalostjo, kar v njihovem življenju spodbuja občutek ravnovesja in 

živahnosti. 

✓ Odpornost krepi medosebne vezi s spodbujanjem empatije, komunikacije in vzajemne podpore med 

družino, prijatelji in romantičnimi partnerji. Odporni posamezniki so spretnejši pri obvladovanju 

konfliktov, reševanju sporov ter krepitvi zaupanja in odpornosti v svojih odnosih. 

✓ Je bistvenega pomena za učinkovito vodenje, saj omogoča navdihovanje, motiviranje in vplivanje na 

ljudi z zaupanjem, optimizmom in vztrajnostjo. Vodje, ki izkazujejo odpornost, v svojih ekipah in 

organizacijah gojijo kulturo odpornosti, inovativnosti in izjemne uspešnosti. 

Učitelji generacije Z se lahko soočajo z več izzivi pri učinkovitem razvijanju in krepitvi te spretnosti: 

✓ Digitalne motnje: To lahko ovira nenehni dotok digitalnih informacij in dražljajev, kar jim onemogoča 

temeljito introspekcijo in skrb zase, ki krepita odpornost in dobro počutje. 

✓ Primerjava in samokritika: Milenijci se pogosto primerjajo z drugimi in se samokritizirajo, pri čemer 

se neugodno ocenjujejo v primerjavi z drugimi, kar lahko privede do občutka neustreznosti in 

nevrednosti, kar spodkopava njihovo samozavest in odpornost. 

✓ Ravnovesje med delom in zasebnim življenjem: Milenijci imajo lahko težave pri doseganju zdravega 

ravnovesja med poklicnim in zasebnim življenjem, kar ima za posledico izgorelost, utrujenost in 

zmanjšano odpornost ob soočanju s stresom in nesrečami. 

✓ Izolacija in osamljenost: V digitalni dobi, v kateri so socialni stiki pogosto omogočeni s pomočjo 

tehnologije, se lahko milenijci srečujejo z občutki izolacije in osamljenosti. Ta občutek osamljenosti 

lahko sčasoma zmanjša odpornost in dobro počutje. 

Uporaba odpornosti v vsakdanjem življenju: 

✓ Osebna rast: Odpornost omogoča izobraževalcem, da premagujejo ovire, se učijo iz neuspehov in 

spodbujajo miselnost rasti, ki spremembe in nesreče dojema kot možnosti za samospoznavanje in 

napredovanje. 
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✓ Uspeh pri delu: Odpornost je ključnega pomena za uspeh na delovnem mestu, saj omogoča lažje 

reševanje težav na delovnem mestu, okrevanje po neuspehih ter iskanje možnosti za napredovanje 

in rast. 

✓ Duševno zdravje in dobro počutje: Odpornost krepi duševno zdravje in dobro počutje, saj izboljšuje 

mehanizme za spoprijemanje, obvladovanje stresa in uravnavanje čustev v težavah. Odporni 

posamezniki se bolje spopadajo s stresom, skrbmi in žalostjo, kar v njihovem življenju spodbuja 

občutek ravnovesja in živahnosti. 

✓ Medosebni odnosi: Odpornost krepi medosebne odnose s spodbujanjem empatije, učinkovite 

komunikacije in vzajemne podpore med družinskimi člani, prijatelji in romantičnimi partnerji.  

✓ Učinkovitost vodenja: Odpornost je bistvenega pomena za učinkovito vodenje, saj omogoča, da 

navdihujemo, motiviramo in vplivamo na ljudi z zaupanjem, optimizmom in vztrajnostjo. Vodje, ki 

izkazujejo odpornost, spodbujajo kulturo odpornosti, ustvarjalnosti in vrhunske uspešnosti v svojih 

ekipah in organizacijah. 
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4.4 Osebni razvoj 

Osebnostni razvoj je bistvena sposobnost, ki krepi posameznikovo splošno rast in uspeh. Vključuje 

samouresničitev, oblikovanje ciljev, izboljšanje spretnosti in samozavedanje ter posameznikom omogoča, da 

postanejo boljše različice samih sebe. Ta trajni proces posameznikom omogoča, da prepoznajo svoje 

prednosti in napake ter si prizadevajo za nenehno izboljšanje. 

Glavni razlog, zakaj je osebni razvoj pomemben, je, da povečuje samozavedanje. Ko posameznik razume 

svoje sposobnosti, občutke in vedenje, lahko v življenju sprejema bolj utemeljene odločitve. Samozavedanje 

krepi čustveno inteligenco, ki je ključna za razvijanje trdnih vezi v osebnem in poklicnem okolju. 

Ključni element osebnega razvoja je določitev ciljev. Določitev jasnih ciljev posameznikom daje občutek 

usmerjenosti in namena. Posameznikom pomaga pri ohranjanju motivacije in osredotočenosti na 

uresničevanje njihovih ambicij. Odsotnost ciljev lahko povzroči stagnacijo v osebnem in poklicnem razvoju, 

ki se konča z razočaranjem in nezadovoljstvom. 

Osebnostni razvoj krepi samozavest. Ko posamezniki pridobivajo nove sposobnosti, premagujejo ovire in 

dosegajo svoje cilje, se njihova samozavest povečuje. Ta samozavest jim omogoča, da sprejmejo nove 

priložnosti in z optimističnim pogledom premagujejo zahtevne situacije. Samozavest je ključnega pomena za 

doseganje ciljev tako na osebnem kot na poklicnem področju. 

Poleg tega osebni razvoj izboljšuje prilagodljivost. V sodobnem, hitro razvijajočem se okolju morajo biti 

posamezniki prilagodljivi in dovzetni za spremembe. Osebna rast spodbuja nenehno učenje in 

izpopolnjevanje ter olajšuje prilagajanje novim okoliščinam, tehnologiji in oviram. Prilagodljivost je še 

posebej pomembna na delovnem mestu, kjer se panoge in delovne funkcije nenehno spreminjajo. 

Osebni razvoj izboljšuje tudi čustveno počutje. Sodelovanje v praksah samopopolnjevanja, kot so meditacija, 

pisanje in samorefleksija, posameznikom pomaga pri obvladovanju stresa in tesnobe. Močan občutek 

samozavedanja in skrbi zase pripomore k splošni sreči in duševni umirjenosti. 

Poleg tega osebnostni razvoj olajšuje gojenje hvaležnosti in pozornosti pri posameznikih. Zavedanje 

osebnega razvoja spodbuja hvaležnost za dosežke, ne glede na to, ali so pomembni ali manj pomembni. 

Hvaležnost spodbuja zadovoljstvo in zmanjšuje negativnost, kar vodi k bogatejšemu življenju. 

Vseživljenjsko učenje je pomemben vidik osebnega razvoja. Spodbujanje navade nenehnega učenja 

zagotavlja, da posamezniki ostanejo obveščeni in seznanjeni z novimi informacijami, trendi in 

kompetencami. Vseživljenjsko učenje ohranja konkurenčnost in dovzetnost za nove priložnosti. 

Zakaj je osebni razvoj pomemben za učitelje generacije Z? 

Izobraževalci iz generacije Z lahko pri uresničevanju in doseganju ciljev osebne rasti in razvoja naletijo na 

številne ovire: 

✓ Upravljanje časa: Posamezniki imajo lahko težave pri usklajevanju svojih prizadevanj za osebni razvoj 

s številnimi odgovornostmi in obveznostmi, vključno z delom, izobraževanjem in družinskimi 

obveznostmi, zaradi česar se počutijo preobremenjene in izgoreli. 
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✓ dvom vase in strah pred neuspehom: Posamezniki lahko dvomijo vase in se bojijo neuspeha, kar 

ovira njihovo pripravljenost, da tvegajo, iščejo nove možnosti in presegajo območje udobja pri 

doseganju ciljev osebnega razvoja. 

✓ Pomanjkanje smeri ali jasnosti: posamezniki lahko na svoji poti osebnega razvoja doživljajo 

negotovost ali dezorientacijo brez jasnih ciljev, strasti in želja, kar povzroča neodločnost in 

stagnacijo. 

✓ Primerjanje in tekmovalnost: posamezniki se lahko vključujejo v družbeno primerjanje in 

tekmovalnost, pri čemer se v primerjavi z drugimi neugodno dojemajo, kar lahko vodi do občutkov 

neustreznosti ali nevrednosti, kar na koncu zmanjša njihovo samozavest in pripravljenost za 

doseganje ciljev osebnega razvoja. 

Uporaba osebnega razvoja v vsakdanjem življenju: 

✓ Napredovanje v karieri: Osebnostni razvoj pospešuje poklicno napredovanje z izboljšanjem 

spretnosti, znanja in kompetenc, kar posameznikom omogoča, da se izpopolnjujejo v svojem poklicu 

in iščejo nove priložnosti za napredovanje in zadovoljstvo. 

✓ Povezave: Osebnostni razvoj krepi medosebne vezi s spodbujanjem empatije, komunikacije in 

vzajemne podpore med družinskimi člani, prijatelji in romantičnimi partnerji. Osebe, ki vlagajo v 

svoj osebni razvoj, gojijo bolj zdrave in izpolnjujoče odnose na vseh področjih življenja. 

✓ Dobro počutje: Osebni razvoj krepi duševno, čustveno in telesno dobro počutje s poudarjanjem 

skrbi zase, pozornosti in sprostitvenih praks, ki spodbujajo ravnovesje in vitalnost v vsakdanjem 

življenju. 

✓ Ustvarjalnost in inovativnost: Osebnostni razvoj krepi ustvarjalnost in inovativnost s spodbujanjem 

eksperimentiranja, raziskovanja in prevzemanja tveganja pri iskanju inovativnih idej in rešitev 

zapletenih vprašanj. 

✓ Odpornost in prilagodljivost: Osebnostni razvoj krepi odpornost in prilagodljivost, saj 

posameznikom zagotavlja spretnosti in miselnost, potrebne za obvladovanje sprememb, 

premagovanje izzivov in uspeh sredi nesreč. 
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4.5 Samomotivacija 

Samomotivacija je sposobnost posameznika, da brez drugih vplivov ohrani notranjo spodbudo za doseganje 

ciljev. Ta bistvena mehka nadarjenost spodbuja vztrajnost, koncentracijo in produktivnost, zlasti v zahtevnih 

razmerah. Posamezniki s to sposobnostjo lahko premagujejo ovire, ohranjajo optimističen pogled in 

vzpostavljajo osebne izzive. Omogoča dolgoročno trajnost in blaži izgorelost. Je ključnega pomena v več 

poklicih, saj zagotavlja, da posameznik za opravljanje svojih nalog ne potrebuje pogostega nadzora ali 

zunanje potrditve. 

Samomotivacija je še posebej pomembna v dinamičnih delovnih okoljih z visokim pritiskom, ki zahtevajo 

hitro prilagajanje. To je sposobnost določanja ciljev in oblikovanja metod za njihovo doseganje. 

Samomotivirani posamezniki so bolj proaktivni, učinkoviti in odločni. Ta sposobnost vključuje notranjo 

disciplino, saj posameznik kljub izzivom vztraja pri svojih prizadevanjih. Spodbujanje samomotivacije 

zahteva introspekcijo ter razumevanje lastnih vrednot in interesov. 

V današnjem okolju, kjer je zaposlitev vse bolj samostojna in prilagodljiva, je samomotivacija bistvena za 

uspeh. Pomaga pri ohranjanju osredotočenosti in zmanjšuje odlašanje. Omogoča večjo samonamenskost pri 

izobraževanju in poglabljanju znanja. Posamezniki, ki se znajo samomotivirati, so bolje opremljeni za 

obvladovanje stresa in nepredvidenih težav. Samomotivacija spodbuja ustvarjalnost, saj posameznik 

vztrajno išče inovativne metode za izboljšanje svojega dela. 

Samomotivirani posamezniki so bolj odporni na neuspehe in jih dojemajo kot priložnost za učenje. Ta talent 

povečuje odpornost in psihološko trdnost. Prav tako je ključnega pomena za dolgoročno strateško 

načrtovanje in vztrajnost pri doseganju ciljev. Pomaga pri usklajevanju poklicnega in zasebnega življenja. 

Samomotivacija je neločljivo povezana z notranjo motivacijo, ki je ključni element za doseganje uspeha pri 

različnih prizadevanjih. 

Na delovnem mestu pomeni, da posamezniki proaktivno prevzemajo pobude in ne čakajo na navodila. 

Pomaga ublažiti monotonijo in dolgočasje, saj posameznik odkrije globok pomen svojega poklica. Omogoča 

lažje obvladovanje sprememb in nepredvidenih okoliščin. Krepi občutek lastne učinkovitosti, kar pomeni, da 

posameznik zaupa v svoje sposobnosti. 

Zakaj je samomotivacija pomembna za učitelje generacije Z? 

✓ Učitelji, ki poučujejo generacijo Z, se srečujejo z različnimi ovirami zaradi vzgoje učencev v 

digitalnem okolju. Da bi dosegli uspeh, morajo vzgojitelji razviti močno samomotivacijo, ki jim 

omogoča prilagajanje sodobnim metodologijam poučevanja. Generacija Z pričakuje zanimive in 

dinamične izobraževalne izkušnje, zato morajo izobraževalci sprejeti nove in prilagodljive pristope. 

Samomotivacija jim omogoča, da vztrajajo kljub težavam in raziskujejo inovativne metode 

poučevanja. Omogoča jim, da nenehno strokovno napredujejo in se prilagajajo tehnološkemu 

napredku. 

✓ Glede na to, da generacija Z zahteva hitro in relevantno učenje, morajo izobraževalci ostati 

motivirani za raziskovanje inovativnih metodologij poučevanja. Samomotivirani izobraževalci so bolj 

vešči obvladovanja pritiskov digitalizacije in hitrih preobrazb v izobraževanju. Z ustvarjanjem 
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privlačnih izobraževalnih vsebin bolje obvladujejo zmanjšano pozornost učencev. Ta sposobnost 

učiteljem omogoča, da kljub morebitnim neuspehom ohranijo navdušenje nad poučevanjem. 

✓ Milenijski izobraževalci, predstavniki generacije, za katero sta značilni prilagajanje in tehnološka 

preobrazba, potrebujejo samomotivacijo. Njihovo delo ne vključuje le poučevanja, temveč tudi 

mentorstvo in spodbujanje notranje motivacije učencev. Samomotivirani pedagogi so učencem 

zgled, saj jih navdihujejo za samostojno učenje in kritično razmišljanje. To omogoča posameznikom, 

da ohranijo navdušenje nad svojim delom, tudi ko se soočajo z nesrečami. 

✓ Poleg tega samomotivacija pomaga posameznikom pri obvladovanju stresa in izgorelosti, ki sta v 

učiteljskem poklicu pogosta. Ta spretnost učiteljem omogoča, da optimalno upravljajo svoj čas in 

ohranjajo svoje dobro počutje. Navdušeni učitelji so bolj spretni pri ustvarjanju konstruktivnega in 

zanimivega učnega vzdušja za svoje učence. Samomotivacija jih sili, da vedno širijo svoje znanje in 

izpopolnjujejo svoje pedagoške tehnike. Prav tako jim omogoča, da se hitreje prilagodijo različnim 

učnim stilom svojih učencev. 

✓ Ker generacija Z potrebuje mentorje, ki razumejo njihove zahteve, je ključnega pomena, da učitelji 

ohranijo njihovo navdušenje. Samomotivacija posameznikom omogoča, da se posvetijo svojemu 

delu in skozi čas dosežejo osebno rast. Omogoča jim učinkovitejše sodelovanje z otroki in 

razumevanje njihovih pričakovanj. Samomotivirani pedagogi lahko v svojih učencih gojijo 

radovednost in željo po znanju. 

✓ V sodobnem izobraževalnem okviru, za katerega so značilni hitro razvijajoči se pedagoški pristopi, je 

samomotivacija bistvena za uspeh učitelja. Pomaga mu, da se ne glede na zunanje pogoje 

osredotoča na svojo nalogo. Navdušeni učitelji so bolj nagnjeni k sodelovanju in soustvarjanju 

inovativnih pedagoških metod. Samomotivacija posameznikom omogoča, da se spopadajo z 

negotovostmi in ovirami sodobnega šolstva. 

Kljub prednostim samomotivacije se lahko učitelji generacije Z pri razvijanju in krepitvi teh spretnosti 

soočajo z več izzivi: 

✓ Odvračanje pozornosti in odlašanje: Izobraževalci se lahko soočajo s težavami, ki jih povzročajo 

motnje in odlašanje, kar ovira njihovo sposobnost ohranjanja pozornosti in motivacije za doseganje 

ciljev. Njihovo pozornost lahko zlahka odvrnejo družbeni mediji, zabava ali druge oblike takojšnjega 

zadovoljstva, kar ovira njihovo produktivnost in napredovanje. 

✓ Pomanjkanje jasnosti in usmeritve: Posamezniki lahko občutijo pomanjkanje jasnosti in usmeritve 

glede svojih ciljev in želja, kar povzroča občutek dvoumnosti in neodločnosti. Težko prepoznajo svoje 

strasti, interese in vrednote, kar otežuje njihovo sposobnost, da ostanejo motivirani in predani 

svojim prizadevanjem. 

✓ Strah pred neuspehom in zavrnitvijo: Posamezniki se lahko soočajo s strahom pred neuspehom in 

zavrnitvijo, kar lahko zmanjša njihovo samozavest in motivacijo. Zaradi strahu pred nezadostnostjo 

ali kritiko se lahko vzdržijo tveganja ali ambicioznih ciljev, kar omejuje njihov razvoj in potencial. 

✓ Izgorelost in preobremenjenost: Zaradi zahtev zaposlitve, izobraževanja in različnih obveznosti lahko 

pride do izgorelosti in preobremenjenosti. Občutijo lahko utrujenost in izčrpanost, nimajo energije 

in motivacije, ki sta potrebni, da bi z navdušenjem in zagnanostjo uresničevali svoje cilje. 
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4.6 Pozitivnost in optimizem 

Pozitivizem in optimizem sta bistveni mehki veščini, ki posamezniku omogočata, da ohrani konstruktivno 

miselnost in se sooča s težavami. Pozitivizem je sposobnost osredotočanja na ugodne elemente situacije, ne 

glede na pojavljanje izzivov. Optimizem je prepričanje, da se bodo okoliščine ne glede na izzive razvijale 

ugodno. Obe sposobnosti olajšujeta obvladovanje stresa in izboljšujeta duševno počutje. Posamezniki, ki so 

pozitivno naravnani in optimistični, se lažje prilagodijo spremembam in nepredvidenim razmeram. 

Pozitivizem spodbuja ustvarjalnost in nove misli, saj posamezniki ohranjajo prepričanje, da so rešitve zares 

dosegljive. Optimizem spodbuja dolgoročno vztrajanje pri ciljih, saj krepi motivacijo in notranjo odpornost. 

Oba talenta krepita odnose, saj optimistični posamezniki lažje sodelujejo in drugim posredujejo prijetno 

energijo. Ključna sta pri premagovanju neuspehov, saj posameznik vztraja in se iz izkušnje nekaj nauči. 

Optimistični posamezniki so bolj prilagodljivi in hitro najdejo druge možnosti, kadar načrti odstopajo od 

pričakovanj. 

Optimizem ni poenostavljeno prepričanje, da se bodo dogodki odvijali samostojno, temveč aktivna 

zavezanost k iskanju rešitev. Optimistični posamezniki imajo boljšo samopodobo, saj se osredotočajo na 

svoje prednosti in ne na napake. Obe sposobnosti povečujeta odpornost na stres, saj posameznik ne dovoli, 

da bi ga težave prevladale. Pozitivizem spodbuja vztrajnost, saj posamezniki ohranjajo prepričanje, da trud 

vedno prinaša koristi. Optimizem omogoča dolgoročno načrtovanje in uresničevanje ambicioznih ciljev. 

Posamezniki, ki imajo optimistično perspektivo, lažje vzdržujejo zdrave medosebne odnose. Optimizem 

zmanjšuje strah pred neuspehom, saj posameznik meni, da bo iz vsake okoliščine pridobil znanje. Obe 

nadarjenosti povečujeta produktivnost, saj optimistični posamezniki zaznavajo pomembnost svojega dela. 

Pomagata tudi ublažiti škodljive vplive okolja, saj posameznik ohranja svoj notranji mir. Optimistični 

posamezniki so bolj dovzetni za nove možnosti, saj jih ne bremeni strah pred nevarnostjo. 

Optimizem in pozitivizem sta bistvena za osebni napredek, saj spodbujata vero v lastne sposobnosti in 

razvoj. Obe veščini blažita tesnobo in depresijo, saj preprečujeta, da bi posameznik podlegel negativnemu 

razmišljanju. Optimistični posamezniki lažje prevzamejo odgovornost za svoje življenje, saj svojih 

pomanjkljivosti ne pripisujejo zunanjim okoliščinam. Optimizem spodbuja proaktivnost in posameznike 

spodbuja, da aktivno iščejo rešitve, namesto da bi jih pričakovali. Obe sposobnosti sta bistveni za vodenje, 

saj vodje z optimistično naravnanostjo navdihujejo svojo ekipo. 

Na delovnem mestu sta pozitivnost in optimizem bistvenega pomena za ohranjanje učinkovite skupinske 

dinamike. Optimizem zaposlenim omogoča, da ohranijo osredotočenost in prijateljsko rešujejo težave. 

Optimistični posamezniki kažejo večjo motivacijo za pridobivanje znanja in napredovanje, saj zaznavajo 

prihodnje možnosti. Oba talenta pomagata pri obvladovanju neuspehov, saj posameznik ne zaznava poraza, 

temveč priložnost za rast. Optimizem izboljša sprejemanje odločitev, saj posameznik ne deluje iz strahu, 

temveč iz zaupanja v ugodne rezultate. 

 

Zakaj sta pozitivnost in optimizem pomembna za učitelje generacije Z? 
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✓ Milenijski izobraževalci, ki poučujejo generacijo Z, se vsak dan srečujejo z novimi težavami in hitro 

razvijajočim se izobraževalnim okoljem. Pozitivnost in optimizem sta bistveni kompetenci, saj 

ohranjata navdušenje nad poučevanjem kljub težavam. Generacija Z je odraščala v digitalnem 

okolju, za katero je značilen takojšen dostop do informacij, kar vpliva na njihove učne procese. 

Učitelji, ki ohranjajo veselo razpoloženje, lažje spreminjajo svoje pristope in motivirajo sodelovanje 

učencev. Optimizem jim omogoča, da ne glede na začetne izzive verjamejo v sposobnosti vsakega 

učenca. 

✓ Afirmativni pedagogi ustvarjajo zanimivo izobraževalno ozračje, v katerem učenci doživljajo 

sprejemanje in motivacijo. Optimizem pomaga pri reševanju sporov in spodbuja umirjeno vedenje 

pri delu z učenci. Pozitivna perspektiva povečuje ustvarjalnost pri poučevanju, saj vzgojitelji 

nenehno iščejo inovativne metode za izboljšanje pouka. Optimizem je ključnega pomena za 

obvladovanje sprememb v izobraževalnem sistemu, saj izobraževalci kljub izzivom ohranjajo 

zaupanje v svojo sposobnost doseganja pozitivnih rezultatov. 

✓ Generacija Z potrebuje vzgojitelje, ki jih bodo motivirali in verjeli v njihove sposobnosti. Učitelji, ki 

spodbujajo učence, krepijo njihovo samozavest in jih navdušujejo za učenje. Optimizem ljudem 

omogoča, da vztrajajo ob ovirah in iščejo inovativne rešitve. Pozitivnost učiteljev spodbuja ugodno 

okolje v razredu, kar krepi medsebojne odnose med učenci. Milenijski učitelji z veselo 

naravnanostjo učinkoviteje sodelujejo z učenci in jih bolj temeljito razumejo. 

✓ Optimistični pedagogi so bolj odporni na stres in izgorelost, saj dajejo prednost rešitvam pred 

težavami. Optimizem ohranja njihovo trajno željo in navdušenje nad poučevanjem. Optimistično 

naravnani pedagogi se hitreje prilagodijo zahtevam sodobnih učencev. Pozitivnost krepi sodelovanje 

med vzgojitelji in starši, saj krepi zaupanje in omogoča odprto komunikacijo. Optimizem vzgojiteljem 

omogoča, da ohranjajo zaupanje v izobraževalni sistem in njegov potencial za napredek. 

Učitelji generacije Z se lahko soočajo z več izzivi pri učinkovitem razvijanju in krepitvi veščin pozitivizma in 

optimizma: 

✓ Negativni samogovor in dvom vase: V tem primeru se lahko spopadajo z negativnim samogovorom 

in dvomi o sebi, kar zmanjšuje njihovo samozavest in samospoštovanje. Kritiko ali neuspehe lahko 

ponotranjijo, kar povzroči čustva neustreznosti ali nevrednosti, ki zmanjšujejo njihovo pozitivnost in 

optimizem. 

✓ Zunanji pritiski in stres: Posamezniki se lahko srečujejo z zunanjimi pritiski in stresorji, ki zmanjšujejo 

njihov optimizem in pozitivno naravnanost. Srečajo se lahko s finančnimi obveznostmi, poklicnimi 

zahtevami ali kulturnimi pričakovanji, ki vzbujajo občutke preobremenjenosti ali obupa in ovirajo 

ohranjanje veselega pogleda. 

✓ Primerjava in družbeni mediji: Posamezniki lahko podležejo pastem primerjanja in perfekcionizma, 

se ocenjujejo v primerjavi z drugimi in doživljajo občutke neustreznosti ali manjvrednosti. Lahko se 

srečajo s FOMO (strahom pred zamujanjem) ali tesnobo, ki jo povzročajo družbeni mediji, kar 

povzroči čustva neustreznosti ali nezadovoljstva, ki zmanjšujejo njihovo vedrino in optimizem. 

✓ Negotovost in spremembe: V tem primeru se lahko soočajo z izzivi pri obvladovanju negotovosti in 

sprememb, zlasti v vedno bolj turbulentnem in nepredvidljivem okolju. V zvezi s prihodnostjo so 

lahko tesnobni ali obremenjeni, kar povzroča pesimistične ali brezupne občutke, ki ovirajo njihovo 

sposobnost ohranjanja optimističnega pogleda. 
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5 Grozd 5: Veščine vodenja 

Vodjo lahko preprosto opredelimo kot osebo, ki vodi, usmerja in vodi druge k doseganju skupnih ciljev ter 

ima pogosto vodilno vlogo v skupini ali timu. Deluje, deluje in se obnaša tako, da navdihuje druge, da sledijo 

njegovemu zgledu. Ta široka opredelitev vključuje tako formalne kot neformalne vloge, ki zajemajo 

imenovane voditelje in tiste, ki se naravno pojavijo kot odziv na dogodke ali krize. Veščine vodenja so 

potrebne, da kot učitelj spodbudite učence k opravljanju nalog, pogosto v določenem časovnem okviru. 

Učenci generacije Z pričakujejo hiter in enostaven dostop do informacij, pri čemer pogosto dajejo prednost 

virom, ki ponujajo vsebino v kratkih in lahko prebavljivih oblikah. Ker so odraščali v dobi uporabniških mnenj 

in stalnega spletnega povezovanja, so navajeni dajati in prejemati povratne informacije v realnem času ter 

dostopati do medsebojnih mnenj. Prav tako je bolj verjetno, da prihajajo iz večkulturnih okolij. Nekateri 

učenci generacije Z prihajajo v razrede z različnimi oznakami, kot so ADHD, bipolarna motnja in različna 

stanja avtističnega spektra. Zdi se, da so učenci generacije Z bolj nagnjeni k "naredi sam" (usmerjeni k 

nalogam) in večkanalnemu zbiranju informacij. V dobi potisnjenih informacij in "hiperpovezav" so nekateri 

raziskovalci opazili zmanjšano sposobnost oblikovanja konceptualnih povezav in večje težave pri razlikovanju 

dejstev od mnenj na spletu. Generacija Z je tudi bolj nagnjena k spreminjanju nalog, torej hitremu 

prehajanju z ene dejavnosti, naloge ali vira informacij na drugega. 

Učitelji se tako soočajo s širokim spektrom razlik med učenci. Zato so vodstvene sposobnosti učiteljev zelo 

zahtevne, da jih motivirajo in sodelujejo pri doseganju skupnega cilja - obvladovanju predmeta, razreda ali 

šole.  

Vodenje je kombinacija različnih spretnosti, ki sodelujejo med seboj. V idealnem primeru posamezniki 

postanejo vodje zaradi svoje verodostojnosti in pripravljenosti drugih, da jim sledijo. Sedem ključnih veščin, 

ki prispevajo k učinkovitemu vodenju, vključuje: 

1. Empatija 

2. Spretnosti refleksivnega razmišljanja  

3. Veščine inkluzivnega vodenja 

4. Mentorstvo 

5. Navdihujoča motivacija  

6. Pogajalske veščine  

7. Spretnosti delegiranja 

 

Značilnosti učiteljev generacije Z 

Učitelji generacije Z so lahko pripadniki generacij Baby Boomers, X in Millennials. Tem trem generacijam so 

skupne naslednje značilnosti: 

✓ Prilagodljivost in prožnost: Bili so priča velikemu tehnološkemu napredku in spremembam na 

delovnem mestu, kot je pojav interneta. Zaradi tega so postali prilagodljivi in tehnološko vsestranski. 

✓ Kulturna in družbena raznolikost: Odraščali so v času gibanj za državljanske pravice in enakost, 

zaradi česar so na splošno bolj občutljivi in odzivni na raznolikost in vključenost. Cenijo sodelovanje 
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v svojih skupnostih, kar odraža njihovo željo prispevati k skupni blaginji in pustiti pozitivno 

dediščino. 

✓ Digitalna vrzel: Čeprav so vešči tehnologije, je med njimi in mlajšimi generacijami še vedno 

precejšnja razlika, kar zadeva enostavnost in naravnost uporabe najnovejših tehnologij. 

Pomen vodstvenih veščin za učitelje generacije Z: 

Med učenci generacije Z je treba biti dober vodja. Učenci generacije Z so pogosto odlični na področju 

tehnike, po drugi strani pa jim primanjkuje odnosov ali sodelovanja. Učitelj z dobrimi vodstvenimi 

sposobnostmi lahko učencem zagotovi ravno pravšnjo mero mentorstva in vodenja ter jim lahko pomaga 

najti način, kako sodelovati in doseči cilje. Učitelj jim lahko daje povratne informacije, hkrati pa se od njih 

tudi kaj nauči (na primer na tehnološkem področju), s čimer bo zgradil zaupanje ter potrdil njihova mnenja 

in misli. Kot dober vodja se morate zavedati, da obstajajo obsežne raziskave o veščinah generacije Z, vendar 

posplošitve in stereotipi o njih, ki večinoma držijo, ne veljajo nujno za vse, zato bi vam refleksivne veščine 

lahko pomagale pri odprtosti, sposobnosti spreminjanja pristopa in empatiji.  
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5.1 Empatija 

Eden od načinov, kako lahko vodje izboljšajo moralo učencev, je izkazovanje empatije. Empatija, ki vključuje 

razumevanje in deljenje čustev druge osebe, in čustvena inteligenca, veščina prepoznavanja in obvladovanja 

lastnih čustev in čustev drugih, sta uveljavljena koncepta. Vendar je njuna vključitev v strategije vodenja vse 

bolj ključna, zlasti v dobi umetne inteligence.  

Empatije ne smemo zamenjevati s sočutjem, ki vključuje sočutje z nekom in ganjenost zaradi njegovih 

čustev, pri čemer ohranjamo čustveno distanco. Če vam na primer sodelavec pove, da je izgubil družinskega 

člana, lahko kot sočuten odziv rečete: "Žal mi je za vašo izgubo". Empatičen odziv pa bi bil: "Žal mi je, da 

sem to slišal. Zagotovo se zdaj počutite žalostno in uničeno. Kako vam lahko pomagam?" Empatija je lepilo, 

ki povezuje naše medsebojne odnose. Ko razumemo, kaj doživlja nekdo drug, se lahko odzovemo na smiseln 

in pristen način. 

Na primer, ko pride do konfliktov, lahko učitelji delujejo kot empatični vzorniki in jih rešujejo spoštljivo in 

konstruktivno. To vključuje poslušanje vseh različnih strani, priznavanje stališč vsake osebe in iskanje rešitve, 

ki je koristna za vse. Empatija je sposobnost postaviti se na mesto nekoga drugega ter razumeti njegove 

občutke in čustva v določeni situaciji. Visoko empatični posamezniki se lahko povežejo z drugimi in jim dajo 

občutek, da jih resnično razumejo.  

Zakaj je empatija pomembna za učitelje generacije Z? 

Empatija pomaga učiteljem bolje komunicirati z učenci. Ko učitelji pokažejo empatijo do učencev, bolje 

razumejo njihove potrebe, prednosti in izzive. Ta vpogled učiteljem omogoča, da prilagodijo svoje učne 

metode vsakemu učencu posebej, nudijo dragocene in hitre povratne informacije ter spodbujajo pozitivno 

učno okolje. Posledično postane učni proces učinkovitejši in bogatejši za učence. Empatija je torej 

pomembna za vzpostavljanje odnosov, omogočanje boljše komunikacije, pospeševanje pozitivnega učnega 

okolja, spodbujanje dobrega počutja učencev in izboljšanje učnih rezultatov. 
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5.2 Reflektivno razmišljanje 

Spretnosti refleksivnega razmišljanja vključujejo učiteljevo samoocenjevanje in preizpraševanje njegovih 

dosežkov. Generacija Z prav tako kot milenijci ceni izobraževanje, vendar za razliko od njih daje prednost 

izkustvenim učnim priložnostim. Večji pomen dajejo spletnim tečajem in prilagodljivim učnim programom, 

ki so prilagojeni zahtevam trga, kot pa tradicionalnim izobraževalnim metodam. Generacija Z izziva učitelje, 

da ponovno razmislijo o svojih tradicionalnih navadah in praksah, kar spodbuja reformo izobraževanja.  

Reflektivno razmišljanje je logičen in utemeljen proces odločanja, ki ocenjuje rezultate v izobraževalnih 

zadevah. Vključuje reševanje problemov, povezanih s posameznikovimi metodami učenja ali poučevanja, in 

je pogosto opisano kot sposobnost kritičnega preučevanja in razmišljanja o praktičnih vrednotah in teorijah, 

ki vplivajo na vsakodnevna dejanja.  

Refleksija je cikel korakov: načrtuj - ukrepaj - opazuj - razmišljaj - ponovno načrtuj - ponovno ukrepaj itd. Ne 

ustavi se po enem krogu.  

✓ Načrt: Ob upoštevanju širšega konteksta, teorij, modelov znanja in prakse drugih ter prejšnjih 

izkušenj morajo učitelji skrbno analizirati, kako so drugi izvajali podobne naloge ali dejavnosti. To 

razumevanje pomaga pri razvoju, spreminjanju, prilagajanju in oblikovanju akcijskega načrta za 

predvideno poučevanje. 

✓ Zakon: Učitelji naj metode, razvite v fazi načrtovanja, izvajajo v razredu ali jih uporabijo v situacijah, 

ko je to potrebno. Ostati morajo samozavestni ter ustvarjalno prilagajati in spreminjati cilje, pri tem 

pa ne pozabiti na prvotni načrt. 

✓ Opazujte: Učitelji naj takoj pregledajo uro in zapišejo svoja opažanja o dogajanju, vključno z učinki 

načrtovanih metod na učence ali situacije. 

✓ Razmislite: Učitelji naj razmislijo o zaznanih spremembah. Analizirati morajo svoje izkušnje in 

razmisliti o tem, kaj so storili in kako so to storili. Učitelji naj opredelijo prednosti in slabosti svojih 

novih pristopov ter opredelijo težave in vprašanja za nadaljnje raziskovanje. To bo podprlo njihov 

vpogled, čeprav bo nekatere vidike morda še vedno težko razlagati. Učitelji naj odgovorijo na več 

refleksivnih vprašanj: Ali so dosegli svoj načrt? Ali so se njihovi cilji spremenili? Kako so njihova 

dejanja vplivala na situacijo in kako je situacija vplivala nanje? Kako se njihova opažanja ujemajo s 

teorijami, ki so jih preučevali? 

✓ Ponovno načrtujte: Naslednji korak je oblikovanje novega akcijskega načrta, ki temelji na izkušnjah 

učiteljev iz prejšnjega srečanja z učenci. Uporabiti morajo rezultate svojega razmisleka, poiskati nove 

razlage in jih vključiti v širši kontekst znanja in praks. 

Učitelji bi morali sprejeti refleksivno razmišljanje kot sistem, ki jim pomaga razumeti njihova dejanja, 

prepoznati uspehe in neuspehe ter izboljšati splošni pristop k učencem 

Zakaj so za učitelje generacije Z pomembne veščine refleksivnega razmišljanja? 

Pomen izboljšanja spretnosti refleksivnega razmišljanja za učitelje generacije Z je v dveh smereh: vpliv na 

učiteljevo samouresničevanje in vpliv na učence. 
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Reflektivni učitelj je nekdo, ki kritično preučuje svoje pedagoške prakse, da bi vzgojil kritične in odgovorne 

državljane. Tak učitelj nenehno ocenjuje učni proces, skrbi za učinkovito uporabo metod in gradiv (na primer 

novih orodij in postopkov usposabljanja), poskuša biti prožen ter se svojih odgovornosti loteva pošteno in 

odprto. Prav tako sprejema kritiko in išče alternativne rešitve.  

Reflektivni učitelji skrbijo za duševni, čustveni in telesni razvoj svojih učencev, jih pripravljajo na zunanji svet 

in jim pomagajo predvideti njihovo prihodnost. Učence usmerjajo k znanju, ki ga iščejo, in ustvarjajo okolje, 

v katerem lahko učenci svobodno izražajo svoje misli, da bi po potrebi spodbujali samostojno in neodvisno 

učenje. Reflektivni učitelj je tudi tisti, ki učencem daje povratne informacije. 

Reflektivni učitelji si prizadevajo pri učencih razviti spretnosti refleksivnega mišljenja, s čimer krepijo 

spretnosti razmišljanja višjega reda, kot so analiza, sinteza in vrednotenje. To prispeva k razvoju državljanov, 

za katere si prizadevajo produktivne družbe. Reflektivni učitelji čutijo veliko odgovornost za učne 

spremembe pri pouku, da bi zagotovili, da bi več učencev lahko razumelo vsebino predmeta.  

Učitelj lahko uporabi refleksivno razmišljanje, da bi učencem pomagal pri razumevanju težkega koncepta. Če 

učencem omogoči čas za razmislek o učni uri in jih spodbuja, da zapišejo svoje misli, občutke in vprašanja, 

lahko ta proces refleksije izboljša njihovo razumevanje in ohranitev pojma. 
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5.3 Veščine inkluzivnega vodenja 

Vključujoče vodenje se nanaša na vodstvene sposobnosti, ki so potrebne za spodbujanje raznolikosti in 

vključevanja. Vključujoči vodja je tisti, ki lahko vključi in vodi vse svoje raznolike učence v trdno in 

sodelujočo skupino. Za to je treba razumeti vse člane razreda kot posameznike - njihove prednosti, slabosti 

in različne sposobnosti ter spodbujati sposobnost sodelovanja pri dejavnostih skupine. To znanje bo 

učiteljem omogočilo, da vsakemu učencu zagotovijo mesto v skupini in kar najbolje izkoristijo njegove 

sposobnosti. Učitelj kot vključujoč vodja si prizadeva za dobro počutje in visoke dosežke vsakega učenca. 

Vključujoče vodenje je ključnega pomena, saj ustvarja priložnosti za vse učence, ne glede na njihovo raso, 

spol ali druge družbene značilnosti. Vključujoče učno okolje zagotavlja, da se vsak učenec počuti varnega in 

dobrodošlega ter da ima na voljo potrebna orodja in vire, s katerimi lahko doseže svoj polni potencial tako v 

razredu kot zunaj njega. 

Inkluzivno vodenje zagotavlja tudi, da so učitelji prilagojeni edinstvenim potrebam vsakega učenca. Ta zavest 

pomaga učiteljem razumeti, kako različna ozadja vplivajo na izobraževalne rezultate, kar jim omogoča, da 

razvijejo učinkovitejše strategije poučevanja. 

Prvi korak pri uvajanju vključujočega vodenja v šolah je spodbujanje kulture, v kateri se vsi člani osebja 

počutijo dobrodošli in spoštovani. To vključuje ponudbo priložnosti za strokovno izpopolnjevanje, ki 

obravnavajo vprašanja raznolikosti in vključevanja, ter zagotavljanje, da se vsi počutijo slišane in cenjene, ko 

delijo svoje zamisli ali skrbi. 

Poleg tega lahko učitelji svoje učne načrte naredijo bolj vključujoče, tako da vanje vključijo učne ure, ki 

odražajo različna okolja učencev. Prav tako morajo biti odprti za povratne informacije učencev o vseh 

spremembah v razredu ali šoli, ki so v skladu s potrebami generacije Z. Ta pristop pomaga ustvariti okolje, v 

katerem se vsi dobro počutijo, ko se izražajo brez strahu pred obsojanjem ali kaznovanjem. 

Vključevanje je proces, ki nenehno išče najboljše načine za odzivanje na raznolikost otrok in njihovih učnih 

potreb.  

Izvajanje vključujočega vodenja v izobraževalnih organizacijah vključuje več strategij. Prvič, ključnega 

pomena za vodje je razvijanje samozavedanja. Vodja, ki se zaveda samega sebe, lahko prizna napake, pokaže 

ranljivost, se ukvarja s samorefleksijo in pozornostjo. Aktivno delo s stereotipi in predsodki oseb je še en 

znak vključujočega vodje.  

Vključujoči vodje s sodelovanjem z zainteresiranimi stranmi spodbujajo skupno vizijo. Njihov cilj je ustvariti 

in utelešati skupno vizijo. Druga strategija vključuje negovanje odnosov. Gradnja trdnih odnosov je 

bistvenega pomena in vključuje spodbujanje občutka pripadnosti in namena v varnem okolju. Poznavanje 

pomena sodelovanja in izogibanje pomanjkljivemu razmišljanju je še ena močna lastnost vključujočega 

vodje. Nazadnje, učinkovito vodenje in upravljanje sprememb od vodij zahteva, da si delijo odgovornosti, 

opolnomočijo posameznike in oblikujejo strategije, s katerimi bodo reševali zapletena vprašanja. Ta celostni 

pristop zagotavlja, da je vključujoče vodenje vgrajeno v celotno organizacijo. 
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Zakaj so spretnosti inkluzivnega vodenja pomembne za učitelje generacije Z? 

✓ Pomembno je, da v svoje delo vključite spretnosti vključujočega vodenja, kar vključuje: 

✓ Razvijanje samozavedanja: Vodje, ki se zavedajo sebe, priznavajo svoje napake, kažejo ranljivost, se 

ukvarjajo s samorefleksijo in pozornostjo ter aktivno izpodbijajo stereotipe in predsodke. 

✓ Spodbujanje skupne vizije: Vključujoči voditelji sodelujejo z drugimi, da bi ustvarili in utelešali 

skupno vizijo. 

✓ Negovanje odnosov: Krepitev odnosov vključuje spodbujanje občutka pripadnosti in namena v 

varnem okolju, spodbujanje sodelovanja in izogibanje pomanjkljivemu razmišljanju. 

✓ Vodenje in upravljanje sprememb: vključujoči vodje delijo odgovornosti, krepijo posameznike in 

oblikujejo strategije za obvladovanje zapletenosti različnih projektov.  
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5.4 Delegacija 

Za pripadnike generacije Z je značilna visoka stopnja samostojnosti. Za uspešno vodenje generacije Z morajo 

biti učitelji sposobni učinkovito prenašati naloge in procese ter jim omogočiti, da prevzamejo nove 

odgovornosti in se počutijo cenjene. 

Prvi korak k učinkovitemu prenosu pooblastil je razumevanje prednosti, slabosti, želja in ciljev študentske 

ekipe. To znanje pomaga učiteljem dodeliti naloge pravim posameznikom ter preprečiti preobremenjenost 

in premajhno izkoriščenost. Učitelji lahko za zbiranje teh informacij uporabijo različna orodja ter od učencev 

pridobijo podatke in povratne informacije o njihovem študiju in interesih. 

Drugi korak vključuje jasno sporočanje pričakovanj učencem. Učitelji morajo razložiti namen, obseg, rok in 

merila za vsako nalogo ter kako se ujema s širšo sliko. Pojasniti morajo vloge, odgovornosti in pričakovanja 

za vsakega člana skupine ter opisati, kako bodo sodelovali in komunicirali. Uporaba več kanalov, kot so 

elektronska sporočila, sestanki ali spletne platforme, lahko zagotovi, da bodo sporočila učiteljev razumljena. 

Tretji korak je omogočiti učencem, da prevzamejo odgovornost in pobudo za svoje naloge. Učitelji morajo 

generaciji Z omogočiti, da izbere teme projektov, preuči področja zanimanja in prevzame odgovornost za 

svoje učenje. Učitelji bi morali učencem nuditi potrebne vire, nasvete in avtonomijo za dokončanje dela ter 

jih spodbujati k reševanju problemov, sprejemanju odločitev in učenju na lastnih napakah. S spodbujanjem 

kulture zaupanja, spoštovanja in odgovornosti v razredu ter praznovanjem njihovih dosežkov jim lahko 

učitelji dajo moč. 

Četrti korak je spremljanje in prilagajanje napredka in uspešnosti učencev. Učitelji morajo določiti redne 

kontrolne sestanke, povratne informacije in ocene, da spremljajo njihovo delo in jim dajejo smernice. S 

prilagodljivostjo in prilagodljivostjo spreminjajočim se okoliščinam so učitelji pripravljeni, da po potrebi 

prerazporedijo, spremenijo ali prekličejo naloge. Iskanje povratnih informacij pri učencih lahko izboljša 

tudi učiteljeve veščine delegiranja.  

Zakaj so za učitelje generacije Z pomembne veščine delegiranja? 

Za učitelje, ki delajo z generacijo Z, so veščine delegiranja bistvene na več načinov: 

✓ Učinkovito delegiranje: Pomaga uskladiti naloge s prednostmi in interesi učencev, povečati 

vključenost učencev in preprečiti preobremenitev. 

✓ Jasno sporočanje pričakovanj:  Učenci razumejo svoje vloge in kako njihovo delo spada v celotno 

sliko. 

✓ Opolnomočenje učencev: Spodbuja iniciativnost, reševanje problemov in odgovornost učencev 

generacije Z. 

✓ Redno spremljanje in povratne informacije:  Omogočite učiteljem, da prilagodijo naloge in podporo 

tudi glede na spreminjajoče se potrebe učencev. 

✓ dobre veščine delegiranja: Učitelji morajo učence generacije Z motivirati, podpirati njihov razvoj in 

ustvariti dinamično, sodelovalno okolje v razredu. 
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5.5 Navdihujoča motivacija 

Navdihujoča motivacija se nanaša na dve ključni sestavini: sposobnost vodje, da posreduje 

prepričljivo vizijo, ki drugim daje energijo, jih povezuje in spodbuja k preseganju pričakovanj. Vodje, ki 

uporabljajo ta slog, svojim učencem postavljajo visoke standarde in pričakovanja. 

Ohranjajo pozitiven pogled na zmožnosti svojih podrejenih za doseganje ciljev in dosledno poudarjajo 

pomembnost vsake naloge in odgovornosti. S tem svojim sledilcem vlijejo močan občutek smisla, kar 

skupino vodi naprej s pomenom in usmeritvijo. Ta pristop motivira sledilce, da se dodatno trudijo, ostajajo 

optimistični glede prihodnosti in verjamejo v svoje sposobnosti. 

Takšno vodenje pogosto okrepi ekipni duh. Vodje ustvarjajo privlačne vizije z optimizmom glede zmožnosti 

učencev, ustvarjajo občutek namena in spodbujajo timski duh.  

Za učinkovito navdihovanje učencev je treba razlikovati med notranjimi in zunanjimi motivacijskimi 

dejavniki. Notranja motivacija vključuje ukvarjanje z dejavnostmi, ki jih osebno izpolnjujejo in so prijetne. Ko 

uživamo v per-formiranju naloge, doživljamo notranje zadovoljstvo in si prizadevamo za odličnost. Ti 

motivacijski dejavniki so neoprijemljivi. Po drugi strani pa je zunanja motivacija povezana z zunanjimi 

nagradami, kot so nagrade ali priznanja. 

Da bi navdihnili druge, da sprejmejo vizijo, je za učitelje kot vodje ključnega pomena, da razumejo 

individualne vizije učencev, zlasti njihove notranje motivacijske dejavnike. Kaj jih žene? Kaj je zanje 

pomembno? Učitelji morajo učencem najprej pomagati uresničiti in preseči njihove lastne vizije, šele nato 

lahko presežejo učiteljeva pričakovanja.  

Naslednji koraki bodo izboljšali sposobnost učiteljev, da postanejo navdihujoči motivatorji. 

Prvič, učitelji "prodajajo rezultate", so ustvarjalci vizije. Učitelji morajo biti gonilo motivacije, optimizma, 

samozavesti in oblikovanja vizije sodelovanja. 

Upoštevanje potreb učencev je še en pomemben korak za podporo učencem generacije Z v več smereh. 

Učitelji bi se morali obnašati kot vzorniki in učencem pokazati, kako naj ravnajo. Biti morajo zaupanja vredni, 

pošteni, pristni in zanesljivi, kar bo učencem v podporo, predvsem pa morajo učitelji držati besedo. Takšna 

podpora bo učencem generacije Z omogočila, da bodo dosegli rezultate, ki presegajo običajna pričakovanja. 

Zakaj je navdihujoča motivacija pomembna za učitelje generacije Z? 

Uvajanje navdihujoče motivacije bo učencem pomagalo na več načinov: 

✓ Zaročanje: Udeležba: jasno predstavite vizijo in koristi učenja, da bi navdušili učence in spodbudili 

njihovo zavzetost. 

✓ Motivacija: Učiteljeva veščina navdihujoče motivacije služi kot motivacijska sila, saj vzbuja 

opticizem, samozavest in duh sodelovanja. 

✓ Vzornik: Pokažite integriteto in zanesljivost, gradite zaupanje in omogočite študentom generacije Z, 

da presežejo pričakovanja. 

✓ Razvijajte pristne odnose: Učitelj lahko z razumevanjem potreb učencev in ustvarjanjem 

obojestransko bogatega razrednega okolja podpira medsebojne prijateljske odnose. 
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5.6 Pogajalske veščine 

Če se boste znali dobro pogajati, boste učiteljem pomagali doseči boljše rezultate v številnih scenarijih. 

Učitelji morajo o pogajanjih razmišljati ne le kot o orodju za doseganje želenega, temveč tudi kot o osnovni 

veščini reševanja problemov. 

Pogajanja so zato ključna spretnost za učinkovito vodenje razreda. Današnji učitelji in učenci imajo v 

primerjavi s prejšnjimi generacijami drugačno dinamiko, saj so učenci in starši bolje obveščeni o svojih 

pravicah in so manj nagnjeni k temu, da bi učitelje imeli za nezmotljive. Ta sprememba lahko okrepi odnose 

med učitelji in učenci ter spodbudi okolje, v katerem se učenci generacije Z počutijo priznane in spoštovane. 

Učitelji lahko te odnose okrepijo z izkazovanjem in učenjem dobrih komunikacijskih spretnosti. 

Obvladovanje umetnosti pogajanj spremeni učilnico v stalno učno okolje, kjer konflikti med učenci ali med 

učenci in učitelji postanejo dragoceni učni trenutki. 

Pogajanja lahko bistveno izboljšajo dinamiko v razredu na več načinov. 

✓ Okrepljeni odnosi med učitelji in učenci: Pogajanja ustvarjajo okolje sodelovanja, v katerem se 

učenci počutijo slišane in spoštovane, kar vodi v boljše odnose med učitelji in učenci. Ta odmik od 

tradicionalnih avtoritativnih modelov omogoča partnerstvo, v katerem se učitelji in učenci pogajajo 

o učnih ciljih in razrednih normah, kar na koncu poveča zaupanje in vključenost v izobraževalni 

proces. 

✓ Izboljšane možnosti učenja: Učitelji lahko konflikte spremenijo v učne trenutke, če na medsebojne 

odnose gledajo kot na pogajanja. Ta pristop spodbuja generacijo Z, da izrazi svoje potrebe in 

mnenja, kar lahko privede do bolj prilagojenih učnih izkušenj. Če so učenci na primer vključeni v 

procese odločanja o svojem učenju, je bolj verjetno, da bodo sodelovali pri rezultatih. 

✓ Razvijanje kritičnih spretnosti: Pogajalske spretnosti prispevajo k razvoju bistvenih spretnosti 21. 

stoletja, kot so reševanje problemov, kritično razmišljanje in učinkovito komuniciranje. Z igranjem 

vlog in simulacijami se učenci naučijo reševati konflikte iz resničnega življenja ter razvijajo strategije 

za sodelovanje in sklepanje kompromisov. To izkustveno učenje jim pomaga, da postanejo bolj 

prilagodljivi in samozavestni. 

✓ Podpiranje avtonomije: V razredu, v katerem se učenci pogajajo, lahko prevzamejo odgovornost za 

svoje učenje. S sodelovanjem v razpravah o razrednih pravilih ali usmeritvah projekta pridobijo 

občutek odgovornosti in samostojnosti. To ne le povečuje njihovo samozavest, temveč jih tudi 

spodbuja, da se bolj poglobljeno ukvarjajo z učnim gradivom. 

✓ Prilagodljivost učnih pristopov: Pogajanja omogočajo učiteljem, da prilagodijo svoje metode glede 

na povratne informacije in potrebe učencev. Ta prilagodljivost lahko vodi k bolj dinamičnemu okolju 

v razredu, v katerem so ure prilagojene tako, da ohranjajo sodelovanje učencev in upoštevajo 

različne učne stile. Učitelji, ki uporabljajo pogajanja, so bolje opremljeni za obvladovanje vedenja, ki 

ni v skladu z nalogami, tako da učence generacije Z s sodelovalnimi razpravami preusmerijo nazaj k 

učnim ciljem. 

 

 

 

Zakaj so pogajalske veščine pomembne za učitelje generacije Z? 



 

Poučevanje generacije 

Z  

 

 

72 
 

• Krepitev odnosov sodelovanja: Pogajanja ustvarjajo okolje, v katerem se učenci počutijo cenjene in 

spoštovane. Ta spretnost gradi močnejša partnerstva med učitelji in učenci generacije Z. 

• Pretvarjanje konfliktov v učenje: Obravnava konfliktov kot priložnosti za konstruktiven dialog 

pomaga razviti sposobnosti reševanja problemov in komunikacije. 

• Spodbujanje avtonomije učencev: Vključevanje učencev v odločanje spodbuja občutek lastništva ter 

povečuje njihovo motivacijo in odgovornost. 

• Omogoča prožno poučevanje: pogajanja učiteljem omogočajo, da svoje metode prilagodijo 

povratnim informacijam učencev. Zato lahko pouk ohranijo bolj ustrezen in zanimiv za različne učne 

želje. 
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5.7 Mentorstvo 

Mentorstvo je odnos, v katerem izkušenejša, strokovno podkovana in dobro povezana oseba deli svoja 

spoznanja in strokovno znanje z manj izkušeno osebo na določenem področju. Izkušeni posameznik je 

mentor, manj izkušena oseba pa mentoriranec. 

Mentorji imajo koristi od tega, da usmerjajo naslednjo generacijo na področju, ki jim je pri srcu, ter 

zagotavljajo ohranjanje in prenašanje najboljših praks. 

Generacija Z išče učenje in vodenje ter celostni osebni razvoj. Mentorstvo je zato primerna metoda za 

vzpostavitev odnosa in dvosmernega dialoga. Mentorji morajo vzpostaviti stalno, razvijajočo se vez, ki 

temelji na vzajemnem spoštovanju in skupnem učenju. Ključ je v pristnosti mentorja. 

Izvajanje mentorstva v izobraževalnem procesu vključuje: 

✓ Osebna povezava: Učitelji bi morali uporabiti odnos, da bi presegli strogo formalne interakcije. 

Deljenje lastnih zgodb, odprt pogovor o svojih izkušnjah ter poslušanje zgodb učencev z odprtim 

umom in srcem bodo podprli povezanost z učenci. 

✓ Vseživljenjsko učenje: Da bi učitelji lahko učinkovito poučevali digitalne učence, se morajo biti 

pripravljeni prilagajati. To lahko vključuje spremljanje najnovejših digitalnih trendov ali učenje novih 

orodij in platform, ki jih uporablja generacija Z.  

✓ Prilagodljivost: Generacija Z ceni prilagodljivost in razumevanje. Prilagodljivi učitelji v učne metode 

vključujejo nekonvencionalne zamisli. Morda ne bodo vedno sledili tradicionalnim metodam, kar je 

povsem v redu. 

Ko se te dinamične lastnosti združijo z izkušenim strokovnim znanjem, poglobljenim znanjem in nabrano 

modrostjo učitelja, je rezultat transformativen. Ta sinergija ne koristi le posameznim deležnikom, temveč 

tudi celotnim organizacijam, šolam in preoblikuje družbo. 

Zakaj so mentorske veščine pomembne za učitelje generacije Z? 

Štiri najpomembnejše lastnosti mentorskih veščin za učitelje generacije Z so: 

✓ Aktivno poslušanje: namenite mu vso pozornost, da bi razumeli njegove/njene skrbi, s čimer boste 

zgradili zaupanje in pokazali pristno zanimanje. 

✓ Spodbujanje: Spodbujanje: Zagotovite pozitivne spodbude in motivacijo, da povečate njihovo 

samozavest in vztrajnost. 

✓ Vzpostavljanje odnosov: Vzpostavite pristne, spoštljive povezave, ki spodbujajo odprto komunikacijo 

in vzajemno rast. 

✓ Prilagodljivost in opazovanje: Prilagodljivost: Prilagodite svoj pristop ter pozorno opazujte njihovo 

vedenje in potrebe, da bi učinkovito prilagodili navodila. 
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6 Grozd 6: Organizacijske spretnosti 

Organizacijske spretnosti so za učitelje bistvenega pomena, saj pomagajo vzdrževati red v razredu, voditi 

projekte, upoštevati roke in učinkovito reševati težave. Učitelji, ki želijo izboljšati svoje znanje in spretnosti 

ter napredovati v karieri, bi morali razmisliti, kako jim lahko izboljšanje organizacijskih sposobnosti pomaga 

pri doseganju kratkoročnih in dolgoročnih ciljev. Te spretnosti so za učitelje ključnega pomena, saj 

izboljšujejo učinkovitost in upravljanje časa v razredu. Ker učitelji pogosto nadzorujejo izobraževanje več 

učencev hkrati, jim dobre organizacijske sposobnosti omogočajo, da čim bolj izkoristijo čas, ki ga imajo na 

voljo za poučevanje učencev, in nudijo prilagojene povratne informacije posameznim učencem. Učitelji z 

visoko kakovostjo organizacijskih spretnosti so sposobni globlje razumeti edinstvene učne potrebe vsakega 

učenca, prepoznati ključne teme, ki bi jih učenci morda želeli dodatno raziskati, in so sposobni pokazati 

pomembne organizacijske tehnike in tehnike upravljanja časa. 

Šest ključnih veščin, ki prispevajo k obvladovanju učinkovitih organizacijskih spretnosti, je: 

1. Upravljanje časa  

2. Načrtovanje in določanje prednostnih nalog 

3. Delovna etika in strokovnost 

4. Prilagodljivost  

5. Motivacija  

6. Poštenost in ponižnost  

Prilagodljivost je bistvenega pomena, saj so za generacijo Z značilne hitre tehnološke spremembe in različne 

učne potrebe; učitelji morajo biti sposobni prilagoditi svoje učne strategije, da bi izpolnili te spreminjajoče 

se zahteve. Upravljanje časa ima pomembno vlogo pri usklajevanju načrtovanja pouka, ocenjevanja in 

zagotavljanja pravočasnih povratnih informacij, kar je bistvenega pomena za ohranjanje zavzetosti učencev 

in zagotavljanje učnega uspeha. Poleg tega sta strokovnost in etika najpomembnejša pri spodbujanju 

spoštljivega učnega okolja, v katerem se učenci počutijo cenjene in razumljene. Učitelji morajo pokazati tudi 

ponižnost, priznati svojo lastno učno pot in biti odprti za povratne informacije od učencev in vrstnikov, kar 

lahko izboljša izkušnje sodelovalnega učenja. Poleg tega je ključna motivacija; učitelji, ki učence navdihujejo 

z inovativnimi metodami poučevanja, lahko pomembno vplivajo na njihovo učno uspešnost in osebno rast. 

Nazadnje, učinkovito načrtovanje omogoča učiteljem, da ustvarijo strukturirane, a prilagodljive učne načrte, 

ki upoštevajo edinstvene značilnosti učencev generacije Z, kar na koncu privede do bolj produktivne 

izobraževalne izkušnje. Z izpopolnjevanjem teh organizacijskih spretnosti lahko učitelji bolje podpirajo 

učence generacije Z pri njihovem akademskem in osebnem razvoju. 

Pomen organizacijskih veščin za učitelje generacije Z 

Organizacijske spretnosti so bistveno povezane z učinkovitim učenjem. V našem hitro spreminjajočem se 

svetu, kjer je informacij veliko, pozornosti pa vse manj, bodo te spretnosti mladim omogočile, da bodo znali 

krmariti po obsežni pokrajini znanja. Učitelji so se dolžni prilagoditi tem spremembam z vključevanjem 

tehnologije v pouk. Z uporabo digitalnih načrtovalnikov, aplikacij in spletnih virov lahko učenje teh 

spretnosti postane pomembnejše za današnjo tehnično podkovano generacijo.  
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Za to, da postanete organiziran izobraževalec, so potrebni čas, praktične izkušnje in prepoznavanje področij, 

ki jih je treba izboljšati. 
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6.1 Prilagodljivost 

Prilagodljivost je ključna veščina učiteljev, zlasti pri delu z učenci generacije Z. Ta generacija je znana po svoji 

digitalni spretnosti in drugačnih učnih preferencah, zato v izobraževanje prinaša tako izzive kot priložnosti. Z 

razumevanjem in spodbujanjem prilagodljivosti lahko učitelji bistveno izboljšajo svojo učinkovitost in 

rezultate učencev. 

Prilagodljivost omogoča učiteljem, da se učinkovito odzivajo na spreminjajoče se okoliščine v razredu ter pri 

učencih spodbujajo odpornost in sposobnost reševanja problemov.  

Prilagodljivost vključuje sposobnost prožnega in pozitivnega prilagajanja novim razmeram, izzivom in 

priložnostim. Za učitelje to pomeni sposobnost spreminjanja učnih metod, načinov vodenja razreda in stilov 

komuniciranja, da bi zadovoljili različne potrebe učencev. Zaradi nenehnih sprememb v sodobnih učilnicah, 

ki so posledica hitrega tehnološkega napredka in spreminjajočih se družbenih pričakovanj, morajo učitelji 

prilagodljivost obravnavati kot ključno spretnost. Strokovnjaki s področja izobraževanja poudarjajo, da je 

prilagodljivost bistvena za ustvarjanje zanimivih in učinkovitih učnih izkušenj, ki se povezujejo z učenci 

generacije Z, ki imajo v primerjavi s prejšnjimi generacijami drugačne cilje in učne stile. 

Zakaj je prilagodljivost pomembna za učitelje generacije Z? 

Pri poučevanju generacije Z je treba razumeti njihove edinstvene lastnosti. Za to generacijo je značilno hitro 

prilagajanje spremembam, digitalno znanje in velika naklonjenost personaliziranim učnim izkušnjam. 

Učitelji, ki znajo prilagoditi svoje pristope, ne le povečajo zavzetost učencev, temveč jih tudi pripravijo na 

hitro spreminjajoče se delo v prihodnosti, ki ceni prilagodljivost in odpornost. Poleg tega so prilagodljivi 

učitelji bolje pripravljeni na nepričakovane motnje v razredu, kot so tehnološke težave ali spremembe zahtev 

učnega načrta. Zato morajo učitelji učinkovito prilagajati svoje poučevanje, da bi pritegnili učence in 

izboljšali njihovo učenje. Prav tako morajo biti učitelji pripravljeni na novo izumiti svoj pristop k učencem, 

biti proaktivni ter nenehno rasti in se učiti novih veščin. Prav tako morajo ostati radovedni in odprti glede 

razvijajoče se tehnologije. 
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6.2 Poštenost in ponižnost 

Poštenost je temeljna lastnost, ki vključuje poštenost, iskrenost in pristnost. Izvira iz latinske besede 

"integritas", ki pomeni celovitost ali brezhibnost, in se nanaša na sposobnost posameznikov, da se dosledno 

držijo moralnih in etičnih načel tudi v težkih razmerah. Za učitelje integriteta ni le osebna lastnost, temveč 

poklicna potreba, ki oblikuje izobraževalno okolje in vpliva na razvoj učencev. 

Za učence generacije Z, ki pogosto dajejo prednost pristnosti in preglednosti, integriteta učitelja krepi 

zaupanje in spoštovanje. Raziskave kažejo, da generacija Z ceni tiste, ki izkazujejo odgovornost, poštenost in 

pravičnost. Ko učitelji dajejo zgled integritete, si ne le pridobijo spoštovanje učencev, temveč jih tudi 

spodbudijo, da podobne vrednote prevzamejo v svoje življenje. 

Po drugi strani pa ponižnost vključuje priznavanje lastnih omejitev in cenjenje prispevkov drugih. Ta lastnost 

je še posebej pomembna v razredu, kjer je sodelovanje ključnega pomena. Vključuje priznavanje, da nihče 

nima vseh odgovorov in da lahko vsak posameznik, vključno z učenci, prispeva dragocen vpogled. Ta odnos 

spodbuja sodelovalno učno okolje, v katerem se učenci počutijo opolnomočene, da se izražajo in se 

poglobljeno ukvarjajo s svojim izobraževanjem. 

Skromni učitelji so bolj dostopni, kar spodbuja okolje, v katerem se učenci počutijo udobno, ko izražajo svoje 

misli in ideje. Prav tako so bolj nagnjeni k razmišljanju, ki lahko vodi k izboljšanju učnih strategij. Po mnenju 

priznanega pedagoga Paula Freireja dialog v izobraževanju ne more obstajati brez ponižnosti, saj od učiteljev 

zahteva, da poslušajo in se učijo od svojih učencev. Učenci generacije Z cenijo učitelje, ki so se pripravljeni 

učiti skupaj z njimi, saj je to v skladu z njihovimi vrednotami sodelovanja in medsebojnega spoštovanja. 

Zakaj sta integriteta in ponižnost pomembni za učitelje generacije Z? 

Pri delu z učenci generacije Z, ki se soočajo s posebnimi izzivi, povezanimi z akademsko integriteto, je še 

toliko bolj pomembno, da učitelji utelešajo integriteto. S tem učitelji ne le izboljšajo svojo pedagoško prakso, 

temveč tudi pripravijo učence na etično odločanje pri njihovih prihodnjih prizadevanjih, odgovornost in tudi 

akademsko integriteto. Učitelji so svojim učencem vzorniki, njihova integriteta pa pomembno vpliva na 

odnos učencev do izobraževanja in etičnega vedenja. Kadar učitelji izkazujejo integriteto, ustvarjajo ozračje 

zaupanja in spoštovanja, ki je ključno za učinkovito učenje. Po mnenju Sveta Evrope je vzpostavitev kulture 

etike in integritete v izobraževanju bistvenega pomena za spodbujanje demokracije in sodelovanja med 

učenci. Integriteta deluje tudi kot varovalo pred korupcijo. 

Ponižnost učiteljem omogoča, da kritično premislijo o svojih praksah. Ponižni učitelji se bodo bolj verjetno 

zavedali svojih omejitev in iskali priložnosti za strokovni razvoj, kar bo na koncu koristilo njihovim učencem. 

Raziskave kažejo, da je ponižnost povezana z boljšimi medosebnimi odnosi in večjo prilagodljivostjo v 

zahtevnih situacijah. Z zgledom ponižnosti učitelji pokažejo, da je sprejemljivo delati napake in se iz njih 

učiti, s čimer spodbujajo učence generacije Z k podobnemu načinu razmišljanja, da bi se počutili varne pri 

postavljanju vprašanj, priznavanju, kadar nečesa ne vedo, delanju napak, tveganju ter izražanju svojih mnenj 

in idej.  
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6.3 Motivacija 

Motivacija je ključna organizacijska veščina učiteljev, ki vpliva na njihovo uspešnost, vključenost učencev in 

splošne izobraževalne rezultate. 

Motivacijo učiteljev lahko opredelimo kot notranje in zunanje dejavnike, ki vzpodbujajo učitelje k 

učinkovitemu opravljanju njihove vloge. V poročilu Evropskega parlamenta je navedeno, da so motivirani 

učitelji bistveni za doseganje visokokakovostnega izobraževanja in so povezani z boljšimi učnimi rezultati 

učencev. Pri tej motivaciji ne gre le za finančne spodbude, temveč vključuje tudi poklicno avtonomijo, 

priznanje in priložnosti za stalno strokovno izpopolnjevanje. 

Dejavniki, ki vplivajo na motivacijo učiteljev, vključujejo stalno strokovno izpopolnjevanje, ki je bistvenega 

pomena za ohranjanje motivacije učiteljev. Drugi dejavnik za povečanje motivacije učiteljev je delovno 

okolje, zlasti podporna organizacijska kultura vpliva na motivacijo učiteljev. In končno, učitelji, ki se počutijo 

priznane za svoj trud in imajo avtonomijo pri sprejemanju odločitev v svojih razredih, so običajno bolj 

motivirani. 

Oglejte si primer učiteljice gospe Thompson, ki ima težave z vključevanjem učencev pri urah 

zgodovine. Čeprav ima znanje in strast do tega predmeta, ugotavlja, da se učenci ne zanimajo za 

učbenike in neradi sodelujejo v razpravah. To je nekaj, kar zmanjšuje njeno motivacijo.  

Ko pa gospa Thompson uvede projekt, v okviru katerega lahko učenci ustvarijo svoje kratke filme o 

zgodovinskih dogodkih, opazi pomembno spremembo. Učenci, ki so prej kazali malo zanimanja za 

zgodovino, postanejo navdušeni in željni dela na svojih projektih. Raziskujejo izbrane teme, 

sodelujejo s sošolci in navdušeno delijo svoje zamisli. Ta sprememba kaže, da niso leni ali 

nemotivirani, temveč so preprosto potrebovali drugačen pristop, da bi pritegnili svoje zanimanje. 

Motivacija se pojavi, ko posameznik smiselno sodeluje z določeno situacijo. Predstavlja miselno 

naravnanost, pri kateri se določi raven želje, zanimanja in energije, ki se bo pretvorila v delovanje. 

Motivacija = intenzivnost + usmeritev + vztrajnost prizadevanj 

✓ Intenzivnost se nanaša na to, kako intenzivno oseba zasleduje svoje cilje. V primeru gospe 

Thompson so njeni študenti pri delu na filmskih projektih zelo intenzivni. V celoti se posvečajo delu 

in se posvečajo ustvarjanju kakovostnega dela, pri čemer kažejo močno željo po uspehu. Tudi gospa 

Thompson ni obupala in si je intenzivno prizadevala najti nov pristop.  

✓ Usmeritev kaže na usmerjenost posameznikovih prizadevanj in kakovost teh prizadevanj. Usmeritev 

učencev gospe Thompson se dramatično spremeni, ko namesto običajnega branja učbenikov 

sodelujejo pri ustvarjalnih projektih. Njihova osredotočenost na filmsko ustvarjanje jim omogoča 

poglobljeno raziskovanje zgodovinskih tem, kar vodi k bogatejšemu razumevanju in zavzetosti. Kot 

učiteljica je spremenila smer, v katero je vodila svoj razred, in v pouk vključila celo tehnologijo. 

✓ Vztrajnost je trajanje, v katerem lahko posameznik ohrani prizadevanje za dosego cilja. Učenci gospe 

Thompson so izjemno vztrajni, saj še naprej izpopolnjujejo svoje filme, iščejo povratne informacije 

na spletnem mestu in jih sčasoma izboljšujejo. Ta stopnja zavzetosti je v velikem nasprotju z njihovo 
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prejšnjo nezanimivostjo pri običajnih urah. Tudi gospa Thompson je bila vztrajna in je našla način, 

kako pritegniti učence. 

Motivacija ne pomeni le nagonske ali delavne naravnanosti, temveč vključuje intenzivnost, usmerjenost in 

vztrajnost pri uresničevanju interesov in ciljev. S prepoznavanjem tega, kar posameznike resnično motivira, 

na primer ustvarjalnost ali osebna pomembnost, lahko pedagogi ustvarijo okolje, ki spodbuja trajno 

zavzetost in prizadevanje učencev, pa tudi lastno motivacijo učiteljev. Poleg tega je pomembno, da kot 

učitelj priznate svoje potrebe in dosežke, da boste pri svojem delu bolje motivirani.  

Zakaj je motivacija pomembna za učitelje generacije Z? 

Motivirani učitelji bodo bolj verjetno aktivno sodelovali z učenci, uporabljali inovativne metode poučevanja 

in prilagajali svoje pristope različnim učnim potrebam učencev generacije Z. Strast in energija, ki ju 

motivirani učitelji prinašajo v razred, lahko spodbudita radovednost. Učenci, ki jih poučujejo navdušeni, 

zanimivi in navdihujoči učitelji, ponavadi dosegajo višje ocene in izkazujejo boljše sposobnosti reševanja 

problemov ter bodo bolj verjetno postali vseživljenjski učenci, opremljeni z veščinami, potrebnimi za 

prilagajanje novim izzivom v nenehno spreminjajočem se svetu.  
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6.4 Načrtovanje in določanje prednostnih nalog 

Načrtovanje in določanje prednostnih nalog. Veščine načrtovanja vključujejo sposobnost določanja jasnih 

ciljev, razdelitve nalog na obvladljive korake ter dodeljevanja ustreznih virov in časa za vsako nalogo. To 

vključuje oblikovanje načrtov pouka, ki so usklajeni s standardi učnega načrta in potrebami učencev. Veščine 

določanja prednostnih nalog pa se nanašajo na sposobnost določanja vrstnega reda pomembnosti nalog 

glede na njihovo nujnost in vpliv na izobraževalne cilje. To zahteva kritično razmišljanje in sposobnost 

odločanja, da se osredotočimo na tisto, kar je v vsakem časovnem okviru najpomembnejše. Poleg tega je 

pomembno tudi sprejemanje odločitev na podlagi dokazov.  

Zakaj so za učitelje generacije Z pomembne veščine načrtovanja in določanja prednostnih nalog? 

Z jasnim načrtom in določitvijo prednostnih nalog lahko zmanjšate stres, povezan s pripravami v zadnjem 

trenutku ali zamujenimi roki. To ne koristi le dobremu počutju učiteljev, temveč tudi spodbuja pozitivno 

vzdušje v razredu, ki je ugodno za učenje. Z dobrimi veščinami načrtovanja lahko učitelji prilagodijo svoje 

strategije na podlagi povratnih informacij učencev v realnem času ali sprememb zahtev učnega načrta. 

Določanje prioritet pomaga učiteljem ugotoviti, katere prilagoditve so najnujnejše ali najbolj vplivne.  

Učitelj mora biti vešč določanja prednostnih nalog, da lahko učence nauči, kako naj to počnejo. Določanje 

prednostnih nalog je osnovna spretnost tudi za učence pri vseh predmetih. To spretnost uporabljajo, ko 

načrtujejo esej, se odločajo, katere informacije bodo vključili v svoje zapiske, ali ko analizirajo matematične 

besedilne naloge, da bi prepoznali pomembne podatke. Določanje prednostnih nalog med načrtovanjem 

učencem pomaga oceniti zaporedje, v katerem se bodo lotili različnih sestavnih delov večje naloge, in 

določiti, kateri vidiki zahtevajo največ časa in pozornosti. 

Učitelji bi morali učencem omogočiti, da se sami odločajo o prednostnih nalogah, in jim omogočiti, da 

izkusijo posledice nedoseganja ciljev v rokih, ki so jih določili.  
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6.5 Upravljanje časa 

Upravljanje časa je po slovarju Cambridgea "praksa koristne in učinkovite uporabe časa, ki ga imate na voljo, 

zlasti pri delu".  

Učinkovito upravljanje časa je za učitelje ključnega pomena, zlasti pri učencih generacije Z, za katere so 

značilni digitalna naravnanost in edinstvene učne preference. Sposobnost učiteljev, da upravljajo svoj čas, 

neposredno vpliva ne le na njihovo učinkovitost pri izvajanju pouka, temveč tudi na splošno učno izkušnjo 

njihovih učencev. 

Zakaj je upravljanje časa pomembno za učitelje generacije Z? 

Ključni vidik upravljanja časa za učitelje je načrtovanje in strukturiranje učnih ur, ki so zanimive za učence 

generacije Z. Generacija Z je navdušena nad interaktivnimi in tehnološko podprtimi izobraževalnimi 

izkušnjami. Učitelji lahko z učinkovitim upravljanjem svojega časa namenijo dovolj časa za pripravo pouka, 

vključijo multimedijske vire in sodelovalne dejavnosti, ki pritegnejo učence in ustrezajo njihovim različnim 

učnim stilom. Raziskave kažejo, da dobro strukturirani načrti pouka, ki vključujejo čas za sodelovanje 

učencev in povratne informacije, izboljšujejo uspešnost in motivacijo učencev. Poleg tega učinkovito 

upravljanje časa pomaga zmanjšati stres in izgorelost učiteljev, ki sta v učiteljskem poklicu pogosta. Če 

učitelji določajo prednostne naloge in učinkovito upravljajo svoje urnike, lahko ustvarijo bolj uravnoteženo 

delovno obremenitev, ki omogoča osebni čas in strokovni razvoj. To ravnovesje je bistveno za ohranjanje 

navdušenja in učinkovitosti v razredu, zlasti pri poučevanju generacije, ki ceni pristnost in odnosnost. 

Poleg tega je ključnega pomena, da pri študentih spodbujamo spretnosti upravljanja s časom. Učitelji lahko 

te spretnosti ponazorijo z demonstracijami, kako si postaviti cilje, določiti prednostne naloge in upravljati 

roke. S tem učence ne pripravijo le na uspeh v študiju, temveč jim zagotovijo tudi bistvene življenjske 

spretnosti, ki jim bodo koristile v njihovi prihodnji poklicni karieri. 

Na koncu naj povem, da pomena upravljanja časa za učitelje, ki delajo z generacijo Z, ni mogoče preceniti. 

Izboljšuje izvedbo pouka, zmanjšuje stres in pripravlja učence na prihodnje izzive. Ko se bodo učitelji 

prilagajali potrebam te edinstvene generacije, bo izpopolnjevanje njihovih veščin upravljanja s časom 

ključno za ustvarjanje učinkovitih učnih okolij.  
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6.6 Delovna etika in strokovnost 

Delovna etika in strokovnost utelešata poštenost, odpornost, odgovornost in moralno ravnanje. 

Predstavljajo sposobnost samostojnega, odločnega, discipliniranega in predanega dela, hkrati pa ohranjajo 

učinkovite delovne navade, kot so določanje prednosti, organiziranje, upravljanje nalog in točnost. 

Etika na delovnem mestu je ključnega pomena, saj neposredno vpliva na kakovost in rezultate dela. 

Vrednotenje dela nenehno povečuje produktivnost. Učitelji, ki se držijo teh načel, učinkoviteje uporabljajo 

vire, spoštujejo čas, dosegajo višje standarde in spodbujajo šolo k napredku. Posamezniki z močno delovno 

etiko so tudi zgled izjemne integritete, saj kažejo poštenost, vljudnost in pravičnost do učencev in šolske 

skupnosti. 

Izobraževalne ustanove bi morale oblikovati podrobne smernice glede poklicnega vedenja, ki bi poudarjale 

pomen integritete, spoštovanja in odgovornosti v odnosih s študenti in sodelavci. Takšna preglednost 

pomaga pri izogibanju etičnim dilemam in krepi trdne etične temelje v šolskem okolju. 

Zakaj sta delovna etika in strokovnost pomembna za učitelje generacije Z? 

Učitelji morajo svoje poklicne storitve opravljati na nediskriminatoren in etičen način, da bi ohranili 

zaupnost podatkov o učencih in si prizadevali za ustvarjanje neškodljivega in varnega okolja. Prav tako bi 

morali učitelji pokazati, da so etični pristop k problemu, in si prizadevati za krepitev sposobnosti učencev 

generacije Z, da sprejemajo odgovorne in premišljene odločitve ter ustrezno ravnajo, s čimer spodbujajo 

razvoj zrele moralne zavesti.  

Učitelji morajo svoje poklicne storitve opravljati na nediskriminatoren in etičen način, da bi ohranili 

zaupnost podatkov o učencih in si prizadevali za ustvarjanje neškodljivega in varnega okolja. Prav tako bi 

morali učitelji pokazati, da imajo etičen pristop k problemu, in si prizadevati za krepitev sposobnosti učencev 

generacije Z, da sprejemajo odgovorne in premišljene odločitve ter ustrezno ravnajo, s čimer spodbujajo 

razvoj zrele moralne zavesti.  

Učitelji morajo spoštovati individualnost učencev in med interakcijo z njimi upoštevati njihov spol, kulturo ali 

socialno-ekonomsko ozadje. Ta premišljenost se bo odražala v zasnovi pouka in bo ob povezavi s primeri iz 

resničnega življenja morda globlje odmevala v željah generacije Z, zato bo učenje bolj smiselno. Učitelje, ki z 

učenci komunicirajo transparentno in odprto, učenci generacije Z dojemajo kot pristne in jih cenijo, njihove 

medsebojne interakcije pa so bolj iskrene.  

Učitelji morajo biti pozorni tudi na svoj videz in se zavedati, kako lahko vpliva na odnose z učenci. Poleg tega 

se morajo izogibati navzkrižjem interesov, ki bi lahko ogrozila objektivnost ali ogrozila učenje in dobro 

počutje učencev.  

Varnost učencev je treba zaščititi z ustvarjanjem in vzdrževanjem okolja, ki varuje čustveno, intelektualno, 

fizično in spolno varnost vseh učencev. Najpomembneje je, da morajo učitelji ohranjati zaupnost in varovati 

informacije o učencih. Informacije lahko delijo le s starši ali skrbniki, vendar le v najboljšem interesu 

učencev. Z zavezanostjo k inkluzivnosti bodo učitelji podpirali vse člane v šolski skupnosti.  
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Grozd 7: Družbena povezanost 

Za obvladovanje kompleksnosti današnjega raznolikega in medsebojno povezanega okolja so potrebne 

sposobnosti socialne kohezije. Te sposobnosti ljudem omogočajo uspešno in prijateljsko komuniciranje v 

različnih družbenih, poklicnih in mednarodnih okoljih. Ker so milenijci, tako kot učitelji generacije Z, 

odraščali v digitalni dobi, za katero sta značilna hiter tehnološki napredek in večja globalizacija, te 

sposobnosti niso le prednost, temveč tudi bistvene za uspeh na osebni in poklicni ravni.  

Samoregulacija, samozaupanje, vzpostavljanje zaupanja, medkulturne kompetence, spretnosti raziskovanja 

in kompetence digitalnih medijev so najpomembnejše kompetence, ki sestavljajo spretnosti socialne 

kohezije: 

1. Samoregulacija: Samoregulacija: Sposobnost obvladovanja čustev in dejanj v različnih okoliščinah je 

znana kot samoregulacija. Ta sposobnost je bistvenega pomena za pomoč ljudem pri obvladovanju 

hektičnih in pogosto stresnih situacij, s katerimi se srečujejo na delovnem mestu ali v zasebnem 

življenju. Učinkovita samoregulacija omogoča ohranjanje profesionalnosti na delovnem mestu, 

gojenje pozitivnih vezi in doseganje ciljev kljub oviram. 

2. Samostojnost: Samostojnost: sposobnost delovati na lastno pobudo in sprejemati odločitve brez 

zunanje pomoči je znana kot samostojnost. To je še posebej pomembno za ljudi, ki se morajo 

spopadati z zelo konkurenčnim trgom dela in spremenljivimi gospodarskimi razmerami. 

Samostojnost ljudem omogoča, da prevzamejo pobudo, hitro rešujejo probleme in se prilagajajo 

različnim okoliščinam - lastnosti, ki so v sodobnih podjetjih zelo pomembne. 

3. Krepitev zaupanja: Vsaka povezava, bodisi osebna ali poklicna, temelji na zaupanju. Gradnja 

zaupanja je za učitelje generacije Z bistvenega pomena pri ustvarjanju in ohranjanju poklicnih in 

družbenih mrež. Uspeh skupinskih pobud in dolgoročnih sodelovanj je lahko odvisen od sposobnosti 

vzpostavljanja in ohranjanja zaupanja v času, ko je sodelovanje pogosto virtualno in presega 

kulturne meje. 

4. Medkulturne kompetence: Učitelji generacije Z (označeni kot milenijci) so doslej najbolj raznolika 

generacija, ki pogosto sodeluje z ljudmi iz različnih kulturnih okolij. Njihova sposobnost 

komuniciranja in sodelovanja z različnimi skupinami ob spoštovanju njihovih različnih mnenj in 

tradicij je posledica medkulturnih kompetenc. Te sposobnosti so potrebne tako za poklicni uspeh na 

globaliziranem trgu dela kot tudi za osebno obogatitev. 

5. Spretnosti poizvedovanja: Sposobnost kritičnega vrednotenja virov, postavljanja ustreznih vprašanj 

in sprejemanja dobro premišljenih odločitev je omogočena z dobrimi raziskovalnimi sposobnostmi. 

Te sposobnosti postajajo vse bolj ključne v družbi, v kateri vladajo digitalni mediji, ljudje pa so vedno 

obkroženi z novimi informacijami. Sposobnost ločevanja dejstev od izmišljotin lahko močno vpliva 

na vedenje in pogled na svet. 

6. Kompetence na področju digitalnih medijev: Za ljudi, ki se imenujejo "digitalni domorodci", so 

bistvenega pomena. Zaradi teh sposobnosti lahko brez težav uporabljajo digitalne tehnologije za 

upravljanje podatkov, ustvarjanje vsebin in komuniciranje. Znanje digitalnih medijev je bistveno za 

ohranjanje stikov in za konkuriranje na sodobnem trgu dela, kjer se za številna delovna mesta 

zahteva digitalna pismenost. 
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Za učitelje generacije Z je razvijanje sposobnosti socialne kohezije bistveno iz različnih razlogov: 

✓ Obvladovanje dinamike na delovnem mestu: Ker vzgojitelji prevzemajo vedno več vodilnih položajev 

v organizacijah, je bistvenega pomena sposobnost samoupravljanja, vzpostavljanja zaupanja in 

učinkovitega sodelovanja s kulturno raznolikimi skupinami. 

✓ Osebni razvoj: Te sposobnosti omogočajo osebnostno rast in posameznikom omogočajo, da se 

prilagodijo različnim življenjskim spremembam in izzivom z odpornostjo in samostojnostjo. 

✓ Globalno državljanstvo: V primerjavi s prejšnjimi generacijami se generacija milenijcev bolj zavzema 

za globalne probleme. Kompetence, kot sta raziskovanje in medkulturna komunikacija, jim 

omogočajo učinkovito sodelovanje v globalnih dialogih in pobudah. 

✓ Digitalno znanje: V dobi, ko so razlike med virtualnim in resničnim zabrisane, je znanje digitalnih 

medijev ključnega pomena za učinkovito komunikacijo, zagovorništvo in poklicno napredovanje. 
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7.1 Samoregulacija 

V sodobni, hitro razvijajoči se digitalni dobi je sposobnost samoregulacije ključna kompetenca, zlasti za 

izobraževalce generacije Z. Ta generacija, rojena med letoma 1981 in 1996, se srečuje z različnimi vprašanji, 

ki izhajajo iz hitrega tehničnega napredka, spreminjajočih se odnosov na delovnem mestu in vplivov 

družbenih medijev. Samoregulacija, ki zajema upravljanje čustev, vedenja in misli za doseganje dolgoročnih 

ciljev, je za milenijce bistvenega pomena, da lahko spretno krmarijo v teh zapletenih razmerah. V tem 

obsežnem pregledu samoregulacije bodo raziskani njeni elementi, pomen in praktična uporaba v življenju.  

Samoregulacija vključuje več temeljnih elementov:  

✓ Čustvena regulacija: To pomeni prepoznavanje, razumevanje in spretno upravljanje čustvenih 

odzivov. Vzgojitelji se pogosto srečujejo s povečanim stresom in tesnobo, ki izhajata iz družbenih 

pritiskov in ekonomske nestabilnosti; kljub temu lahko z učenjem čustvenega obvladovanja 

izboljšajo duševno počutje in medosebne povezave. 

✓ Nadzor impulzov: To se nanaša na sposobnost, da se ustavimo in razmislimo, preden ukrepamo. V 

dobi takojšnje zadovoljitve in nenehnih digitalnih opozoril je obvladovanje impulzov bistvenega 

pomena za preprečevanje motečih dejavnikov in ohranjanje osredotočenosti na cilje. 

✓ Samodisciplina: Samodisciplina je tesno povezana z nadzorom impulzov in vključuje vztrajno 

prednostno obravnavanje dolgoročnih ciljev pred takojšnjimi zadovoljstvi. 

Skupaj omogočajo posameznikom, da uravnavajo svoja čustva in vedenje glede na okolico, se upirajo 

impulzivnim nagnjenjem, ohranjajo koncentracijo med motnjami in vztrajajo pri izzivih. 

Zakaj je samoregulacija pomembna za učitelje generacije Z? 

✓ Obvladovanje preobremenjenosti z informacijami: Milenijci, kot vzgojitelji generacije Z, so prva 

generacija, ki je bila vzgojena z internetom, pametnimi telefoni in obilico informacij. Samoregulacija 

pomaga posameznikom pri obvladovanju informacijske preobremenjenosti, kar jim omogoča, da se 

osredotočijo na tisto, kar je resnično pomembno, in se izognejo paralizi izbire. 

✓ Prilagajanje spremembam na delovnem mestu: Prilagoditve na delovnem mestu: s prehodom na 

prožnejše oblike dela in delo na daljavo posamezniki potrebujejo dobro samoregulacijo, da lahko 

učinkovito upravljajo svoj čas, se držijo rokov in opravljajo odlično delo brez neposrednega nadzora. 

✓ Povečanje čustvene inteligence: Čustvena inteligenca je bistvenega pomena v sodobnem timsko 

usmerjenem in storitveno naravnanem gospodarstvu. Samoregulacija krepi čustveno inteligenco, saj 

omogoča lažje obvladovanje lastnih čustev in razumevanje čustev drugih, kar izboljša timsko delo in 

vodenje. 

✓ Urejanje digitalnih motenj: Nenehna povezanost z digitalnimi pripomočki lahko povzroči digitalno 

utrujenost. Samoregulacija omogoča milenijcem, da določijo omejitve uporabe tehnologije, kar jim 

zagotavlja, da se lahko odklopijo in sodelujejo pri pomembnih dejavnostih brez povezave. 
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7.2 Samostojnost 

Samostojnost, sposobnost zanašati se na lastne sposobnosti in vire, je v današnjem dinamičnem in nenehno 

spreminjajočem se okolju vedno bolj pomembna. V času, za katerega so značilni hiter tehnološki napredek, 

gospodarska nestanovitnost in spreminjajoče se razmere na področju zaposlovanja, spodbujanje 

samozadostnosti ni le koristno, temveč je nujno potrebno. Ta sposobnost ljudem omogoča, da se prilagodijo 

spremembam, samodejno rešujejo težave ter spodbujajo svojo osebno in poklicno rast. Ta razprava 

obravnava pomen samozadostnosti za milenijce, njen pomen ter metode za njeno gojenje in uporabo na 

številnih življenjskih področjih. 

Samostojnost v osnovi pomeni zaupanje v svoje dejavnosti in prevzemanje odgovornosti zanje. Gre za 

samozadostnost v čustvenih in finančnih zadevah, samostojno sprejemanje odločitev, zaupanje v lastne 

presoje in učenje iz napak brez pretiranega zunanjega vpliva. 

Samostojnost vključuje številne bistvene elemente: 

✓ Čustvena neodvisnost: To se nanaša na sposobnost uravnavanja lastnega čustvenega zdravja, ne da 

bi se pri tem neupravičeno zanašali na potrditev ali pomoč drugih. 

✓ Finančna neodvisnost: To pomeni, da je treba preudarno upravljati finance z načrtovanjem 

proračuna, varčevanjem in vlaganjem, da bi samostojno dosegli ekonomsko stabilnost. 

✓ Avtonomija odločanja: sposobnost sprejemanja odločitev na podlagi lastne presoje in razumevanja, 

namesto da bi podlegli vplivom vrstnikov ali kulture. 

Zakaj je za učitelje generacije Z pomembna samostojnost? 

Potreba po samostojnosti je očitna zaradi več različnih izzivov in lastnosti: 

✓ Gospodarska negotovost: Pridobitev sposobnosti samostojnega upravljanja z osebnim denarjem je 

bistvenega pomena za obvladovanje te nepredvidljivosti. 

✓ Tehnološki napredek: Zaradi hitrega tehnološkega napredka se je treba nenehno učiti in prilagajati. 

Samostojnost pri pridobivanju novih spretnosti in znanj je bistvenega pomena za ohranjanje 

ustreznosti na trgu dela. 

✓ Preobrazbe družbenih struktur: Zaradi spreminjanja konvencionalnih družbeno-kulturnih okvirov si 

milenijci pogosto prizadevajo za nekonvencionalne poklicne poti in življenjske sloge ali pa so 

prisiljeni v to, da jih vzpostavijo, kar zahteva precejšnjo samozadostnost. 

✓ Globalizacija: Pospešeno globalno povezovanje posameznike izpostavlja številnim kulturam in 

meddržavnim trgom, kar zahteva sposobnost samostojnega delovanja v več okoljih. 

Praktična uporaba samozadostnosti za milenijce zajema vse vidike življenja: 

✓ Kariera: Proaktivno si prizadeva za razvoj kariere, išče možnosti napredovanja in se samostojno 

prilagaja spreminjajočim se industrijskim trendom. 

✓ Osebni odnosi: Vzpostavljanje zdravih, enakopravnih odnosov, za katere je značilna vzajemna 

podpora in ne enostranska odvisnost. 

✓ Vključevanje skupnosti: Obravnava skupnostnih in družbenih vprašanj na podlagi individualnih 

prepričanj in ocen, namesto da bi se prilagajala splošnemu mnenju. 
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7.3 Krepitev zaupanja 

V dobi, ko osebne in poklicne stike večinoma omogoča digitalno komuniciranje, je sposobnost vzpostavljanja 

zaupanja še vedno temeljnega pomena za učinkovite stike. Ta generacija je dozorela ob pojavu interneta in 

družabnih medijev, ki pogosto spreminjajo običajne koncepte odnosov in intimnosti. Zato je gojenje dobrih 

spretnosti pri vzpostavljanju zaupanja bistvenega pomena za izboljšanje osebnih odnosov in napredovanje v 

vse bolj povezanih in sodelovalnih profesionalnih okoljih. 

Vzpostavljanje zaupanja vključuje več kot le zanesljivost. Zahteva dejavno sodelovanje pri dejanjih, ki 

spodbujajo zanesljivost, poštenost in vzajemno spoštovanje. Zaupanje je temelj vseh medsebojnih odnosov, 

saj omogoča močnejše povezave, boljše sodelovanje in učinkovitejše vodenje.  

Pomembne sestavine vzpostavljanja in ohranjanja zaupanja lahko povzamemo takole: 

✓ Komunikacija: Komunikacija: Bistvena je pregledna, resnicoljubna in odkrita komunikacija. Zaupanje 

se vzpostavi, ko posamezniki zaznavajo, da so priznani in razumljeni, ter ko se informacije širijo 

pregledno. 

✓ Doslednost: Doseganje zanesljivosti v dejanjih in obnašanju skozi daljše obdobje spodbuja 

predvidljivost, ki je bistvena sestavina zaupanja. Pri partnerstvih je bistvenega pomena spoštovanje 

zavez in trajno prizadevanje. 

✓ Empatija: Empatija: razumevanje in deljenje čustev drugega je bistvenega pomena za vzpostavitev 

zaupanja. Izkazuje upoštevanje in spoštovanje izkušenj in čustev drugih ter s tem krepi odnosne 

povezave. 

✓ Integriteta: Pri tem je ključnega pomena spoštovanje poštenosti in strogih etičnih standardov. 

Poštenost pomeni skladnost dejanj z besedami in načeli, zlasti v težkih okoliščinah. 

Zakaj je gradnja zaupanja pomembna za učitelje generacije Z? 

Učitelji se srečujejo z različnimi težavami in priložnostmi, ki poudarjajo pomen kompetenc za krepitev 

zaupanja: 

✓ Dinamika na delovnem mestu: Pogosto dajejo prednost sodelovalnim in prilagodljivim delovnim 

okoljem. Zaupanje je v teh okoljih ključnega pomena za krepitev sodelovanja, zmanjševanje 

konfliktov ter povečevanje zadovoljstva in produktivnosti pri delu. 

✓ Digitalno komuniciranje: Zaradi velikega števila spletnih interakcij, od elektronske pošte do 

družbenih medijev, je sposobnost izražanja iskrenosti in pristnosti v odsotnosti osebnega stika 

bistvenega pomena. 

✓ Stili vodenja: Pri prehodu na vodstvene položaje se nagibanje k horizontalnim in ne hierarhičnim 

sistemom poudarja pomen zaupanja. Vzgojitelji, ki prevzemajo vodstvene vloge in gojijo zaupanje, 

lahko povečajo lojalnost in uspešneje navdušujejo svoje učence. 

✓ Globalne interakcije: Globalizacija sodobne družbe zahteva pogosto sodelovanje z drugimi kulturami 

in praksami. Krepitev zaupanja prek kulturnih meja lahko izboljša sodelovanje in zmanjša število 

napačnih razlag. 

 

Tukaj je nekaj praktičnih aplikacij za milenijce, ki želijo izboljšati svoje veščine vzpostavljanja zaupanja: 
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✓ Na delovnem mestu: Na delovnem mestu: vzpostavljanje zaupanja lahko poveča učinkovitost 

sodelovanja pri pobudah. Učitelj mora proaktivno razvijati bolj vključujoče oblike poučevanja, ki 

spodbujajo prispevke vseh članov razreda; s tem se krepi zaupanje. 

✓ V osebnih odnosih je zaupanje temeljnega pomena za krepitev vezi. Z doslednim sodelovanjem pri 

dejavnostih, ki spodbujajo medsebojno razumevanje in podporo, lahko okrepimo zaupanje. 

✓ Spletni in digitalni mediji: V digitalnih stikih ohranjanje skladne in pristne osebnosti spodbuja 

zaupanje. Upoštevanje tega, kako si lahko posameznik razlaga svojo komunikacijo v pisni obliki, in 

namenjanje časa za prilagajanje sporočil je lahko koristno. 

  



 

Poučevanje generacije 

Z  

 

 

89 
 

7.4 Medkulturne kompetence 

V sodobnem povezanem in globaliziranem okolju je medkulturna komunikacija izjemnega pomena, zlasti za 

vzgojitelje, ki delujejo v različnih okoljih, bodisi v izobraževalnih ustanovah, poklicnih okoljih ali družbenih 

kontekstih. Medkulturna kompetenca pomeni sposobnost razumevanja, komuniciranja in učinkovitega 

sodelovanja z drugimi iz različnih kulturnih okolij. Ta sklop spretnosti zajema različne kompetence, vključno s 

kulturno zavestjo, občutljivostjo, prilagodljivostjo in empatijo. Za milenijce je gojenje teh lastnosti 

bistvenega pomena za osebne in poklicne dosežke v vse bolj povezanem kulturnem okolju. 

Medkulturna kompetenca je več kot le dialog z ljudmi iz drugih kulturnih okolij. Vključuje razumevanje 

temeljnih kulturnih dejavnikov, ki oblikujejo vedenje, prepričanja in vrednote. Ta spretnost posameznikom 

omogoča, da obvladujejo in usklajujejo razlike, ki lahko povzročijo nesporazume ali spore v medkulturnem 

okolju. Sposobnosti vključujejo znanje (razumevanje kulturnih norm in praks), spretnosti (vključno z 

učinkovitim komuniciranjem in reševanjem konfliktov) in stališča (kot sta odprtost in spoštovanje 

različnosti). 

Zakaj so medkulturne kompetence pomembne za učitelje generacije Z? 

Izobraževalci generacije Z (milenijci), ki so pogosto opredeljeni kot najbolj mednarodno povezana skupina, 

se z drugimi kulturami nenehno srečujejo prek potovanj, globalnih medijev, večkulturnih delovnih mest in 

virtualnih omrežij. Digitalna doba je povezala ljudi z globalno skupnostjo na neprimerljiv način, zaradi česar 

je medkulturno znanje ne le koristno, temveč nujno potrebno. Učinkovita medkulturna interakcija lahko 

poveča zaposlitvene možnosti, izboljša timsko delo in spodbuja poglobljeno razumevanje globalnih 

problemov, ki vplivajo na različne vidike sodobnega življenja. 

Čeprav je medkulturna kompetenca pomembna, se lahko izkaže za težko. Zahteva stalno delo in 

sodelovanje, občasno pa je lahko tudi težavna, saj zahteva preizpraševanje lastnih globoko zakoreninjenih 

stališč in predpostavk. Poleg tega obstaja nevarnost prevelike poenostavitve, saj se lahko posamezniki 

namesto na pristno razumevanje zanesejo na stereotipe. Milenijci morajo biti pozorni na te zmote in si 

prizadevati za poglobljeno in niansirano razumevanje kulturnih razlik. 

Prednosti razvijanja medkulturnih kompetenc so velike. Profesionalno povečuje konkurenčnost učiteljev na 

globalnem trgu dela in jim omogoča učinkovito sodelovanje v različnih skupinah. S širjenjem perspektiv in 

izboljšanjem socialnih odnosov bogati njihova življenja. Spodbuja strpnost in razumevanje v družbi ter krepi 

kohezijo in vključenost skupnosti. 

  



 

Poučevanje generacije 

Z  

 

 

90 
 

7.5 Spretnosti poizvedovanja 

Spretnosti raziskovanja so bistvene kompetence, ki posameznikom omogočajo iskanje znanja, učinkovito 

oblikovanje vprašanj, analizo odgovorov in sintezo ugotovitev. Te spretnosti so še posebej pomembne za 

učitelje, ki poučujejo mlajše generacije, ki se gibljejo v vse bolj zapletenem in informacijsko gosto 

opremljenem okolju. Milenijci kot prva generacija, ki je bila vzgojena z dostopom do interneta, imajo 

izboljšane sposobnosti iskanja, ki jim omogočajo prepoznavanje zanesljivih informacij, spodbujanje 

vseživljenjskega učenja in sprejemanje utemeljenih odločitev v osebnem in poklicnem okolju. 

Spretnosti raziskovanja obsegajo različne kompetence, vključno s spraševanjem, raziskovanjem, kritičnim 

razmišljanjem, reševanjem problemov in komuniciranjem. Te sposobnosti posamezniku omogočajo, da se 

spopada z izzivi z miselnostjo, ki daje prednost poizvedovanju pred rešitvami - kar je bistven pristop v 

gospodarstvu, ki temelji na znanju. Učinkovito poizvedovanje ne vključuje le postavljanja vprašanj, temveč 

tudi oblikovanje ustreznih poizvedb ter pripravljenost na dosledno in kritično iskanje odgovorov. 

Zakaj so veščine raziskovanja pomembne za učitelje generacije Z? 

Učitelji se znajdejo v okolju, kjer je informacij veliko, vendar se razlikujejo po kakovosti in natančnosti. Ta 

generacija se srečuje z različnimi ovirami, kot so preobremenjenost z informacijami, hiter razvoj tehnologije 

in potreba po prilagodljivih učnih praksah v strokovnih okoljih. Spretnosti iskanja omogočajo milenijcem, da 

se spopadejo s temi težavami, saj jim omogočajo prepoznavanje in preverjanje pristnosti virov informacij: V 

dobi "lažnih novic" in pretiranih spletnih vsebin je ocenjevanje verodostojnosti informacij bistvenega 

pomena. Spretnosti raziskovanja prav tako krepijo avtonomno učenje in prilagodljivost ter omogočajo 

reševanje zapletenih vprašanj. In končno, spretno raziskovanje vključuje oblikovanje vprašanj in učinkovito 

analiziranje odgovorov, kar so kompe-tencije, ki so bistvene v sodelovalnih okoljih. 

Razvijanje močnih raziskovalnih spretnosti zahteva čas, trud in pogosto tudi spremembo razmišljanja. 

Obstaja več izzivov in prizadevanj:  

✓ prevelika odvisnost od lahko dostopnih informacij: Priročnost spletnega dostopa do informacij lahko 

povzroči površnost raziskovalnih metodologij. 

✓ Izzivi kritičnega mišljenja: Pomanjkanje dobrih veščin kritičnega mišljenja otežuje proces 

prepoznavanja pristranskosti in napačnih informacij. 

✓ Omejena toleranca v hitrem okolju: Hitri tempo digitalnih medijev lahko ovira poglobljeno 

raziskovanje zapletenih vprašanj, ki je ključno za razvijanje celovitih raziskovalnih sposobnosti. 
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7.6 Kompetence na področju digitalnih medijev 

Kompetence na področju digitalnih medijev pomenijo sposobnost dostopa do različnih oblik digitalnega 

komuniciranja, njihovega analiziranja, vrednotenja, ustvarjanja in sodelovanja z njimi. Za izobraževalce 

generacije Z so te kompetence bistvenega pomena za osebno rast, poklicno napredovanje in angažirano 

državljanstvo v digitalno povezanem okolju.  

Kompetence na področju digitalnih medijev lahko razdelimo na številna bistvena področja: 

✓ Tehnična usposobljenost: Sposobnost učinkovite uporabe digitalnih orodij in platform. 

✓ Kritično razmišljanje: Analiziranje in kritično vrednotenje medijskih informacij, vključno z 

razumevanjem njihovega namena ter razlikovanjem med dejstvi in stališči. 

✓ Digitalno ustvarjanje: Kompetence, potrebne za ustvarjanje skladnih in inovativnih digitalnih vsebin, 

ki vključujejo besedila, fotografije, videoposnetke in večpredstavnostne predstavitve. 

✓ Komunikacija in sodelovanje: Uporaba digitalnih medijev za interakcijo in sodelovanje s posamezniki 

na lokalni in mednarodni ravni. 

✓ Digitalna varnost in etika: Razumevanje etičnih posledic digitalnih medijev ob zagotavljanju varnosti 

in zasebnosti v spletnem okolju. 

Zakaj so kompetence na področju digitalnih medijev pomembne za učitelje generacije Z? 

Kompetence na področju digitalnih medijev pomenijo izkoriščanje moči digitalnih orodij za ustvarjanje 

priložnosti, krepitev povezav in spodbujanje sprememb. Ta generacija uporablja digitalne medije za različne 

namene, od družabnih omrežij, učenja in zabave do aktivizma in e-poslovanja. Prednost je, če imaš dobro 

razvite spretnosti na področju digitalnih medijev:  

✓ dostop do trga dela: Številna sodobna delovna mesta zahtevajo digitalne kompetence, od 

osnovnega komuniciranja prek e-pošte do zahtevnejših veščin, kot je vodenje digitalnih 

oglaševalskih kampanj ali analiza podatkov. 

✓ Olajšano učenje in osebni razvoj: Digitalne platforme zagotavljajo številne vire za izobraževanje, ki 

vključujejo spletne tečaje, interaktivna orodja in dostop do svetovnega znanja. 

✓ vključevanje v državljansko življenje: Digitalni mediji omogočajo vključevanje v politične in družbene 

zadeve, kar milenijcem omogoča, da se vključijo v globalni diskurz. 

✓ upravljanje osebnih in finančnih podatkov: digitalne kompetence omogočajo milenijcem, da 

učinkoviteje nadzorujejo svoje življenje: od spletnega bančništva do upravljanja osebnega zdravja. 

Kljub temu da posamezniki obvladajo digitalno tehnologijo, naletijo na številne ovire pri doseganju popolne 

usposobljenosti za digitalne medije: 

✓ Preobremenjenost z informacijami: Velika količina razpoložljivih informacij je lahko zastrašujoča. 

Bistveno je pridobiti sposobnost razlikovanja med ustreznimi informacijami in tujimi podatki. 

✓ Varnostna tveganja: Povečana digitalna vključenost povzroča večjo ranljivost za varnostne grožnje. 

Izobraževalci morajo biti obveščeni o kibernetski varnosti in varovanju osebnih podatkov, da lahko 

učinkovito posredujejo ta znanja svojim učencem (generacija Z).  

✓ Etični pomisleki: Vprašanja, kot so zasebnost, dezinformacije in digitalne pravice, postajajo vse 

pomembnejša. Razumevanje teh elementov in preudarno ravnanje na digitalnem področju je 

bistvenega pomena. 
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8 Grozd 8: Digitalne spretnosti 

Grozd digitalnih spretnosti se nanaša na digitalne kompetence, ki učencem omogočajo aktivno sodelovanje 

v življenju, šoli in pri delu v digitalni dobi. 

Digitalna kompetenca vključuje sposobnost uporabe digitalnih tehnologij za izboljšanje učinkovite 

pedagoške prakse. Digitalno kompetenten učitelj potrebuje poglobljeno znanje o digitalnih kompetencah za 

mentorstvo in usmerjanje učencev na njihovi učni poti, od katerih se pričakuje, da bodo bolj avtonomni.  

Opolnomočenje učencev z ustreznimi digitalnimi tehnologijami je temeljnega pomena pri oblikovanju 

odgovornosti digitalnega posrednika v kompleksnih omrežjih družbenih medijev. Uporaba digitalnih 

tehnologij običajno zahteva aktivno mitologijo v procesu poučevanja in učenja.  

Digitalne kompetence je treba uporabljati tako, da so učenci v središču poučevanja in učenja. 

Grozd digitalnih spretnosti vključuje naslednje spretnosti:  

1. Tehnološka pismenost: Tehnološka pismenost se nanaša na znanje in spretnosti, potrebne za 

učinkovito in odgovorno uporabo tehnoloških orodij in virov. Tehnološka pismenost je podobna 

digitalni pismenosti, saj je posameznik, ki je tehnološko ali digitalno pismen, dobro usposobljen za 

kritično razmišljanje in komuniciranje z uporabo tehnologije. Ti posamezniki razumejo, kako uživati, 

ustvarjati, preverjati pristnost in deliti digitalne vsebine, ter se zlahka prilagajajo novim 

tehnologijam. 

2. Umetna inteligenca in generativna umetna inteligenca: Tradicionalna umetna inteligenca se 

osredotoča na inteligentno izvajanje določene naloge. Nanaša se na sisteme, ki so zasnovani tako, 

da se odzivajo na določen niz vhodnih podatkov. Ti sistemi se lahko učijo iz podatkov in na podlagi 

teh podatkov sprejemajo odločitve ali napovedi. Generativno umetno inteligenco si lahko 

predstavljamo kot naslednjo generacijo umetne inteligence. Gre za obliko umetne inteligence, ki 

lahko ustvari nekaj novega. Generativna umetna inteligenca se osredotoča na ustvarjanje novih 

vsebin, kot so besedilo, slike in glasba. Modeli generativne UI se usposabljajo na nizu podatkov in se 

naučijo osnovnih vzorcev, da ustvarijo nove podatke, ki odražajo niz za usposabljanje. 

3. delo z digitalnimi napravami in aplikacijami: Izvajanje preprostih digitalnih nalog, kot so upravljanje 

že konfigurirane strojne opreme, iskanje informacij prek spletnih iskalnikov, uporaba standardne 

programske opreme za komuniciranje ali sodelovanje z drugimi ali za ustvarjanje in urejanje 

preprostih vsebin ter izbira standardnih ukrepov za zaščito naprav, osebnih podatkov in zasebnosti v 

digitalnih okoljih.  

4. Medijska in informacijska pismenost: Sposobnost dostopa do medijev, razumevanja in kritičnega 

vrednotenja različnih vidikov medijev in medijskih vsebin. Medijska in informacijska pismenost 

vključuje vrsto kognitivnih, čustvenih in socialnih kompetenc. Ključno je tudi strokovno znanje za 

uporabo tehnološke opreme in orodij za motiviranje učencev v učnem procesu. 

 

Značilnosti učiteljev generacije Z 
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Učitelji generacije Z so lahko pripadniki generacij Baby Boomer, generacije X in milenijske generacije. Tem 

trem generacijam so skupne naslednje značilnosti: 

✓ Prilagodljivost in prožnost: Bili so priča velikemu tehnološkemu napredku in spremembam na 

delovnem mestu, kot je pojav interneta. Zaradi tega so postali prilagodljivi in tehnološko 

vsestranski. 

✓ Kulturna in družbena raznolikost: Zaradi tega so na splošno bolj občutljivi in odzivni na raznolikost in 

vključenost. Cenijo sodelovanje v svojih skupnostih, kar odraža njihovo željo prispevati k skupni 

blaginji in pustiti pozitivno dediščino. 

✓ Digitalna vrzel: Čeprav so vešči tehnologije, je med njimi in mlajšimi generacijami še vedno 

precejšnja razlika, kar zadeva enostavnost in naravnost uporabe najnovejših tehnologij. 

Pomen digitalnih spretnosti za učitelje te generacije je večplasten: 

✓ Strokovno udejstvovanje: Sodobno delovno mesto se nenehno razvija in pogosto zahteva 

ustvarjalne rešitve za nove izzive.  Potreba po digitalnem znanju, da bi lahko združili: organizacijsko 

komunikacijo; strokovno sodelovanje; refleksivno prakso in digitalni stalni strokovni razvoj (CPD). 

✓ Digitalni viri: Učitelji morajo biti sposobni izbrati, ustvariti, spremeniti, upravljati, zaščititi in deliti 

informacije z uporabo digitalnih virov. 

✓ Poučevanje in učenje: Poučevanje v smeri učenja (učenci v središču); usmerjanje (mentorstvo), 

sodelovalno učenje in samoregulativno učenje. 

✓ Ocenjevanje: Ocenjevanje: strategije ocenjevanja; kanaliziranje dokazov in povratnih informacij ter 

načrtovanje; 

✓ Spodbujanje digitalne usposobljenosti učencev: Informacijska in medijska pismenost; komunikacija; 

ustvarjanje vsebin; odgovorna uporaba in reševanje problemov. 

Učenci generacije Z so odrasli v svetu, ki ceni digitalna okolja in družbene medije, zato se soočajo z 

drugačnimi učnimi okoliščinami.  

Digitalne kompetence učiteljev morajo spodbujati učinkovito učno okolje, ki generaciji Z omogoča, da se 

vključi v svojo učno pot, in jih usmerjati v digitalne tehnologije, digitalne družbene medije in digitalna 

okolja. To mentorstvo je mogoče le, če so učitelji dobro opremljeni s potrebnimi digitalnimi veščinami 
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8.1 Spretnosti generativne umetne inteligence 

Umetna inteligenca (UI) se nanaša na simulacijo procesov človeške inteligence s stroji, zlasti z računalniškimi 

sistemi. Ti procesi vključujejo učenje (pridobivanje informacij in pravil za uporabo informacij), sklepanje 

(uporaba pravil za doseganje približnih ali dokončnih sklepov) in samopopravljanje. 

Generativna umetna inteligenca se nanaša na algoritme, ki lahko ustvarjajo novo vsebino, vključno s slikami, 

glasbo, besedilom in celo kodo. Ti modeli se naučijo vzorcev in struktur vhodnih podatkov ter lahko ustvarijo 

nove podatke, ki so podobni prvotnemu naboru podatkov. 

Zakaj so znanja s področja umetne inteligence in generativne umetne inteligence pomembna za učitelje 

generacije Z? 

Vključevanje umetne inteligence in generativne umetne inteligence v izobraževanje je ključnega pomena za 

pripravo generacije Z na prihodnost. Te tehnologije lahko spremenijo učno izkušnjo s personalizacijo 

izobraževanja, avtomatizacijo rutinskih opravil, povečanjem zavzetosti in razvijanjem ključnih spretnosti, 

pripravljenih na prihodnost. Umetna inteligenca in generativna umetna inteligenca učiteljem zagotavljata 

učinkovita orodja za podporo različnim učencem, izboljšanje strokovnega razvoja ter ustvarjanje 

učinkovitejših in uspešnejših izobraževalnih okolij. Te tehnologije cenijo učence in omogočajo učiteljem, da 

zagotavljajo visokokakovostno in inovativno izobraževanje. V tem smislu lahko učitelj te generacije Z 

uporablja UI in generativno UI: 

✓ Izboljšanje izobraževalnih izkušenj: platforme, ki jih poganja umetna inteligenca, lahko prilagodijo 

izobraževalno vsebino individualnim potrebam učencev in jim zagotovijo prilagojene učne poti, ki se 

prilagajajo njihovim močnim in šibkim stranem. Generativna umetna inteligenca lahko ustvari 

prilagojeno študijsko gradivo, kvize in vaje ter tako zagotovi, da so učni viri usklajeni z napredkom in 

učnim slogom vsakega učenca.  

Interaktivni tutorji in klepetalni roboti z umetno inteligenco lahko zagotovijo takojšnje povratne 

informacije in podporo, kar učence ohranja zavzete in motivirane. Generativna umetna inteligenca 

lahko ustvarja zanimive vsebine, kot so izobraževalne igre, simulacije in interaktivno pripovedovanje 

zgodb, zaradi česar je učenje privlačnejše in zabavnejše. 

✓ Učinkovitost in uspešnost pri poučevanju: orodja umetne inteligence, kot so avtomatizirano 

ocenjevanje, sledenje prisotnosti in druga administrativna opravila, omogočajo učiteljem, da se bolj 

osredotočijo na poučevanje in interakcijo z učenci. Generativna umetna inteligenca lahko pomaga 

pri ustvarjanju načrtov pouka, rubrik za ocenjevanje in celo pri ustvarjanju zbirnih poročil o 

uspešnosti učencev. 

Aplikacije umetne inteligence učiteljem z analizo podatkov omogočajo vpogled v najučinkovitejše 

učne metode in gradiva. Generativna umetna inteligenca lahko ustvari dodatna gradiva, kot so 

praktični problemi, bralne naloge in vizualni pripomočki, prilagojeni učnemu načrtu. 

✓ Spodbujanje spretnosti, pripravljenih na prihodnost: Izobraževanje učencev o umetni inteligenci, 

njenih aplikacijah in etičnih vidikih jih pripravi na prihodnost, v kateri bo umetna inteligenca 

prevladovala na številnih področjih. Če učence vključite v projekte z uporabo generativnih orodij 

umetne inteligence, lahko razvijate njihovo ustvarjalnost, kritično mišljenje in tehnične spretnosti. 
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Orodja umetne inteligence ponujajo scenarije in vaje za reševanje problemov, ki učence spodbujajo 

h kritičnemu razmišljanju in razvijanju rešitev. Generativna umetna inteligenca lahko simulira 

probleme iz resničnega sveta in študije primerov, kar učencem omogoča, da raziskujejo in analizirajo 

različne rezultate in scenarije. 

✓ Upoštevanje različnih učnih potreb: UI zagotavlja, da so vsi učenci lahko uspešni, tako da prepozna 

učne vrzeli in učencem zagotovi dodatno podporo. Generativna UI lahko ustvarja vsebine v različnih 

oblikah (besedilne, zvočne, vizualne), ki služijo različnim učnim željam in potrebam. 

Orodja umetne inteligence zagotavljajo prevajalske storitve in možnost pretvorbe govora v besedilo, 

zaradi česar je učno gradivo dostopno tudi tistim, ki jim jezik ni materni, in učencem s posebnimi 

potrebami. Generativna umetna inteligenca lahko ustvarja dostopne izobraževalne vsebine, kot so 

poenostavljena besedila ali zvočne različice bralnih gradiv. 

✓ Poskrbite za strokovno izpopolnjevanje učiteljev: Aplikacije umetne inteligence ponujajo prilagojene 

načrte strokovnega izpopolnjevanja, ki učiteljem pomagajo, da ostanejo na tekočem z najnovejšimi 

izobraževalnimi strategijami in tehnologijami. Generativna umetna inteligenca lahko ustvari module 

za usposabljanje, vaje in vire, ki učiteljem pomagajo nenehno izboljševati svoje znanje. 

Orodja umetne inteligence omogočajo sodelovanje med učitelji z analizo in izmenjavo najboljših 

praks in uspešnih učnih strategij. Generativna umetna inteligenca lahko pomaga ustvariti platforme 

za sodelovanje, na katerih lahko učitelji delijo vire, načrte pouka in inovativne metode poučevanja. 

Kljub prednostim umetne inteligence in generativne umetne inteligence se učitelji generacije Z pri razvijanju 

in negovanju teh veščin soočajo s številnimi izzivi: 

✓ Vedno bodite na tekočem: mnogi učitelji morda nimajo potrebnega usposabljanja ali predznanja o 

tehnologijah umetne inteligence in generativne umetne inteligence. Za razumevanje in učinkovito 

poučevanje teh naprednih tem je potrebno dobro znanje računalništva, programiranja in analize 

podatkov, ki ga mnogi učitelji morda nimajo. 

UI in generativna UI sta hitro razvijajoči se področji, ki zahtevata stalno strokovno izpopolnjevanje, 

da lahko sledite novim orodjem, tehnikam in najboljšim praksam. Ta stalna potreba po 

izpopolnjevanju je lahko izziv za učitelje, ki so že tako obremenjeni z veliko dela. 

✓ Računalniška komunikacija: Zaradi nenehnih sprememb na izobraževalnih platformah za 

komuniciranje je treba vztrajno delati na tem, da se jim zagotovi potrebno znanje za delo s temi 

računalniškimi komunikacijskimi sredstvi. 

✓ Reševanje problemov: Reševanje problemov: temeljnega pomena je razvoj in izvajanje rešitev za 

reševanje praktičnih problemov, ki se pojavljajo v razredu v zvezi z uporabo digitalnih naprav in 

vmesnikov.  

✓ Omejitve virov: Vse šole nimajo enakega dostopa do naprednih tehnologij in virov, potrebnih za 

poučevanje umetne inteligence, kot so zmogljivi računalniki, specializirana programska oprema in 

dostop do interneta. Te razlike lahko ovirajo zagotavljanje celovitega izobraževanja o umetni 

inteligenci. 

Izvajanje izobraževanja na področju umetne inteligence pogosto zahteva znatne naložbe v strojno in 

programsko opremo ter strokovni razvoj. Šole z omejenimi proračuni imajo lahko težave pri 

dodeljevanju zadostnih sredstev za ta področja. 

✓ Etične in družbene posledice: Umetna inteligenca in generativna umetna inteligenca odpirata 

številna etična vprašanja, vključno z vprašanji, povezanimi z zasebnostjo, pristranskostjo in vplivom 
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avtomatizacije na delovna mesta. Učitelji morajo obravnavati te teme, ki zahtevajo poglobljeno 

razumevanje tehnologij in njihovih širših družbenih posledic. 

Ključnega pomena je zagotoviti, da učenci razumejo odgovorno uporabo tehnologij umetne 

inteligence. To vključuje poučevanje o morebitnih tveganjih in spodbujanje etičnega razmišljanja, ki 

je lahko zapleteno. 

✓ Sodelovanje učencev in razlikovanje: Učenci generacije Z imajo različne učne preference in različne 

stopnje zanimanja za tehnologijo. Vključevanje vseh učencev, zlasti tistih, ki morda niso naravno 

nagnjeni k predmetom STEM (znanost, tehnologija, inženiring in matematika), je lahko izziv.  

Koncepta umetne inteligence in generativne umetne inteligence sta lahko zapletena in abstraktna. 

Učitelji morajo najti načine, kako te teme predstaviti na dostopen in zanimiv način, kar lahko 

zahteva diferencirano poučevanje in ustvarjalne metode poučevanja. 

✓ Ocenjevanje in vrednotenje: Tradicionalne metode ocenjevanja morda niso primerne za 

ocenjevanje razumevanja konceptov umetne inteligence in generativne umetne inteligence s strani 

učencev. Razvoj novih oblik ocenjevanja, ki bi natančno merile znanje in spretnosti učencev na teh 

področjih, je lahko težaven.  

Izobraževanje na področju umetne inteligence pogosto vključuje projektno učenje, pri katerem 

učenci uporabljajo koncepte pri reševanju resničnih problemov. Ocenjevanje teh projektov zahteva 

drugačna merila in metode v primerjavi s tradicionalnimi testi, kar predstavlja izziv za učitelje, ki so 

vajeni običajnih tehnik ocenjevanja. 

✓ Kulturni in institucionalni odpor: Uvajanje umetne inteligence in generativne umetne inteligence v 

učni načrt lahko naleti na odpor učiteljev in upraviteljev, ki so navajeni na tradicionalne učne 

metode in vsebine. 

Da bi bilo izobraževanje o umetni inteligenci uspešno, je potrebna podpora na institucionalni ravni, 

vključno s spremembami politike, dodeljevanjem sredstev in možnostmi strokovnega razvoja. 

Doseganje te podpore je lahko precejšnja težava. 

Umetna inteligenca in generativna umetna inteligenca se uporabljata z različnih vidikov: 

✓ Poklicno okolje: Umetna inteligenca in generativna umetna inteligenca se široko uporabljata v 

različnih profesionalnih okoljih, saj povečujeta učinkovitost, personalizacijo in inovativnost. Te 

tehnologije organizacijam omogočajo avtomatizacijo rutinskih opravil, pridobivanje dragocenih 

vpogledov iz podatkov, izboljšanje izkušenj strank ter spodbujanje ustvarjalnosti in inovativnosti. S 

tem se lahko pospešijo produktivnost, odločanje in splošna poslovna uspešnost. 

✓ V učilnici: Umetna inteligenca in generativna umetna inteligenca ponujata številne možnosti za 

izboljšanje izobraževalnih izkušenj. Omogočata personalizirano učenje, izboljšujeta vključenost, 

podpirata različne učence, poenostavljata administrativna opravila in zagotavljata dragocena orodja 

za strokovni razvoj učiteljev. 

✓ Družbeni učinek: UI in generativna UI imata velik potencial za spodbujanje družbenega vpliva v 

različnih sektorjih. Izboljšujejo zdravstveno varstvo, izobraževanje, okoljsko trajnost, socialne 

storitve, gospodarski razvoj, javno varnost in zagovorništvo človekovih pravic. S tem lahko rešujejo 

družbene izzive, izboljšujejo kakovost življenja ter ustvarjajo bolj pravične in trajnostne skupnosti.  
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8.2 Medijska in informacijska pismenost 

"Medijska pismenost se nanaša na spretnosti, znanje in razumevanje, ki državljanom omogočajo učinkovito 

in varno uporabo medijev. Da bi državljanom omogočili dostop do informacij ter odgovorno in varno 

uporabo, kritično presojo in ustvarjanje medijskih vsebin, morajo imeti napredne veščine medijske 

pismenosti. Medijska pismenost ne sme biti omejena na učenje o orodjih in tehnologijah, temveč mora biti 

njen cilj opremiti državljane z veščinami kritičnega razmišljanja, ki so potrebne za presojo, analizo 

kompleksne stvarnosti in prepoznavanje razlike med mnenjem in dejstvi." (Direktiva EU o avdiovizualnih 

medijskih storitvah, 2018). 

Medijsko in informacijsko pismenost lahko razumemo kot način za spodbujanje pravilne uporabe družbenih 

medijev, pri čemer se s kritičnim razmišljanjem izognemo sovražnemu govoru, kršitvam zasebnosti in 

dezinformacijam, kar vodi k večji enakosti in vključenosti. 

Zakaj je medijska in informacijska pismenost pomembna za učitelje generacije Z? 

Medijska in informacijska pismenost je za učitelje generacije Z temeljnega pomena, saj izboljšuje kakovost 

poučevanja in učenja ter pripravlja učence, da se kritično, odgovorno in inovativno soočijo z izzivi 

digitalnega sveta. Medijska in informacijska pismenost lahko učiteljem pomagata na več načinov: 

✓ Razvoj kritičnega mišljenja: Učitelji, usposobljeni za medijsko in informacijsko pismenost, lahko 

učence naučijo kritično presojati verodostojnost informacij, ki jih najdejo na spletu. Učencem lahko 

pomagajo prepoznati lažne novice in dezinformacije ter tako spodbujajo bolj informirano družbo; 

✓ Dostop do svetovnih virov: Medijska in informacijska pismenost omogoča dostop do širokega 

spektra virov in informacij, kar bogati učni načrt in širi obzorja učencev. 

Kljub prednostim medijske in informacijske pismenosti se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju te 

spretnosti soočajo s številnimi izzivi: 

✓ Učitelji morajo biti vedno posodobljeni. Pripravljeni morajo biti na uporabo najnovejših digitalnih orodij; 

✓ Reševanje problemov: Reševanje problemov: je temeljnega pomena za razvoj in izvajanje rešitev za 

reševanje praktičnih problemov, ki se pojavljajo v razredu v zvezi z uporabo digitalnih naprav in 

vmesnikov.  

✓ Reševanje problemov: razvijanje in izvajanje rešitev za praktične probleme, ki se pojavljajo v razredu v 

zvezi z uporabo široke palete digitalnih naprav in vmesnikov. 

✓ pomisleki glede zasebnosti in varnosti: Učitelji morajo učence opozoriti na morebitna tveganja, 

povezana z izmenjavo osebnih podatkov, in zagotoviti, da učenci razumejo in prakticirajo dobro spletno 

zasebnost. Varnostne navade so ključnega pomena, vendar so zahtevne. 

Medijska in informacijska pismenost se uporablja z različnih vidikov: 

✓ Poklicno okolje: Učitelji bi morali deliti informacije v skupinah in jih učinkovito uporabljati za reševanje 

izzivov na delovnem mestu ter spodbujati digitalna orodja za skupinsko delo na daljavo.   

✓ V učilnici: Učitelji morajo izbrati vsebino in informacije, ki so prilagojene značilnostim ciljne skupine, 

hkrati pa ohranjati pozornost in zanimanje učencev. 

✓ Socialno okolje: Učitelji morajo posameznikom zagotoviti veščine, ki so potrebne za vplivanje na njihovo 

socialno okolje. 
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8.3 Tehnološka pismenost 

Tehnološka pismenost je izraz, ki opisuje posameznikovo sposobnost ocenjevanja, pridobivanja in 

sporočanja informacij v popolnoma digitalnem okolju. Posameznik, ki ima tehnološko pismenost, zlahka 

uporablja različne digitalne naprave (npr. računalnike, pametne telefone, tablične računalnike) in vmesnike 

(npr. e-pošto, medmrežje, družbene medije, računalništvo v oblaku) za komuniciranje, odpravljanje težav in 

reševanje problemov v akademskem in neakademskem okolju. 

Zakaj je tehnološka pismenost pomembna za učitelje generacije Z? 

Osvojitev veščin tehnološke pismenosti pri učiteljih generacije Z je bistvenega pomena, da bi jim omogočili 

samostojno ravnanje z današnjimi tehnologijami. Poznavanje digitalnih naprav in različnih tehno-logičnih 

orodij ter digitalnih komunikacijskih omrežij je mogoče razvijati na osmih področjih, navedenih v zgornjem 

diagramu, s poudarkom na 

✓ Navigacija v virtualnih okoljih in ustvarjanje bralnih poti: Učitelji lahko učence usmerjajo v virtualno 

navigacijo ter v zaznavanje količine in resničnosti informacij, posredovanih v teh okoljih. 

✓ vrednotenje informacij in povezovanje različnih idej: Upravljanje informacij v digitalnih medijih je 

temeljnega pomena. Ločevanje informacij, ki so koristne in resnične, od tistih, ki niso, učencem 

omogoča, da to ločijo in uporabijo informacije, ki so zanje pomembne. 

✓ Ustvarjanje večmodalnih dokumentov: Ustvarjanje multimodalnih dokumentov je v današnjem 

svetu pomembna spretnost, saj njihova izdelava vključuje združevanje besedila, videoposnetkov in 

slik. Generacija Z drugače dojema in sprejema informacije, ki jim jih posredujejo učitelji v razredu. 

Motivacija je za to generacijo temeljnega pomena, vključitev multimodalnih besedil v teme za delo 

pa lahko poveča njihovo zavzetost in "željo" po učenju. 

Kljub prednostim tehnološke pismenosti se učitelji generacije Z pri razvijanju in negovanju te veščine 

soočajo s številnimi izzivi: 

✓ Učitelji morajo biti vedno na tekočem in pripravljeni na uporabo najnovejših digitalnih orodij; 

✓ Računalniška komunikacija: Zaradi nenehnih sprememb na izobraževalnih platformah za 

komuniciranje je treba vztrajno delati na tem, da se jim zagotovi potrebno znanje za delo s temi 

računalniškimi komunikacijskimi sredstvi; 

✓ Reševanje problemov: temeljnega pomena je razvoj in izvajanje rešitev za reševanje praktičnih 

problemov, ki se pojavljajo v razredu v zvezi z uporabo digitalnih naprav in vmesnikov.  
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8.4 Delo z digitalnimi napravami in aplikacijami 

Delo z digitalnimi napravami in aplikacijami je spretnost, ki se nanaša na sposobnost posameznika, da 

najbolje izkoristi razpoložljivo opremo in aplikacije ter izbere najprimernejše za predvideni namen.  

Digitalna naprava pomeni elektronsko napravo, ki lahko upravlja informacije. Upravljanje informacij lahko 

razumemo kot ustvarjanje, pošiljanje, deljenje, sporočanje, sprejemanje, shranjevanje, prikazovanje ali 

obdelavo informacij. Elektronske naprave med drugim vključujejo namizne računalnike, prenosne 

računalnike, tablične računalnike, pametne telefone in vse podobne naprave, ki trenutno obstajajo ali bodo 

obstajale z razvojem tehnologije 

Digitalne aplikacije se nanašajo na katero koli programsko opremo ali program, ki se izvaja v digitalnih 

napravah. Te aplikacije so ustvarjene z namenom opravljanja določene naloge, kot so med drugim obdelava 

podatkov, shranjevanje in analiziranje informacij, avtomatizacija procesov, komunikacija. Poleg tega so lahko 

digitalne aplikacije razvite za različne namene, med drugim za zabavo, elektronsko poslovanje, zdravje, 

izobraževanje, industrijo in druge. Pogosti primeri digitalnih aplikacij so družbena omrežja, bančne 

aplikacije, igre, sistemi za upravljanje podjetij. 

Zakaj je delo z digitalnimi napravami in aplikacijami pomembno učitelje generacije Z? 

Delo z digitalnimi napravami in aplikacijami je za učitelje generacije Z ključnega pomena zaradi naslednjih 

razlogov: 

✓ Ustreznost in vključenost: Učenci generacije Z so digitalni domorodci, ki so v svojem življenju 

navajeni tehnologije. Z uporabo digitalnih naprav in aplikacij je zanje učenje privlačnejše in bolj 

zanimivo. 

✓ Sodelovanje in komunikacija: Digitalne naprave omogočajo sodelovanje med učenci z orodji, kot so 

Google Classroom, Moodle, Microsoft Teams in druge platforme za sodelovanje. Učitelji lahko z 

učenci komunicirajo prek e-pošte, aplikacij za sporočanje in virtualnih sestankov, kar izboljša splošno 

učno izkušnjo. 

Kljub prednostim dela z digitalnimi napravami in aplikacijami se učitelji generacije Z pri razvijanju in 

negovanju teh spretnosti soočajo z več izzivi: 

✓ Vedno bodite na tekočem: to pomeni, da morajo biti učitelji pripravljeni na uporabo najnovejših 

digitalnih orodij; 

✓ Računalniška komunikacija: Zaradi nenehnih sprememb na izobraževalnih platformah za 

komuniciranje je treba vztrajno delati na tem, da se jim zagotovi potrebno znanje za delo s temi 

računalniškimi komunikacijskimi sredstvi; 

✓ Reševanje problemov: razvijanje in izvajanje rešitev za praktične probleme, ki se pojavljajo v učilnici 

v zvezi z uporabo širokega spektra digitalnih naprav in vmesnikov. 

✓ Pedagoške prilagoditve: Učinkovito vključevanje tehnologije od učiteljev zahteva, da razmislijo o 

svojih učnih metodah in jih prilagodijo, kar je lahko dolgotrajno in zahtevno. 

✓ Vodenje razreda: Digitalne naprave in aplikacije lahko odvrnejo pozornost učencev, kar otežuje 

upravljanje razreda. 

Delo z digitalnimi napravami in aplikacijami je uporabno z različnih vidikov: 
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✓ Strokovno okolje: uporaba digitalnih naprav in aplikacij za komunikacijo s šolsko skupnostjo.   

✓ V učilnici: ustvarite izobraževalne vsebine v različnih aplikacijah na privlačen način, da zadržite 

pozornost učencev in vzbudite njihovo zanimanje za predmete. 

✓ Socialno okolje: Povezovanje z različnimi skupnostmi: učenci, drugimi učitelji, nekdanjimi učenci. 
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